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روان شناسیجامعھ شناسیعلوم و فنون اد�ی ریاضی و آمار (٢)(٢)(٢)

جغرافیا (٢)   فلسفھ (١)تار�خ (٢) عر�ی، زبان قرآن (٢) 
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فصل اول، کل فصل
 + فصل دوم، درس ١

آشنایی با استدلال و منطق ریاضی (کل فصل) 
+ تابع (توابع ثابت، چندضابطه ای و همانی)

صفحۀ ١ تا ٣٣

فصل اول، کل فصل+ فصل دوم، درس ٤
درس ١ تا ٤ (از ابتدای درس «تاریخ ادبیات فارسی 
در قرن های هفتم و هشتم و نهم» تا پایان درس 
«سبک شناسی قرن های هفتم و هشتم و نهم 

(سبک عراقی)»)
صفحۀ ١٠ تا ٤١

فصل اول، کل فصل
 + فصل دوم، درس ٥

درس ١ تا ٥ (از ابتدای درس «جهان فرهنگی»
 تا پایان درس

 «باورها و ارزش های بنیادین فرهنگ غرب»)
صفحۀ ١ تا ٤٤

درس ١ + درس ٢ + درس ٣
(از ابتدای درس «روان شناسی: تعریف و روش 

مورد مطالعه»
 تا پایان درس «احساس و توجه و ادراک») 

صفحۀ ٨ تا ٨٧

درس ١ + درس ٢
صفحۀ ١ تا ٣٢

فصل اول، کل فصل
 + فصل دوم، درس ٣ و ٤
درس ١ تا ٤ (از ابتدای درس

 «معنا و مفهوم ناحیه» تا پایان درس 
«ناهمواری ها و اشکال زمین»)

صفحۀ ١ تا ٥٢ 

فصل اول، درس ١ تا ٤
درس ١ تا ٤ (از ابتدای درس 

«چیستی فلسفه» تا پایان درس
 «آغاز تاریخی فلسفه»)

صفحۀ ١ تا ٣٥

فصل اول، کل فصل
 + فصل دوم، درس ٣ تا ٥

درس ١ تا ٥ (از ابتدای درس «منابع پژوهش در 
تاریخ اسلام و ایران دوران اسلامی» 

تا پایان درس «تثبیت و گسترش اسلام در 
دوران خلفای نخستین»)

صفحۀ ١ تا ٥٢ 

گǂوه‌آزمايǌــی‌عǴو‌ǵانǈـانـی

آزمـون 
دوم

حضوری

پایة 
یازدهم

1402/09/10 1403 ـ 1402

ملاحظاتمدت پاسخ گوییتا شماره از شماره تعداد سؤالمواد امتحانیردیف
20 دقیقه10110 سؤال ریاضی و آمار1

90 سؤال
120 دقیقه

20 دقیقه151125 سؤالعلوم و فنون ادبی2
15 دقیقه102635 سؤالجامعه شناسی3
10 دقیقه103645 سؤالروان شناسی4
20 دقیقه154660 سؤالعربی، زبان قرآن5
10 دقیقه106170 سؤالتاریخ6
10 دقیقه107180 سؤالجغرافیا7
15 دقیقه108190 سؤالفلسفه8

ملاحظاتمدت پاسخگوییتا شماره از شماره تعداد سؤالمواد امتحانیردیف

عنــوان‌مواد‌امتحـانی‌آزمـون،‌تعداد،‌شماره‌سؤالات‌و‌مـدت‌پاسخ‌گويی

اساتید، مشاوران و دانش آموزان گرامی؛  
نظرات، پیشنهادات، انتقادات و بازخوردهای خود نسبت به سؤالات این آزمون را می توانید
از طریق آیدی Kheilisabz_edit@ در همهء پیام رسان ها با ما به اشتراک بگذارید.
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محل انجام محاسبات

آزمون دوم حضوری ـ یازدهم انسانیریا�ی

صفحه های 1 تا 33ریاضی و آمار

گزارهء شرطی «اگر علی کتاب تست ریاضی و آمار خیلی سبز را تمام کند، آن گاه کتاب نردبام را می گیرد.«، با کدام - 1
گزاره هم ارز است؟

1) علی کتاب تست ریاضی و آمار خیلی سبز را تمام کرده یا کتاب نردبام را می گیرد.
2) علی کتاب تست ریاضی و آمار خیلی سبز را تمام نکرده یا کتاب نردبام را می گیرد.
3) علی کتاب تست ریاضی و آمار خیلی سبز را تمام کرده و کتاب نردبام را می گیرد.
4) علی کتاب تست ریاضی و آمار خیلی سبز را تمام نکرده و کتاب نردبام را می گیرد.

) با کدام گزاره هم ارز است؟- 2 )p r qÞÞ ÛÛ p نادرست و r گزارهء دلخواه باشد، گزارهء qÛÛ اگر گزارهء

 p q rÚ Ú~ (4   ~ p q rÚ Ú (3   p q rÚ Ú~ ~ (2   ~ ~p q rÚ Ú  (1

)]، با کدام گزارهء زیر هم ارز است؟- 3 ~ ) ( )] ( ~ )p q p r q rÙÙ ÚÚ ÙÙ ÙÙ ÚÚ گزارهء

 ( ~ )p q rÙ Û (4   ( )p q rÙ Û (3   p r qÙ Û( ~ ) (2   p q rÙ Û( )  (1

4 اشتباه رخ داده است؟- 4 1

2 1
4

2
2x

x x--
--

== -- در کدام گام از حل معادلهء

گام اول: تجزیهء صورت کسر با اتحاد مزدوج و ساده کردن صورت و مخرج کسر
( ) ( )2 1 2 1

2 1
4

2
x x

x
x

-- ++

--
== --

2گام دوم: بردن مجهولات به سمت چپ تساوی 1 4 2 3
2 2x x x x++ == -- ÞÞ ++ ==

xگام سوم: اضافه کردن مربع نصف ضریب x به دو طرف تساوی x2
2 1 3 1++ ++ == ++

)گام چهارم: نوشتن سمت چپ تساوی به صورت مربع کامل )x ++ ==1 4
2

xگام پنجم: جذرگیری از دو طرف تساوی و حل معادله x++ == ÞÞ ==1 2 1

4) گام پنجم 3) گام چهارم  2) گام سوم  1) گام اول 
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محل انجام محاسبات

آزمون دوم حضوری ـ یازدهم انسانیریا�ی

کدام گزینه معادل با عبارت «قدرمطلق دو برابر یک واحد بیشتر از عددی با مجذور نصف قرینهء آن عدد برابر است.« می باشد؟-  

 | |2 2
4

2

x x+ = (4   2 1
2

2| | ( )x x+ = - (3   | | ( )2 2 2
2

x x+ = - (2   | | ( )
2 1

4

2

x x+ = - (1

y کدام است؟-   ax bx c== ++ ++2 } است. طول رأس سهمی , }b c-- 1 f یک تابع ثابت با برد x a( ) ( )x a== -- ++ ++2 تابع1
 -2(4   2 (3   -1(2   1(1

جدول زیر مربوط به یک تابع خطی با شیب صفر است. مقدار b کدام است؟-  
 1(1
 2 (2
 3 (3

dcbax

b ++ 1a ++ 5d1 -- ay

  4 (4

f کدام است؟-   f f( ) ( ) ( )5

2
2 2 2

5

4
++ -- ++ -- ، حاصل f x

x x x
x

x x

( ) ==
-- ³³

-- << <<

-- -- ££ --

ìì

íí
ïï

îî
ïï

2 1

5 1 1

1 1

2

در تابع 

  14 (4    13 (3    12 (2    11(1

f یک تابع همانی است. مقدار c کدام است؟-   a b a b b c== -- ++ -- ++{( , ) , ( , ) , ( , )}1 5 3 2 تابع
 4 (4   3 (3   5 (2 1( صفر  

حاصل ضرب - 10 دارد.  قرار  چهارم  و  دوم  ناحیهء  نیمساز  روی   ( ( ) ( ) , ( ))f a f af a1 2 2 4-- ++ -- نقطهء و  همانی  تابعی   f
مقادیر ممکن برای a کدام است؟

 -2(4   2 (3   -7 (2   7 (1
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صفحه های 10 تا 41علوم و فنون ادبی

در کدام گزینه، پدیدآورنده و نوع اثر در مورد هر دو کتاب صحیح است؟ - 11
1( )لمعات: عراقی ـ نظم و نثر( )مرصادالعباد: کمال الدین اسماعیل ـ نثر(

2( )تاریخ جهانگشا: عطا ملک جوینی ـ نثر( )جامع التواریخ: خواجه نظام الملک ـ نثر(
3( )مجالس سبعه: مولوی ـ نثر( )عشاق نامه: عراقی ـ نظم(

4( )المعجم فی معاییر اشعار العجم: شمس قیس رازی ـ نظم( )مکاتیب: مولوی ـ نثر(

کدام گزینه از نظر تاریخ ادبیّات نادرست است؟ - 12
1( در قرن هشتم به دلیل بی اعتقادی برخی از ایلخانان مغول و بی تعصّبی برخی دیگر نسبت به مذاهب رایج، فرصتی 

پدید آمد تا صاحبان مذهب های مختلف عقاید خود را ابراز کنند. 
2( عراق عجم و مهم تر از آن شهر شیراز در حکم مرکز ادبی قرن هشتم به شمار می رفت. 

در  جز  زبان شعر  و  داشت  پی  در  را  قصیده سرایی  افتادن  رونق  از  ایرانی تبار،  ادب دوست  دربارهای  رفتن  بین  از   )3
سروده های شاعران شاخص، مانند خواجو و حافظ، به سستی گرایید.

4( کتاب »تاریخ گزیده« اثر حمداللّٰه مستوفی تاریخ پیامبران، خلفای چهارگانه، خلفای بنی عباس و تاریخ ایران را تا 
سال 830 ه   . ق در بر می گیرد. 

در کدام موارد، نام درج شده در مقابل عبارت درست است؟ - 13
الف( شاعر خوش ذوق و آگاهی است که نکته یابی و انتقادهای ظریف اجتماعی او معروف است: ابن یمین

ب( از دیگر شاعران قرن هشتم است که در غزل توجّه خاصی به سعدی و مولوی داشته و دارای قصایدی نیز در 
سبک عراقی است: سلمان ساوجی

ج( چند مثنوی به پیروی از پنج گنج نظامی سروده که نشان دهندهء استادی او در شاعری است. شعر او در مجموع، 
کمال یافته و پخته است: خواجوی کرمانی 

د( شاعر عصر سربداران، مردی دهقان پیشه بود که قدرت شاعری خود را در قطعات اخلاقی آشکار کرده است: عبید زاکانی 
2( ب ـ ج  1( الف ـ ب  
4( ب ـ د  3( الف ـ ج  

کدام گزینه دربارهء تاریخ ادبیّات فارسی در قرون هفتم تا نهم هجری نادرست است؟ - 14
1( سبک عراقی از اوایل قرن هفتم تا اوایل قرن دهم به مدت 300 سال، سبک غالب متون ادب فارسی بود. 

2( بزرگانی چون نجم الدّین کبری، کمال الدّین اسماعیل و عطار نیشابوری در یورش ویرانگر مغول، کشته شدند. 
ه، برچیده شد و توجّه به زبان فارسی از رونق افتاد.  3( در اواخر دورهء مغول، بساط حکومت آخرین خلیفهء عباسی، المستعصم باللّٰ
4( با حملهء ویرانگر مغولان و بعد از آن، هجوم وحشیانهء تیمور، دوستداران فرهنگ و ادب اغلب سرخورده، مأیوس و 

منزوی شدند و به تصوف پناه بردند. 

در همهء ابیات، ویژگی فکری سبک عراقی دیده می شود، به جز: -  1

مست منِ  ملامت  نامه سیاهی  به  مکن   )1 
 2( مرد برخوردار گردد هم ز دین و هم ز عقل
راست خداوند  کند؟ حکم  دعوی  بنده چه   )3 
ننماید پشت  که  باشد  که  عقل  ســوار   )4 

 

نوشت؟ چه  سرش  بر  تقدیر  که  است  آگه   که 
 مدبر است آن کاو ز دین و عقل برخوردار نیست
راست چشم  بنهم  تا  می نهی  قــدم  تو   گر 
نمود روی  عشق  سلطان  که  مقام  آن   در 
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در کدام گزینه »ادات تشبیه« بیشتر از سایر گزینه ها دیده می شود؟ -  1

گیرد شکفتن  شوق  از  گل  همچو  دل  لاله    )1 
 2( شمع سان گویی فصیحی شد کفن پیراهنم
باغ در  لاله گون  جام  سبزخطان  دست  به   )3 
داد باز  جانم  عیسی وار  شاه  بودم  مرده   )4 

 

دهنش تبسم  ز  چون  شود  باز   غنچه سان 
 زان که خورشید امشبم دست از گریبان بازگشت
می ماند سنبل چریده  آهوی  چشم   به 
داوودوار برم  اندر  موم  چو  آهن  کرد   نرم 

 

در کدام گزینه تعداد تشبیه با سایر گزینه ها متفاوت است؟ -  1

 1( شه به شب خورشیدسان بر اسب کُه پیکر نشست
با دلبران و گلرخان چون گلبنان بشکفته ام  )2 
آبرو با  دریاصفت  نامجو  گیتی  همچو  ای   )3 
 4( چون درشوی در باغ دل مانند گل خوش بو شوی

 

تار شام  روشن  روز  همچون  گشت  جمالش   وز 
افسرده ام خزان  همچون  دی صفت  منکران   با 
 چون باغ رضوان نیکخو چون چرخ گردان محترم
 چون برپری سوی فلک همچون ملک مه رو شوی

 

در کدام گزینه اضافهء تشبیهی دیده نمی شود؟ -  1

مستی ــن  م ــهء  ــوس ب ــراب  ــ ش از  ــو  ت  )1 
پیر جهان  ایــن  جــاده هــای  ــران  وی روی   )2 
لرزان ــی  زورق چون  مرا  دستی  هم  باز   )3 
ــی راه ــر  ه ــر  س ــر  ب نشسته  ــا  ــن ج ای  )4 

 

پیمانه و  شــرابــم  از  ســرخــوش   مــن 
می رفتم ــور  نـ ــای  ــص ع ــی  ب و  ردا  ــی   ب
طوفان ها کــام  در  پـــا رو زنـــان   می کشد 
ــاری ــاکـ ریـ و  ــگ  ــن ن و  دروغ  ــو  ــ  دی

 

در بیت زیر یک کلمه تغییر کرده و وزن شعر را مختل کرده است. با توجّه به پایه های آوایی شعر، آن کلمه چیست؟ -  1

خود شبِ  بگذرانم  تا  خود  مهرافروز  ماهِ   »بی 
 

 دامی به راهی می نهم مرغی به دامی می زنم«
 

4( مرغی  3( راهی   2( شب   1( مهرافروز  
پایهء آوایی دوم و پنجم بیت زیر، به ترتیب در کدام گزینه درست آمده است؟- 20

ــد ــا چــه آم ــر م ــه ب ــی ک ــو دان ــا ت  »خدای
 

 خدایــا تــو دانــی کــه مــا را چــه می شــد«
 

2( دا نی که بر / دا نی که ما  1( تُ دا نی / خُ دا یا   
4( تُ دا نی کِ / که ما را چِ  3( نی که بر ما / نی که ما را   

نشانه های هجایی کدام گزینه با مصراع »دانی چرا در سیر خود بر خویش می لرزد قلم« یکسان است؟ - 21
1( تو گر خواهی که جاویدان جهان یک سر بیارایی

2( او می رود دامن کشان من زهر تنهایی چشان 
3( بخت خواب آلود ما بیدار خواهد شد مگر 

4( همه غیبی تو بدانی همه عیبی تو بپوشی 

در کدام گزینه، یک هجا از پایهء آوایی پایانی هر مصراع، حذف شده است؟- 22

صنما باری  تو  قدر  صنما  داری  تو  کار   )1 
 2( خنک آن کس که چو ما شد همه تسلیم و رضا شد
از لطف بر ما کشف کرد  3( روی خوبت آیتی 
روشن روز  تویی  گلشن  و  ــاغ  ب تویی   )4 

 

صنما شــکــاری  شیر  تــو  پابستهء  همه   مــا 
شد صفا  بحر  گهر  شد  جنون  و  عشق   گرو 
 زان زمان جز لطف و خوبی نیست در تفسیر ما
لقایش از  ــران  مـ آهـــن  ــو  چ دل   مــکــن 
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مفهوم کدام بیت متفاوت است؟ - 23

گشتم مست  عشقت  ــام  ج ــز  ک ــرا  م  )1 
 2( خوش است با غم هجران دوست سعدی را
بکش عاشقانه  پری چهره  ــار  ی عتاب   )3 
باشند خوش  و  برند  ملامت  و  خورند  قفا   )4 

 

مــی نــمــایــد ــان  ــس ــک ی ــر  ــج ه و   وصــــال 
دواست امید  می رسد  جان  به  رنج  گرچه   که 
بکند جفا  صــد  تلافی  کرشمه  یــک   کــه 
ــال ــد بـــامـــداد وص ــی ــه امّ ــب فـــراق ب  ش

 

مفهوم کدام گزینه از مفهوم مشترک سایر ابیات دور است؟ - 24

بیار ــار  ی در  خــاک  سحری  نسیم  ای   )1 
 2( چون غنچه ام اگرچه بسی خار در دل است
 3( خاک کوی توام ای یار و پس از مرگ به زاری
 4( ای نسیم کوی معشوق این چه باد خرّم است

 

نورانی دل  ــدهء  دی او  از  حافظ  کند   کــه 
یار بهار  نسیم  ــوی  ب بــه  دل خــوشــم   مــن 
گردم همه  محبّت  باد  برد  تو  کوی  به   هم 
بوی به  می گردد  تازه  جانم  که  بودی  کجا   تا 

 

کدام گزینه با بیت زیر تناسب مفهومی دارد؟ -  2

 »نیســت به جــز عشــق در ایــن پــرده کــس
 

ــس« ــت و ب ــق اس ــه عش ــر هم  اوّل و آخ
 

را عشق  سرّ  نیست  محرم  خانه  برون   1( کس 
نیست دیار عشق  از  غیر  بهر وطن   2( هیچ جا 
است خیال  و  بــازی  چو  پندار  پــردهء  در   )3 
 4( عشق هرچند که در پرده بود مشهور است

 

دیوارها با  می گوی  سخن  این  فروبند   در 
شود ــادان  آب سیلاب  از  ملک  آن  در   خانه 
 جز عشق تو هر چیز که در هر دو جهان است
است مستور  بود  بی پرده  که  هرچند   حسن 
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صفحه های 1 تا 44جامعه شناسی

در ارتباط با مفهوم »فرهنگ« ، عبارت درست کدام است؟-  2
1( عقاید و ارزش ها با پذیرش انسان ها به عرصهء فرهنگ بشری راه می یابند و جلوه و نمود تاریخی پیدا می کنند. ـ جهان 

غرب در استعمار نو، به عقاید، ارزش ها و آرمان های فرهنگ های دیگر هجوم می برد.
2( پاسخ ها و پرسش های بنیادی هر فرهنگ، تصاویر بنیادی آن فرهنگ از انسان و جهان را می سازند. ـ انسان بخشی 

از جهان هستی است؛ از این رو هستی شناسی هر فرهنگی پیامد انسان شناسی آن است.
3( نوع دوم فرهنگ جهانی، با عبور از مرزهای جغرافیایی خود، جهان را به دو منطقهء  مرکزی و پیرامونی تقسیم می کند. ـ 

عقاید و ارزش های بنیادین هر فرهنگ در پاسخ به پرسش های اساسی انسان پدید می آید.
4( هر فرهنگی در عمیق ترین لایه های خود، به بنیادی ترین پرسش های بشر پاسخ می دهد. ـ پذیرش تفاوت ها در فرهنگ 

جهانی، انگیزهء شناخت متقابل جوامع و فرهنگ ها را فراهم می آورد.
به ترتیب کدام مورد، ویژگی جهان انسانی است، اما ویژگی جهان تکوینی نیست؟-  2

1( هرگاه انسان اندیشه اش را به صورت گفته یا نوشته بیان می کند، وارد جهان انسانی می شود. ـ این جهان پیش از 
انسان هم بوده و وجود آن مستقل از خواست و ارادهء انسان است.

2( بخش فردی جهان انسانی را جهان ذهنی و بخش اجتماعی آن را جهان فرهنگی می نامند. ـ فرهنگ گرایان، جهان 
تکوینی را به طبیعت محدود می دانند و آن را مهم تر از جهان ذهنی قلمداد می کنند.

3( طبیعت گرایان، جهان انسانی را مهم تر از جهان فرهنگی و جهان ذهنی می دانند. ـ از منظر قرآن، هرگاه جامعه از 
فرهنگ توحیدی برخوردار باشد، جهان تکوینی درهای برکات خود را به روی آن ها می گشاید.

4( بین دو بخش ذهنی و فرهنگی جهان انسانی تناسب و هماهنگی وجود دارد. ـ متفکران مسلمان، جهان تکوینی را 
به جهان طبیعت محدود نمی دانند و از جهان فوق طبیعت نیز نام می برند.

به ترتیب هر یک از عبارت های زیر، مربوط به کدام -  2
قسمت در جدول است؟

yتوانایی فرهنگ در دفاع از حقانیت ارزش های خود 
yرهایی و آزادی از قید و بندها 
yتوانایی فرهنگ در دفاع از هویت خود 

4( ج ـ الف ـ ب 3( ب ـ الف ـ ج  2( ب ـ ج ـ الف  1( ج ـ ب ـ الف 
در رابطه با انواع استعمار، به ترتیب »عامل موفقیت استعمار قدیم«، »ابزار استعمار نو« و »هدف استعمار فرانو« در -  2

کدام گزینه آمده است؟
1( پیشرفت در فنون نظامی ـ کودتای نظامی ـ مورد هجوم قراردادن هویت فرهنگی دیگر کشورها
2( اقتصاد صنعتی ـ تهاجم فرهنگی ـ در اختیار گرفتن کنترل بازار و سیاست کشورهای مستعمره

3( نسل کشی ـ رسانه ها و فناوری اطلاعات ـ تبلیغ و ترویج باورها و ارزش های فرهنگی غرب
4( پیشرفت در زمینهء دریانوردی ـ دولت های دست نشانده ـ به قدرت رساندن نیروهای وابسته

به ترتیب پاسخ هر یک از عبارت های زیر کدام است؟- 30
yفرهنگ های قومی و منطقه ای، در چه صورتی جهانی می شوند؟ 
yسلب شدن ظرفیت ها و قابلیت هایی از علوم انسانی و اجتماعی، پیامد چیست؟ 
yقوم شکست خورده در تهاجم نظامی، در چه صورت گروه مهاجم را درون خود هضم می کند؟ 

1( نگاه سلطه جویانه داشتن نسبت به اقوام دیگر ـ نادیده گرفتن تفاوت علوم انسانی با علوم طبیعی ـ قوی و غنی بودن فرهنگ
2( عبور از مرزهای جغرافیایی و قومی ـ محدودکردن جهان تکوینی به جهان طبیعت ـ ضعیف شدن قدرت نظامی گروه مهاجم 

3( عبور از مرزهای جغرافیایی و قومی ـ نادیده گرفتن تفاوت علوم انسانی با علوم طبیعی ـ حفظ استقلال سیاسی
4( نگاه سلطه جویانه داشتن نسبت به اقوام دیگر ـ محدودکردن جهان تکوینی به جهان طبیعت ـ حفظ هویت سیاسی

پیامدهاویژگی های فرهنگ جهانی

رسیدن انسان به کمال و ج
حقوق انسانی

بحقیقت
الفعقلانیت
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هر یک از عبارت های زیر، مربوط به کدام دوره در تاریخ تکامل فرهنگ اسلامی است؟- 31
y.خطرات سلطهء فرهنگ غرب و فراموشی هویت اسلامی گوشزد شد 
y.بخش های مختلف جوامع اسلامی تحت سلطهء سیاسی دولت های غربی درآمد 
y.ارزش ها، هنجارها و رفتارهای جاهلی، دوباره در جامعهء اسلامی نمایان شد 
y.فرهنگ اسلامی به دلیل غنای خود، گروه های بیگانهء مهاجم را درون خود هضم و جذب کرد 

1( دورهء استعمار ـ عصر بیداری اسلامی ـ دورهء استعمار ـ عصر خلافت
2( عصر بیداری اسلامی ـ دورهء استعمار ـ عصر خلافت ـ عصر خلافت

3( دورهء استعمار ـ دورهء استعمار ـ دورهء استعمار ـ دورهء نبوی
4( عصر بیداری اسلامی ـ عصر بیداری اسلامی ـ عصر خلافت ـ دورهء نبوی

در ارتباط با »باورها و ارزش های بنیادین فرهنگ غرب«، پاسخ پرسش های زیر در کدام گزینه آمده است؟- 32
yروشنگری عقل گرای قرن هفدهم و هجدهم، به شکل گیری کدام پدیده منجر شده است؟ 
yحقوق انسان در فرهنگ اومانیستی غرب، بر چه اساسی شکل می گیرد؟ 
yباورها و فلسفه هایی که ابعاد معنوی را در خدمت اهداف دنیوی به خدمت می گیرد، چه نام دارد؟ 
yوجه  مشترک اشکال مختلف روشنگری در معنای خاص، کدام است؟ 

1( دئیسم ـ خواسته ها، عادات و تمایلات طبیعی انسان ها ـ پروتستانتیسم ـ همراهی با سکولاریسم و اومانیسم
2( اصالت انسان دنیوی ـ حالات روانی آدمیان در زندگی این جهانی ـ رویکرد دنیوی ـ افول تجربه گرایی

3( اعتقاد به خدای بدون برنامه برای هدایت ـ تمایلات طبیعی آدمیان ـ سکولاریسم پنهان ـ کنارگذاشتن وحی و شهود
4( دانش سکولار ـ فطرت و اخلاق الهی انسان ـ اومانیسم و اصالت انسان دنیوی ـ نفی عقل و وحی

در مقایسهء »انسان شناسی« فرهنگ اسلام و فرهنگ غرب، می توان گفت:- 33
1( انسان در فرهنگ اسلامی، برترین آیت و نشانهء خداوند است؛ در صورتی که در جهان غرب، سکولاریسم به صورت 

جهان بینی غالب درآمده است.
2( انسان در دیدگاه اسلام، موجودی مختار، مسئول و متعهد است؛  این در حالی است که فرهنگ غرب در کانون هستی، 

یک موجود متعالی و برتر از انسان را به رسمیت می شناسد.
انسان شناختی،  ویژگی  مهم ترین  نیز،  غرب  فرهنگ  در  است؛  خداوند  مخلوق  برترین  انسان  اسلامی،  فرهنگ  در   )3

اومانیسم و اصالت انسان دنیوی است.
4( در فرهنگ اسلام، برخلاف فرهنگ مدرن غرب، شقاوت و ذلت انسان در به کارگیری ظرفیت و توانمندی  های الهی 

خویش برای زندگی محدود این جهان است.
هر یک از عبارت های زیر، به ترتیب در کدام دورهء تاریخی پدیدار شده است؟- 34

yبزرگ ترین برده داری تاریخ بشریت 
yحذف مظاهر اسلامی توسط حاکمان مسلمان 
yاستفاده از ناسیونالیسم برای مقابله با استعمار 
yگرفتارشدن غرب به بحران معرفت شناختی 

1( استعمار قدیم ـ پیش از عصر بیداری اسلامی ـ دوران استبداد استعماری ـ قرن نوزدهم و بیستم میلادی
2( قرن هفدهم و هجدهم میلادی ـ استبداد استعماری ـ پیش از انقلاب اسلامی ایران ـ پایان قرن بیستم

3( دوران امپریالیسم ـ دورهء استعمار ـ تا پیش از بیداری اسلامی ـ پس از افول عقل گرایی در فرهنگ غرب
4( فرهنگ معاصر غرب ـ استبداد ایلی و قومی ـ پس از گسترش اسلام در کشورهای غربی ـ به دنبال نفی وحی و شهود

درستی یا نادرستی عبارت های زیر، به ترتیب در کدام گزینه آمده است؟-  3
y.وحی الهی، انسان را به استفاده از عقل فرامی خواند و به حس نیز به عنوان یکی از ابزارهای شناخت توجه می کند 
y.اندیشمندانی که جهان طبیعت را مهم تر از سایر جهان ها می دانند، این جهان را تابع فرهنگ افراد قلمداد می کنند 
y.فرهنگ صهیونیسم، کانون ثروت و قدرت را مورد توجه قرار می دهد و کشورهای دیگر را در پیرامون آن به خدمت می گیرد 
y.از نظر فارابی، مردم در جامعهء تغلب، ابتدا بر اقوام دیگر و در نهایت بر مردم خود چیره می شوند 

4( ن ـ د ـ ن ـ د 3( ن ـ د ـ د ـ ن  2( د ـ ن ـ ن ـ ن  1( د ـ ن ـ د ـ ن  
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صفحه های 8 تا 87روان شناسی

در کدام گزینه، به ترتیب تعاریف عملیاتی مفاهیم »هوش شناختی« و »هوش هیجانی« آورده شده است؟ -  3
1( عملکرد فرد در آزمون هوش شناختی استنفورد بینه ـ توانایی شناخت، ریشه یابی و پذیرش هیجانات خود و دیگری 

2( موفقیت در انجام فعالیت های شناختی مانند حل  مسئله ـ نمرهء به دست آمده از آزمون هوش هیجانی بار انُ 
3( توافق خانواده، فرد و مدرسه بر توانایی های شناختی فرد ـ هم رأیی دوستان فرد بر توانایی برقراری تعامل سازنده 

4( نمرهء به دست آمده از طریق آزمون هوش وکسلر ـ عملکرد فرد در آزمون هوش هیجانی شرینگ  

هر یک از گزاره های علمی زیر، به ترتیب ناظر بر کدام یک از اهداف علوم تجربی هستند؟ -  3

	y .با در نظر گرفتن زمان های استراحت در فرایند یادگیری می توان جلوی فراموشی اطلاعات را گرفت

	y.فراموشی به ناتوانی فرد در به خاطر آوردن اطلاعاتی گفته می شود که پیش تر به حافظه سپرده  شده اند
4( توصیف ـ پیش بینی  3( پیش بینی ـ توصیف  2( تبیین ـ پیش بینی  1( کنترل ـ توصیف 

در رابطه با فرضیهء پژوهشی، کدام گزینه درست است؟ -  3
1( درستی فرضیه  صرفاً پس از آزموده  شدن با مشاهدات تجربی اثبات می شود. 
2( به مجموعهء منسجمی از فرضیات در یک موضوع مشخص نظریه می گویند. 

3( فرضیه می بایست ابهام مسئله را برطرف کرده و نباید خود موجب سؤال شود. 
4( فرضیهء پژوهشی می تواند ناشی از قوهء تخیل پژوهشگر باشد.

کدام یک از ابیات زیر به عامل مؤثر بر رشد متفاوتی اشاره دارد؟  -  3
زینــهار بــد  قریـن  از  1( زینــهار 
2( بـه ســیه دل چه سود گفتن وعظ
3( ســگ اصــحاب کهف روزی چند
4( پســر نــوح بـا بــدان بنشــست

النـــار عـــذاب  ربنـــا  قنـــا  و 
ــنگ ــین در سـ ــخ آهنـ ــرود میـ نـ
پـــی نیـــکان گرفـــت و مـــردم شـد
شـــد گـــم  نبـــوتش  خانـــدان 

در رابطه با جنسیت دوقلوهای همسان و ناهمسان کدام گزینه درست است؟- 40
1( جنسیت مشابه دوقلوهای همسان محتمل و جنسیت مشابه دوقلوهای ناهمسان محال است.

2( جنسیت مشابه دوقلوهای همسان الزامی و جنسیت متفاوت دوقلوهای ناهمسان الزامی است. 
3( جنسیت متفاوت دوقلوهای همسان محتمل و جنسیت مشابه دوقلوهای همسان محتمل است. 
4( جنسیت متفاوت دوقلوهای همسان محال و جنسیت متفاوت دوقلوهای ناهمسان محتمل است.

در کدام گزینه، به ترتیب مصادیقی از رشد شناختی در دوره  های کودکی و نوجوانی ارائه شده است؟ - 41
1( علی تمایل دارد تنها با کودکان هم جنس خود بازی کند. ـ پروین برای انتخاب لباس، به جنس پارچهء آن دقت می کند.

2( سیمین برای بهبود حافظهء خود از مشاورش مشورت می گیرد. ـ حسن بعد از شروع کلاس هایش بهتر از گذشته 
صحبت می کند.

3( فائزه به دنبال شیشهء شیر پنهان شدهء خود می گردد. ـ حسین برای روز مبادا مقداری از پول توجیبی اش را پس انداز می کند. 
4( سمیه برای انتخاب هدیه، بزرگی عروسک را ملاک می گیرد. ـ سجاد تمایل بیشتری برای گذراندن زمان با همسالان 

خود پیدا کرده است. 
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در رابطه با »رشد هیجانی در دورهء کودکی« کدام گزینه درست است؟ - 42
1( کودکان در معنادهی به هیجانات دیگران ماهر نیستند و ممکن است هیجان منفی مادر خود را مثبت تلقی کنند. 

2( اصرار بر خواسته و ابراز محبت، هر دو از نتایج رفتاری تجربهء هیجان در دورهء کودکی هستند. 
3( با افزایش آگاهی مادر از هیجانات مختلف کودک، کودک می تواند به سمت تجربهء هیجانات مرکب برود. 

4( تجربهء هیجانی ذاتی بوده و اگر نوزادان حتی در فضایی بدون تعامل رشد کنند قادر به بروز هیجان خواهند بود. 

درستی و نادرستی هر یک از عبارات زیر به ترتیب در کدام گزینه آورده شده است؟ - 43

	y.زمانی که یکی از گیرنده های حسی فردی قادر به احساس نباشد، حالت محرومیت حسی به وجود می آید

	y .افراد با وجود وعدهء دریافت پاداش نمی توانند محرومیت حسی را بیشتر از چند روز تحمل کنند

	y .درگیری حواس مختلف آدمی با محرک های پیش بینی پذیر و محدود لذت بخش است

	y.به فرایند تقویت حواس پنج گانه زمانی که یکی از آن ها آسیب ببیند، جبران حسی می گویند
2( نادرست ـ نادرست ـ نادرست ـ درست  1( نادرست ـ درست ـ درست ـ درست 

4( درست ـ درست ـ نادرست ـ نادرست 3( درست ـ نادرست ـ درست ـ نادرست  

و موجب جریمه شدن دیگری - 44 فرار می کنند  از جریمه شدن  با مخدوش کردن پلاک خودروی خود  رانندگان  برخی 
می شوند. برای مثال با پوشاندن بخشی از عدد 3 در پلاک، آن را تبدیل به عدد 2 می کنند. در رابطه با خودروی خاطی، زمانی 
که دوربین کنترل سرعت جریمه را برای خودروی دیگر صادر کرده و زمانی که پلیس راهنمایی و رانندگی مخدوش بودن 

پلاک را تشخیص داده و خودروی خاطی را جریمه می کند، به ترتیب کدام حالات ردیابی علامت به چشم می خورد؟ 
2( هشدار کاذب ـ اصابت  1( از دست دادن محرک ـ هشدار کاذب 

4( از دست دادن محرک ـ اصابت 3( هشدار کاذب ـ هشدار کاذب 

برای رسیدن به آبشار و آب تنی، علی مجبور بود از داخل رودخانه ای عبور کند که کف آن گیاهان دریایی زیادی -  4
رشد کرده بودند. با گذشت بخشی از مسیر، پای علی به گیاه بلندی برخورد کرد و علی با گمان این که ماری از زیر پایش 

گذشته از جای خود پرید و شروع به فریادزدن کرد. با توجه به این روایت کدام گزینه نشانگر شرایط علی است؟  
4( احساس بدون ادراک 3( خطای ادراکی  2( توهم  1( خطای شناختی  
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صفحه های 1 تا 32عربی، زبان قرآن

y  :(51 عیِّن الأنسب فی الجواب لترجمة العبارات مِن أو إلی العربیّة )46 ـ 

﴿قالوا یا ویلنا، مَن بَعثنا من مَرقدنا هذا ما وعدَ الرّحمنُ و صَدقَ المُرسلون﴾: گفتند ای وای بر ما ...-  4

1( کیست آن که ما را از آرامگاهمان برانگیخت؟ این وعدهء ]خدای[ مهربان است که فرستادگان هم صادقانه گفته بودند! 
2( چه کسی ما را از خوابگاهمان برانگیخته است؟ این چیزی است که ]خدای[ بخشاینده وعده داد و پیامبران راست گفتند!
3( کسی که ما را از آرامگاهمان برانگیخته است کیست؟ این همان وعدهء ]خدای[ مهربان است و پیامبران صادق بودند!

4( چه کسی ما را از از خوابگاهمان برانگیخت؟ آن چه ]خدای[ بخشنده به ما وعده داد این است و پیامبران راست گفته بودند! 

»الآباء و الأمُّهاتُ یؤکّدون لنا دائماً أنّ أهمّ الطّرق الّتي تُقرّبنا إلی الحیاة الحُسنی هي الابتعاد عن الأراذل و الاهتمام بما -  4

جَرّبه الآخرون!«:

1( پدران و مادران ما همیشه تأکید دارند که مهم ترین راهی که ما را به زندگی بهتر نزدیک می کند همان دوری از 
فرومایگان و توجه به چیزهایی است که دیگران آن را تجربه کرده اند!

2( پدر و مادرها همواره به ما تأکید می کنند که مهم ترین راه هایی که ما را به زندگی نیکوتر نزدیک می کنند همان دوری 
از انسان های بی مقدار و توجه به چیزهایی است که دیگران آزموده اند! 

3( تأکید پدران و مادران به ما همواره این است که مهم ترین راه ها برای نزدیک شدن ما به زندگی نیکو در واقع دوری 
از اشخاص فرومایه و توجه کردن به تجربه های دیگران است! 

4( پدرها و مادرها همیشه به ما تأکید می کنند که مهم ترین راه هایی که ما را به زندگی نیکو نزدیک می کند همان 
دوری نمودن از افراد پست و توجه کردن به تجربه های دیگران است! 

ر الحیاةُ!«:-  4 »إیّاك و الغیبة فإنّها تُسخط ربّك و تنشر العدوان بین الأصدقاء و بها تُمرَّ

1( باید از غیبت کردن بپرهیزی زیرا پروردگار را خشمگین می کند و دشمنی را میان دوستان گسترش می دهد و زندگی 
را تلخ می کند!

2( از غیبت برحذر باش چون باعث خشم پروردگار می شود و دشمنی ها را میان دوستان پخش می کند و با آن زندگی تلخ می شود!
3( از غیبت برحذرت می دارم چون پروردگارت را عصبانی کرده و دشمنی را بین دوستان گسترش داده و با آن زندگی تلخ می گردد!
4( هشدار می دهم که غیبت نکنی چون پروردگارت را خشمگین می کند و باعث گسترش دشمنی میان دوستان می شود 

و زندگی را تلخ می کند!

»إنّ هذا الفنّانَ کانَ شاعراً حاذقاً یُنشد أبیاتاً خلّبةً ممزوجة بالمفردات العربیّة فَکثیرٌ من الشّعراء صاروا من مُقلّدیه!«:-  4

1( این هنرمند شاعری زبردست بود که بیت های بسیار دلربایی آمیخته با واژگان عربی می سرود پس بسیاری از شاعران از 
تقلیدکنندگان او شده اند!

با کلمات عربی بود می سرود و بیشتر شاعران  این هنرمند زبردست شاعری بود که بیت هایی جذّاب که آمیخته   )2
تقلیدکنندهء او شده اند!

3( این هنرمند که شاعر و زبردست بود بیت هایی بسیار زیبا آمیخته با کلمات عربی سروده بود و شاعران زیادی از 
مقلدهای او هستند!

4( این هنرمند شاعر زبردستی بود و بیت هایی که می سرود بسیار دلربا و آمیخته با واژگان عربی بود برای همین بسیاری از شاعران 
از او تقلید می کنند! 
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عیّن الخطأ: - 0 

1) عندما یَحمد المُذنبُ ربَّه و یَستغیثه یَرجو أن یغفره: وقتی گناهکار پروردگارش را می ستاید و از او کمک می خواهد امید دارد 
که او را بیامرزد!

2) انِهَ أحبّتك عن السیئّات و آثِرْهم علی نفسك في الخیرات: دوستانت را از بدی ها نهی کن و آنان را در خوبی ها بر خودت ترجیح بده!
3) شَبَّهَ اللهُ جُنودَه بالجبل المُرتفع لأنّهم مدافعون عن المظلومین: سربازان خداوند به کوه بلند شبیه هستند، زیرا از ستم دیدگان 

دفاع می کنند!
مْ لهم محبّتك: وقتی از دوستانت خشمگین شدی دربارهء آنان بد نگو و محبتت را  4) إذا غضبتَ علی إخوانِك فلا تَقلْ فیهم شرّاً و قدِّ

به آنان تقدیم کن!

»خودشیفته کسی است که همیشه به خودش می نازد و در برابر دیگران تواضع نمی کند!«:- 1 

1) المُعجِبُ بنفسه من یفخر بنفسه دائماً و لیس متواضعاً أمام الآخرین!
2) المُعجَب بنفسه هو الذّي یفخر بنفسه دائماً و لا یتواضع أمام الآخرین!

3) الذّي لا یتواضعُ أمام الآخرین و یکون فخوراً بنفسه دائماً هو المُعجَب بنفسه!
4) المُعجِب بنفسه من هو فخورٌ بنفسه دائماً و لا یتواضع أمام الآخرین!

y:ّاقرأ النّصّ التالي ثمّ أجب عن الأسئلة )52 ـ 54) بما یُناسب النّص 

من أشهر أشکال الفقر في المجتمع الفقر الاقتصاديّ و هي الحالة الّتي یکون الشخص عاجزاً عن تأمین معاش نفسه و أهله 

و هو یکسب ما یحتاج إلیه یومیّاً بصعوبة حیثُ لا یقدر علی توفیر )ذخیره کردن( المال للمستقبل إلّا أن یقتصد کثیراً في 

استهلکه. مِن أسباب هذا الفقر هي عدم تعلیم الفنون و المهارات  المفیدة للأطفال للحصول علی الثّروة و هذا من واجبات 

الأسُرة و الحکومة. قد یتعلّم الشبّاب في مدارسهم علوماً لا تُفیدهم في المستقبل و هذا یسبّب أن لا یکتسبوا مهارةً أو لا 

یتعرّفوا علی مهنة في أیّام من الحیاة الّتي هي أفضل زمان لهذه المقاصید. من الجهة الأخُری إصرار الوالدین علی دراسة 

أولادهما في فروع یُؤثرانها لهم بینما لا اشتیاق للأولاد لها یسبّب أن لا یکونوا ناجحینَ فیها فیَدَعونها عندما یَکبُرون. 

من أشکال الفقر الأخُری هو الفقر الثّقافيّ )فرهنگی( الّذي یُعتبَر أخطرَ أشکال الفقر فیَحسبه علماء العلوم الاجتماعیّة 

الثّقافي  )سطح(  المُستوی  یَرفع  المفیدة  الکتب  لأنّ  المفیدة  الکتب  مطالعة  هو  له  دواء  خیرُ  و  للمجتمع  قتّالةً  مرضاً 

للمجتمع. و المجتمع الّذي یکون في أعلی مُستوی في الثّقافة یقدرُ أفراده علی أن یصنعوا مجتمعاً سلیماً غنیّاً بعیداً عن 

أشکال الفقر المختلفة و هذا یُحصَل علیه إذا زالت الجهالة.

»إصابة أکثر أفراد المجتمع بالفقر الاقتصاديّ تدلّ علی أنّ .............. لا تُؤدّي دورها بشکل صحیح!« عیّن الخطأ: - 2 

4) الأسُرة  3( المدارس  2) علماء العلوم الاجتماعیّة  1) الحکومة  

حیح:- 3  »إذا نُرید أن نصنع مجتمعاً في أعلی مستوی في الثّقافة ....« عیَّن الصَّ

1) فعلینا أن نشجّع أفرادَه علی مطالعة کلّ ما تُوجد من الکتب أکثر فأکثر! 
2) فعلی الوالدین أن یخُیّروا أولادهم علی القیام بکلّ عملٍ یحبّونه!

3) فعلی کلّ أفراد الأسُرة أن یقتصدوا في استهلاك کلّ شيء!
4) فعلی الحکومة أن تُربّي الأطفال حتّی یتعلّموا العلوم النافعة لیستخدموها في الحیاة! 
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عیّن الصّحیح في التّحلیل الصّرفيّ و الإعراب: »الفنون ـ یتعلّم ـ قتّالة ـ المختلفة« - 4 

1) الفنون: جمع سالم للمذکّر )مفرده: »فنّ«( ـ معرب / مفعول و منصوب بالفتحة 
2) یتعلّم: فعل مضارع ـ مزید ثلاثي ـ مصدره »تعلیم« ـ معلوم ـ متعدّ / فعل و فاعله »الشبّاب« 

3) قتّالة: مفرد مؤنّث ـ اسم مبالغة علی وزن »فعّالة« ـ معرب / صفة و منصوب 
4) المختلفة: مفرد مؤنّث ـ اسم فاعل من فعل »اختلف، یَختلف« ـ معرب / صفة و مجرور بالکسرة 

y:(60 عیّن الجواب الصّحیح للأسئلة التالیة )55 ـ 

عیّن الخطأ في ضبط حرکات الحروف:-   

نْ خُلُقي! نتَ خَلقْي فحََسِّ 2) اللّهمَّ کَما حَسَّ کوبِ!  1) الحِمارُ حِیْوانٌ نسَتَخدَمُهُ کَثیراً لِلحَملِ و الرُّ
4) المَلیحُ مَن یُعجِبُكَ شَکلُهُ و کَلامُهُ و سُلوکُهُ! عراءُ الإیرانیُّونَ مِنَ اللُّغَةِ العَرَبیَّةِ في أشعارِهِم!  3) اِستَفادَ الشُّ

عیّن ما یختلف في المفهوم:-   

2) و إن شکوتُ إلی الطَّیر نحنَ في الوُکنات! 1( چو نی ناله دارم ز درد جدایی! 
4) و إن هجرتَ سواء عشیّتي و غداتي!  3( کجا دانند حال ما سبکباران ساحل ها؟ 

عیِّن ما فیه اسم التفضیل:-   

2) أنعم االله علی کلّ عباده نعماً طیّبة لأنّه هو الرزّاق! 1) لقد أرضی االله العلماءُ الذّین یَنتفع النّاس من علمهم! 
ب إلی االله و الدخول إلی الجنّة! 4) الصّدق أسهلُ الطریق للتقرُّ 3) لا تُصادِقِ الأحمق فإنّه یُرید أن ینفعك فیَضرّك! 

عیّن فعلً یُصنَع منه اسم مفعول علی وزن »مَفعول«:-   

1) عَلَّمني أبي الزّراعة فأنا قادر علی کسب الثروة من هذا الطّریق!
2) إذا انفتحَت الأزهارُ في الرّبیع تُغنّي الطّیور بأصوات جمیلة!

3) مَن غلَبت شهوتُه عَقلَهُ فهو شرٌّ من البهائم!
4) کُن متوکّلًا علی الله عند مواجهة مشاکل الحیاة!

عیّن ما فیه کلمة تدلّ علی کثرة الصّفة:-   

1) العمّال الإیرانیّون یَصنعون بضائع تصُدّرُ بعضعها إلی البلاد الأوروبیّة!
2) لا أقدر علی قراءة هذه الجملات جیّداً فأحتاجُ إلی نظّارة!

3) یا بنُيّ اعلَم أنّ الشیطانَ لأمّارةٌ بالسّوء و ابتعِد عنه دائماً!
4) یأتي إلی أصفهان سیّاح کثیرون لزیارة معالمها الأثریّة الجمیلة!

عیّن اسم المکان مجروراً بالکسرة: - 0 

1) المیزان آلةٌ تُستخدم لِمَعرفة وزن الأشیاء منذ القدیم!
ف علی العالمین مُنتجات المصانع الإیرانیّة الجیّدة! 2) علینا أن نُعرِّ

3) هذا الرّجل غنيّ جدّاً و له متاجر کثیرة في سوق تبریز المشهورة!
4) قد بُنیَت مَدرستنا قبل سنتینِ و فیها أربعة عشر صفّاً کبیراً!
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صفحه های 1 تا 52تاریخ

 به ترتیب آثار تاریخ طبری، عجایب المقدور، تاریخ بیهقی و تاریخ سیستان، مربوط به کدام یک از انواع کتب تاریخی است؟ - 1 
2( سلسله ای ـ منظوم ـ محلی ـ تک نگاری 1( عمومی ـ تک نگاری ـ سلسله ای ـ محلی 
4( سلسله ای ـ محلی ـ منظوم ـ تک نگاری 3( عمومی ـ سلسله ای ـ تک نگاری ـ محلی 

به ترتیب کدام یک از اقدامات زیر در مرحلهء »سنجش اعتبار و نقد روایت کننده« و »سنجش خبر و گزارش تاریخی« - 2 
انجام می شود؟

الف( تعیین فاصلهء زمانی و مکانی بین راوی و خبر
ب( مطابقت خبر و اصالت آن با معیار عقل

ج( بررسی علایق و انگیزه های راوی در بیان خبر
د( مقایسه و تطبیق خبر با سایر منابع و شواهد تاریخی

2( »الف« و »د« ـ »ب« و »ج« 1( »الف« و »ج« ـ »ب« و »د«  
4( »ب« و »ج« ـ »الف« و »د«  3( »ب« و »د« ـ »الف« و »ج«  

کدام گزینه در ارتباط با انواع روش های تاریخ نگاری، اطلاعات درستی ارائه می دهد؟- 3 
1( از برجسته ترین آثاری که به شیوهء تاریخ نگاری ترکیبی تألیف شده اند، می توان به تاریخ بیهقی و تجارب الامم اشاره کرد.
2( از معایب تاریخ نگاری ترکیبی این است که نویسندگان هیچ نقد و نظری دربارهء درستی یا نادرستی خبر ارائه نمی دهند.
3( مورخان دوران اسلامی گزارش ها و نوشته های خود را به دو روش سال شماری و موضوعی تنظیم و ارائه می کردند.

4( مهم ترین ویژگی تاریخ نگاری روایی این است که تاریخ نگاران یک گزارش از مجموع روایت های مختلف تنظیم می کنند. 

به ترتیب، پاسخ هر یک از سؤالات زیر در کدام گزینه به درستی ذکر شده است؟- 4 
الف( کدام عامل به عنوان زمینه ساز هجرت تاریخی پیامبر از مکه به مدینه شناخته می شود؟

ب( هدف سران قریش و مشرکان مکه از محاصرهء اجتماعی و اقتصادی بنی هاشم چه بود؟
ج( علت ظاهری مخالفت و دشمنی سران مشرک با اسلام چه بود؟ 

1( مواجه شدن پیامبر با موانع اساسی در مکه پس از رحلت ابوطالب ـ یاران پیامبر را از گرد ایشان پراکنده سازند ـ ترس 
از متزلزل شدن موقعیت تجاری و سیاسی شهر مکه 

2( عدم استقبال مردم طائف از دعوت پیامبر و اهانت به ایشان ـ یاران پیامبر را از گرد ایشان پراکنده سازند ـ احساسات 
دینی و اعتقاد راسخ سران مشرک به بت ها

3( تشدید آزار و جسارت مشرکان نسبت به رسول خدا پس از رحلت ابوطالب ـ ابوطالب و طایفهء پیامبر، ایشان را تنها 
بگذارند ـ ترس از متزلزل شدن موقعیت تجاری و سیاسی شهر مکه 

4( پذیرفتن دعوت پیامبر در جریان مراسم حج از طرف تعدادی از مردم یثرب ـ ابوطالب و طایفهء پیامبر، ایشان را تنها 
بگذارند ـ احساسات دینی و اعتقاد راسخ سران مشرک به بت ها 

به ترتیب، شاخص ترین سنن و ارزش های حاکم بر نظام قبیله ای عربستان چه بود و کدام عامل نقش زیادی در بروز -   
جنگ و خونریزی های پی درپی در شبه جزیرهء عربستان داشت؟

1( افتخار به حسب و نسب و احترام به روابط خویشاوندی ـ جاهلیت
2( شجاعت و استقامت در برابر سختی های زندگی ـ عصبیت

3( پشتیبانی بی  قید و شرط از افراد قبیله در هر شرایطی ـ جاهلیت
4( اطاعت بی  چون و  چرا از رئیس یا شیخ قبیله ـ عصبیت
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هر یک از گزاره های زیر مرتبط با کدام مورد است؟-   
الف( این پیمان سرآغاز تأسیس امت و حکومت اسلامی بود.

ب( به دنبال این پیمان رسول خدا فرمان هجرت به یثرب را صادر کرد.
ج( این پیمان مهم ترین اقدام پیامبر برای تأسیس نظام منسجم اجتماعی و سیاسی به شمار می رفت.

د( این پیمان بیانگر نفوذ چشمگیر اسلام در یثرب بود.
1( پیمان نامهء عمومی مدینه ـ عقبهء دوم ـ صلح حدیبیه ـ عقبهء دوم

2( پیمان نامهء عمومی مدینه ـ عقبهء دوم ـ پیمان نامهء عمومی مدینه ـ عقبهء دوم
3( صلح حدیبیه ـ عقبهء اول ـ پیمان نامهء عمومی مدینه ـ عقبهء اول 

4( صلح حدیبیه ـ عقبهء دوم ـ صلح حدیبیه ـ عقبهء اول 

کدام گزینه ترتیب وقوع رویدادهای زیر را به درستی بیان می کند؟ -   
الف( نزول آیات جهاد / ب( جنگ خندق / ج( فتح مکه / د( حجة الوداع 

1( »الف« قبل از »ج« و »د« قبل از »ب« رخ داده است. 
2( »ب« قبل از »د« و »ج« قبل از »الف« رخ داده است. 

3( »الف« قبل از »ب« رخ داده و »د« مؤخر بر همه است. 
4( »ب« قبل از »الف« و »د« قبل از »ج« اتفاق افتاده است. 

مؤلفان کتاب درسی تاریخ 2 برای ارائهء مطالب و اخباری دربارهء برخی از خصوصیات و رفتارهای منافقان مدینه، از -   
کدام منابع بهره برده اند؟

2( آیات قرآن، کتاب های سیره و منابع حدیثی 1( نوشته های مورخان، تاریخ های عمومی و منشآت  
4( طبقات، تک نگاری ها و متون تاریخی غیرمسلمانان  3( گزارش مورخان، اندرزنامه ها و فرهنگ نامه ها 

کدام گزینه، آثار و پیامدهای فتوحات مسلمان در زمان خلفای نخستین را به درستی بیان می کند؟-   
1( سرزمین های فتح شده به لحاظ اقتصادی دارای ثروت و روستاهای آباد و بزرگی بودند که اعراب با صرف نظر کردن 

از غنائم در جریان فتوحات، منابع اقتصادی و درآمدهای مالیاتی آن سرزمین ها را به دست گرفتند. 
2( مهم ترین پیامد فتوحات مسلمانان در عرصهء اقتصاد و فرهنگ جلوه گر شد؛ زیرا فتح سرزمین های ایران، شام و مصر که 
دارای اقتصاد و فرهنگی غنی و مردمانی متمدن بودند، نقش بسزایی در شکل گیری و شکوفایی تمدن اسلامی ایفا کردند.

3( اعراب مسلمان در فاصلهء کم تر از بیست سال دو قدرت بزرگ ساسانیان و امپراتوری روم شرقی را شکست دادند و 
سرزمین های مهم ایران، شام و مصر را تصرف کردند.

4( با فتح شام، سلطه و نفوذ سیاسی و نظامی امپراتوری روم شرقی در آن سرزمین از بین رفته و زمینه برای پیشروی 
مسلمانان در دیگر سرزمین ها مهیا شد.

به ترتیب، موارد کدام گزینه بیانگر پاسخ درست سؤالات زیر است؟- 0 
الف( کدام مورد از مسائل متعدد جامعهء اسلامی در دوران خلفای نخستین است؟
ب( در دوران کدام خلیفه بذل و بخشش های فراوانی از بیت المال صورت گرفت؟

ج( پس از رحلت پیامبر، در نتیجهء کدام واقعه اتحاد امت اسلامی آسیب دید؟
1( جانشینی پیامبر ـ عثمان ـ اختلافات میان مسلمانان بر سر جانشینی پیامبر در سقیفهء بنی ساعده

2( تداوم دسیسه گری های یهودیان ـ عمر ـ اختلافات میان مسلمانان بر سر جانشینی پیامبر در سقیفهء بنی ساعده
3( تثبیت اسلام در عربستان ـ عثمان ـ عدم رعایت عدالت و مساوات میان مسلمانان در دوران زمامداری ابوبکر

4( حفظ فتوحات مسلمانان ـ عمر ـ عدم رعایت عدالت و مساوات میان مسلمانان در دوران زمامداری ابوبکر
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صفحه های 1 تا 52جغرافیا

کدام گزینه، عبارت زیر را در خصوص مفهوم ناحیه و ناحیه بندی به درستی کامل می کند؟- 1 

»ناحیه بخشی از سطح زمین است که ............... و ناحیه بندی کاری است صرفاً جغرافیایی که ............... .«

1( ویژگی های جغرافیایی همگون و خاصی دارد، به طوری که با بخش های مجاور خود متفاوت است ـ با تقسیم کردن 

محیط جغرافیایی انجام می شود

2( ویژگی اصلی هر ناحیه در سرتاسر آن پراکنده و به یک اندازهء مشخص است ـ توسط جغرافی دان و با معیارهای مختلف 

انجام می شود

3( همواره توسط نواحی دیگر احاطه شده و با نواحی مجاور خود تفاوت دارد ـ بیشتر برای تقسیم بندی نواحی طبیعی 

و بیوم ها کاربرد دارد

4( توسط جغرافی دان به انواع گوناگونی تقسیم می شود ـ هدف از آن انتخاب معیارهایی برای ایجاد ارتباط میان نواحی 

با یکدیگر است

با توجه به موارد زیر، کدام تصویر ترسیم شده درست است؟- 2 

الف( معیارهای طبیعی

ب( معیارهای انسانی

ج( شامل ناهمواری ها، آب و هوا، پوشش گیاهی، خاک و نظایر آن می شود.

د( شامل جمعیت، اقوام، دین، زبان، فرهنگ، نوع فعالیت های اقتصادی و نظایر آن می شود.

 (2   (1

 (4   (3
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با توجه به انواع روابط موجود میان نواحی با یکدیگر و نواحی با انسان که در عبارت های زیر آمده است، کدام گزینه - 3 

به موضوع درستی اشاره دارد؟

الف( انسان ها نواحی را به وجود می آورند.

ب( نواحی با یکدیگر رابطه و کنش متقابل دارند.

ج( نواحی تحت تأثیر تصمیم گیری های سیاسی حکومت ها هستند.

1( هر ناحیه در کرهء زمین با دیگر نواحی مبادلات گوناگونی دارد، بنابراین می توان گفت »الف« بر »ب« و »ج« تاثیر مستقیم دارد.
2( »ب« و »الف« هر دو در یک راستا قرار می گیرند، به عنوان مثال به وجود آمدن نواحی صنعتی در تهران، این شهر را 

به یک ناحیهء صنعتی تبدیل کرده است.
3( این که در سوئیس تونل یا پلی برای عبور قطار در نواحی کوهستانی و برف گیر احداث می شود، مثالی برای مورد »ب« است.
4( »ج« به شدت بر مورد »الف« و »ب« تاثیر می گذارد، زیرا موجب حفظ، تغییر و یا تخریب نواحی طبیعی و انسانی می شود.

عبارت زیر مربوط به کدام گزینه است؟- 4 

»هر چه از ساوان )ناحیهء انتقالی بین جنگل های بارانی استوایی و صحرای بزرگ آفریقا( به سمت بیابان صحرا پیش 

می رویم، بارندگی کم تر و علف های ساوان کوتاه تر و تنک تر می شوند.«

1( مرکز یک ناحیه، بخشی از سطح زمین است که میزان عوامل همگونی در آن، به اندازهء سایر بخش های همان ناحیه است.
2( هر ناحیهء طبیعی به درجه ای از همگونی رسیده که به سختی می توان آن را از سایر نواحی اطرافش تشخیص داد.

3( هر ناحیهء جغرافیایی دارای کانون یا مرکزی است که بیشترین عوامل وحدت و همگونی در آن وجود دارند.
4( نواحی بر روی یکدیگر تأثیر می گذارند، تا جایی که نوع پوشش گیاهی و سایر عوامل طبیعی یک ناحیهء دیگر را تغییر می دهند.

با توجه به مفهوم مرزهای یک ناحیه، کدام گزینه درست است؟-   

1( در نواحی انسانی مانند نواحی زبانی و قومی، تعیین مرز نواحی دشوارتر از نواحی طبیعی است.
2( صرفاً فعالیت های انسانی می توانند ویژگی های خاص یک ناحیه را از بین ببرند و یا وسعت آن را کم یا زیاد می کنند.

3( مرزهای سیاسی و اداری بر مرزهای نواحی طبیعی و انسانی و حتی نواحی ترکیبی منطبق است.
4( قلمرو و وسعت نواحی مختص یک محدودهء جغرافیایی مشخص است و مقیاس های محلی یا منطقه ای دارد.

با توجه به تصویر زیر، کدام عبارت ها درست اند؟ -   

بر  آن  پراکندگی  میزان  و  خورشید  تابش  زاویهء  الف( 

روی زمین یکنواخت نیست.

زاویهء  که  می شود  موجب  زمین  محور  مایل بودن  ب( 

تابش به سمت قطب مایل باشد.

ج( وجود آب کره یکی از ویژگی های مهم سیارهء زمین و عامل تفاوت با سایر سیاره ها است.

د( مقدار انرژی خورشیدی دریافتی در مناطق استوایی، بسیار ناچیزتر از مناطق قطبی است.

4( »د« ـ »ب« 3( »د« ـ »ج«  2( »الف« ـ »ب«  1( »الف« ـ »ج« 
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با توجه به انواع بارش، کدام گزینه متن زیر را به درستی کامل می کند؟-   

در  بیشتر  سیکلونی،  بارندگی  و   ................. که  می گیرد  هنگامی شکل  که  است  بارندگی  نوعی  همرفتی،  »بارندگی 

................. شکل می گیرد.«

1( تودهء هوا از هوای مجاور خود گرم تر می شود ـ جایی که توده های هوا با یکدیگر برخورد می کنند
2( تودهء هوای مرطوب در کوهستان ها به طور افقی حرکت کند ـ محل شکل گیری جبهه ها

3( تودهء هوا از هوای مجاور خود گرم تر می شود ـ محل برخورد توده های مرطوب موسمی و غربی
4( تودهء هوای مرطوب در کوهستان ها به طور افقی حرکت کند ـ جایی که توده های هوا از هم دور می شوند

با توجه به عوامل شکل گیری بیابان ها در سرتاسر کرهء زمین که در عبارات زیر آمده، کدام گزینه درست است؟-   

ب( دوری از منابع رطوبت الف( استقرار مرکز پرفشار  

1( »الف« عامل پیدایش بیابان گبی و نامیب است و »ب« عامل شکل گیری بیابان تکله ماکان محسوب می شود.
2( »الف« و »ب« هر دو به یک اندازه در شکل گیری بیابان هایی همچون گبی و نامیب در آفریقا نقش دارند.

3( »الف« عامل پیدایش بیابان گبی و تکله ماکان است و »ب« در شکل گیری بیابان آتاکاما و نامیب نقش دارد.
4( »الف« در شکل گیری بیابان آتاکاما و نامیب نقش دارد و »ب« عامل پیدایش بیابان گبی یا تکله ماکان است

تصویر زیر در اثر کدام یک از انواع هوازدگی شکل گرفته است؟ -   

در  شیمیایی  و  فیزیکی  تغییرات  موجب  زنده  موجودات  فعالیت های  شیمیایی؛   )1
سنگ ها می شود.

2( فیزیکی؛ سنگ ها در نتیجهء اختلاف دما، گرم و سرد شدن و یا انبساط و انقباض 
خرد می شوند.

3( شیمیایی؛ سنگ ها در نتیجهء اختلاف دما، گرم و سرد شدن و یا انبساط و انقباض خرد می شوند.
4( فیزیکی؛ فعالیت های موجودات زنده موجب تغییرات فیزیکی و شیمیایی در سنگ ها می شود.

هر یک از عبارت های زیر، مربوط به کدام یک از اشکال فرسایش در بیابان ها هستند؟- 0 

الف( در رسوبات نرم به جا مانده از دریاچه های قدیمی پدید می آید.

ب( گاهی باد مواد نرمی را که در زیر یا لبهء تخته سنگ ها قرار گرفته اند، تخریب می کند و با خود می برد و بخش های 

سخت و مقاوم را باقی می گذارد.

ج( با وزش باد، ماسه های دامنهء رو به باد به طرف بالا رانده و پس از رسیدن به قله، در دامنهء پشتی فرود می آیند و 

در آن جا انباشته می شوند.

2( کاوشی ـ تراکمی ـ کاوشی 1( کاوشی ـ کاوشی ـ تراکمی 
4( تراکمی ـ کاوشی ـ تراکمی 3( تراکمی ـ کاوشی ـ کاوشی 
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صفحه های 1 تا 35فلسفه

کدام گزینه دربارهء روش یا موضوع فلسفه درست است؟- 1 
1( فلسفه برخلاف سایر علوم، دربارهء موجودات خاص از آن جهت که موجودند بحث می کند.

2( چون فلسفه به موضوع خاصی نمی پردازد، مباحث فلسفی پایه و اساس مباحث سایر علوم به شمار می آیند.
3( در مسائل فلسفی، به هیچ وجه نمی توان از حواس یا آزمایش بهره برد و صرفاً باید از تعقل و تجزیه و تحلیل دانسته ها 

کمک گرفت.
4( دانش فلسفه از جهت موضوع و روشی که در آن استفاده می شود شبیه دانش ریاضی است که در آن از حواس بهره نمی برند.

در تلاشِ یک مادر برای حل مسئلهء »پختن غذا برای شام« دومین مرحله کدام است؟- 2 
2( در منزل چه مواد غذایی داریم؟ 1( خود مسئلهء غذا پختن  

4( آیا می توانم از خواهرم راهنمایی بگیرم؟ 3( چه غذایی برای شام مناسب است؟  

سقراط واژهء فلسفه را به چه معنایی به کار می برد؟- 3 
4( مطلق دانش 3( دانش خاص  2( دوستداری دانش  1( دوستدار دانایی 

عبارت »معرفت به وجود فرع بر امکان شناخت آن است«، به چه معناست؟- 4 
1( انسان باید اول توانایی خود در شناختن را بررسی کند، سپس هستی شناسی را آغاز کند.

2( وجودشناسی مقدمه ای است بر مباحث معرفت شناسی که در آن انسان امکان شناختن را بررسی می کند.
3( معرفت شناسی همواره و تاکنون یکی از دو بخش اصلی فلسفه و زیرمجموعهء هستی شناسی بوده است.

4( هستی شناسی که در آن احکام و قواعد عام حاکم بر هستی بررسی می شود بر قوانین معرفت شناسی تقدم دارد.

اگر یک دانشمند معتقد باشد که جامعه بر افراد تأثیرگذار است:-   
1( قطعاً در سیاست پیرو نظریهء لیبرالیسم است.

2( قطعاً در فلسفهء علوم اجتماعی پیرو نظریهء اصالت فرد است.
3( به طور قطعی نمی توان گفت که پیرو نظریهء اصالت جامعه است.

4( به طور قطعی می توان گفت پیرو نظریهء اصالت فرد و جامعه است.

دربارهء انسان ها و باورهایشان کدام گزینه نادرست است؟-   
1( فقط برخی از انسان ها هستند که فارغ از اشتغالات روزانه، برای لحظاتی در جست وجوی ریشهء باورهای خود هستند. 
2( انسان ها ممکن است که عقاید و باورهای مختلفی نسبت به یکدیگر داشته باشند، اما ممکن است دلیل برخی باورهای 

خود را ندانند.
3( گاهی انسان ها می توانند به ریشهء فکری یکدیگر و حتی اهداف زندگی و یا معنای زندگی دیگران دست پیدا کنند.

4( همهء انسان ها باورهایی دربارهء جهان، انسان و ... دارند، ولی فقط برخی که اهل تفکر فلسفی هستند، براساس باورها 
تصمیم گیری و عمل می کنند.

دانشجویی که برخلاف همکلاسی های خود حاضر نیست همهء حرف های استاد را بدون دلیل بپذیرد، با کدام یک از -   
فواید تفکر فلسفی همسویی دارد؟

2( استقلال در اندیشه 1( رهایی از عادات غیرمنطقی 
4( دوری از مغالطات 3( معنابخشی به زندگی  
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برخورد ابتدایی مردم با آگاهی بخشی متفکران و اندیشمندان جوامع، در قبال عقاید و افکار باطلی که جامعه به آن -   
معتقد است با کدام بخش از تمثیل غار تناسب بیشتری دارد؟

1( شخص تنومندی که زندانی رهاشده را از دهانهء غار بالا می کشد.
2( درد طاقت فرسایی که زندانی رهاشده، از دیدن جهان بیرون از غار تحمل می کند.

3( خندیدن زندانیان غار در موقع بازگشتِ زندانی رهاشده و بیان حقیقی نبودن سایه ها.
4( احساس رضایت زندانی رهاشده از زندان غار در لحظهء مواجهه با اشیای حقیقی بیرون از غار.

کدام مورد دربارهء سوفیست ها درست است؟-   
1( نظر دانشمندان و جهان شناسان را بیهوده می دانستند، چون به جای علوم به فن سخنوری روی آوردند.

2( دلیل پیدایش آن ها اختلاف نظر اندیشمندان مختلف در سرزمین آتن بود که پایتخت فلسفی یونان محسوب می شد.

3( دلیل اصلی پیدایش آن ها بذر بی اعتمادی به علوم بود که به خاطر اختلاف اندیشمندان در ذهن مردم آن دوران پراکنده شد.
4( مردم گروهی از اندیشمندان را سوفیست نامیدند که منادی بی اعتباری علم و اندیشه بودند و هدف آن ها پیروزی بر رقیب بود.

کدام گزینه دربارهء پارمنیدس درست است؟- 0 
1( او در جوانی، سقراط را ملاقات کرد و عقایدش را به صورت شعر و با بیان شاعرانه عرضه می کرد و اولین بار به مفهوم 

بودن و شدن اشاره کرد.
2( او برخلاف هراکلیتوس که جهان را ثابت می دانست، جهان را یک امر متغیر و در حال حرکت می دانست.

3( یکی از جملات مهم پارمنیدس این است که معتقد بود »نیستی« هست.
4( او مرتبهء ظاهری جهان را مانند هراکلیتوس دارای تغییر و حرکت می دانست.

دوستان عزیز خیلی سبز، سلام؛
فایل پاسخ نامهء این آزمون را که شامل درس نامه، نکات کنکوری، پاسخ تشریحی و ... است، ساعت 14 امروز از 

صفحهء شخصی خودتان در سایت آزمون خیلی سبز دریافت کنید.
هم چنین شما می توانید همین امشب کارنامهء اولیهء آزمونتان را در صفحهء شخصی خود مشاهده بفرمایید.

برای دسترسی به صفحهء شخصی خود وارد سایت آزمون خیلی سبز به آدرس: azmoon.kheilisabz.com شوید 
و کدی را که توسط مدرسه و یا نمایندگی های آزمون های خیلی سبز به شما داده شده، در محل مشخص شده در 

سایت ثبت بفرمایید.
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Azmoon.kheilisabz.com

علوم انسانی

سǂپǂسŰ‌ƪتوايی�‌فاطمه آقاجانپور
مǌاور‌Űتوايی� محمدابراهیم مازنی

1402/09/10

ǅدر‌ǵناǅدر‌ǱوƠǈمǂĵǌينǄگǾپاسخ‌نام‌ǦǳتوايیموŰی‌�‌ǸǴناسان‌عǋارİاستارانǂوي‌
‌ǾƥتǂتǂƷ‌ƤȈو‌ǥاƦǨǳا

شقایق راهبریان � زهرا فتحیمرتضی محمدی نژاد � سمیه خادمانعلی شهرابیعلی شهرابیعلی شهرابیرياǓی

فرزانه خاجی � زهرا سید قاسمجمال طباطبائی نژاد � سعید همایونفرمهدی کرانیکورش بقائی راوریکورش بقائی راوریعǴو‌ǵو‌ǧنون‌ادƥی

فروغ نجمی تیموریان محمدابراهیم مازنیمحمدابراهیم مازنیحبیبه صالح نژادƳامعǋ‌Ǿناسی
خدیجه جنت علیپور � علی سلوکی �

سعید ستوده مهر 

خدیجه جنت علیپورمحسن پیرحسینلو � محمدجواد حیدرمهدی جاهدیمهدی جاهدیمهدی جاهدیروان‌ǋناسی

مختار حسامی � سمانه ریحانی جمال الدین هنرور � حسام حاج مؤمنآریا ذوقیکاظم غلامیکاظم غلامیعƥǂی،‌زƥان‌ǂǫآن

سیده مریم طاهری � کیانا یوسف زادهزهرا نعمتیعلیرضا کاهیدوندمحمدعلی معصومیعلیرضا کاهیدوندتاريخ

فرزانه خاجیزهرا نعمتیعلیرضا کاهیدوندعلیرضا کاهیدوندعلیرضا کاهیدوندǂǤƳاȈǧا

ǾǨǈǴǧمحمدمهدی بادامه � محمدحسین غلامیعلی آقاجانپور � فرهاد علی نژادمجید قدرتی پورمجید قدرتی پورعلی اکبر آخوندی

ǅدر‌ǵاناƦǨǳا‌ǥوǂƷ‌ƤȈتǂت‌Ǿƥان‌ƷاǂǗ

علی شهرابی � محسن فراهانیرياǓی

محمد امیرسلیمانی � کورش بقائی راوری � نواب رحیمی پور � افشین محی الدین � حسینعلی موسی زادهعǴو‌ǵو‌ǧنون‌ادƥی

سید هانی رکن الدینی � فاطمه صفری � محمدابراهیم مازنی � فروغ نجمی تیموریانƳامعǋ‌Ǿناسی

مهدی جاهدیروان‌ǋناسی

کاظم غلامی عƥǂی،‌زƥان‌ǂǫآن

علیرضا کاهیدوند � محمدعلی معصومیتاريخ

علیرضا کاهیدوندǂǤƳاȈǧا

ǾǨǈǴǧعلی اکبر آخوندی ـ مجید قدرتی پور

د§ـq�fـة
xپـا�ـ 
آزمون دوم
حضوری

1402 �1403

پایة 
یازدهم
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ĵĵ Ƨư ĳ یƧȄ ȃƽǭǔ �رƏǘƧƐ و آمƧر

 1  ƿǌƧŢ و ƯǍư
گزارهء شرطی »اگر علی کتاب تست ریاضی و آمار خیلی سبز را تمام کند، آن گاه کتاب نردبام را می گیرد.«، با کدام گزاره هم ارز است؟

1( علی کتاب تست ریاضی و آمار خیلی سبز را تمام کرده یا کتاب نردبام را می گیرد.
2( علی کتاب تست ریاضی و آمار خیلی سبز را تمام نکرده یا کتاب نردبام را می گیرد.
3( علی کتاب تست ریاضی و آمار خیلی سبز را تمام کرده و کتاب نردبام را می گیرد.
4( علی کتاب تست ریاضی و آمار خیلی سبز را تمام نکرده و کتاب نردبام را می گیرد.

)ریاضی و آمار 2 ـ فصل 1 ـ درس 1)   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

 گزارهء شرطی را به گزارهء فصلی تبدیل کنید.

~ و q را هم عوض کنیم: p ~ هم ارز است. از طرفی در ترکیب فصلی می توانیم جای p qÚ p با گزارهء qÞ  گزارهء

 p qÞ º Ú º Ú~ p q q ~ p  

 گام اول: در گزارهء شرطی داده شده، p و q را مشخص می کنیم: 

«اگر علی کتاب تست ریاضی و آمار خیلی سبز را تمام کند، آن گاه کتاب نردبام را می  گیرد.«  

گام دوم: هم ارز گزارهء شرطی بالا، گزارهء فصلی زیر است: 

«علی کتاب تست ریاضی و آمار خیلی سبز را تمام نکرده یا کتاب نردبام را می گیرد.«   

 2  ƿǌƧŢ و ƯǍư

) با کدام گزاره هم ارز است؟ )p r qÞÞ ÛÛ p نادرست و r گزارهء دلخواه باشد، گزارهء qÛÛ اگر گزارهء

 p q rÚ Ú~ ~ )2    ~ ~p q rÚ Ú  )1

 p q rÚ Ú~ )4    ~ p q rÚ Ú )3

)ریاضی و آمار 2 ـ فصل 1 ـ درس 1)   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

p نادرست است؛ پس ارزش گزاره های p و q متفاوت است )یکی درست و دیگری نادرست(. qÛ  گام اول: گزارهء

) را بررسی کنیم. )p r qÞ Û 2 حالت، گزارهء 2 4´ = برای r هم دو حالت داریم؛ پس در کل باید در
گام دوم:  جدول ارزش گذاری را رسم می کنیم:

 ( )p r qÞÞ ÛÛ p rÞÞrqp

FTTFT

TFFFT

TTTTF

TTFTF

F

T

T

T

ĵĵ Ƨư ĳ یƧȄȃƽǭǔ �Ə و آمƏǘƧ و آمƏǘƧ و آمƧر ƧƐر

� �������� ��������� ��� ���
q p

� ��� ��� � �������� ��������
q Ú ~p
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گام سوم:  ارزش گزاره های هر چهار گزینه را در همین 4 حالت به دست می آوریم: 

p q rÚÚ ÚÚ~ ~ p q rÚÚ ÚÚ p q rÚÚ ÚÚ ~ ~ ~p q rÚÚ ÚÚ ~ r ~ q ~ prqp

TTTFFTFTFT

TFTTTTFFFT

TTFTFFTTTF

FTTTTFTFTF

F

T

T

T

چون ستون های مربوط به گزارهء صورت سؤال و گزارهء  یکسان شد؛ پس جواب  است.

 3  ƿǌƧŢ و ƯǍư
، با کدام گزارهء زیر هم ارز است؟ [( ~ ) ( )] ( ~ )p q p r q rÙÙ ÚÚ ÙÙ ÙÙ ÚÚ گزارهء

 ( ~ )p q rÙ Û )4   ( )p q rÙ Û )3   p r qÙ Û( ~ ) )2   p q rÙ Û( ) )1

)ریاضی و آمار 2 ـ فصل 1 ـ درس 1)   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

 قوانین مهم جبر گزاره ها که باید بلد باشیم را در جدول زیر آورده ایم:

فرم ریاضیاسم قانون

pجابه‌جایی1 q q pÙ º Ùp q q pÚ º Ú

pشرکت‌پذیری2 q r p q rÙ Ù º Ù Ù( ) ( )p q r p q rÚ Ú º Ú Ú( ) ( )

pپخشی3 q r p q p rÙ Ú º Ù Ú Ù( ) ( ) ( )p q r p q p rÚ Ù º Ú Ù Ú( ) ( ) ( )

~دمورگان4 ( ) ~ p ~ qp qÙ º Ú~ ( ) ~ p ~ qp qÚ º Ù

pجذب5 p qÙ Ú º( ) pp p qÚ Ù º( ) p

p تبدیل‌شرطی‌به‌فصلی6 qÞ º Ú~ p q

p تبدیل‌دوشرطی‌به‌شرطی7 q p q q pÛ º Þ Ù Þ( ) ( )

p عکس‌نقیض‌گزارهء‌شرطی8 qÞ º Þ~ q ~ p

 گام اول: به ترتیب از خاصیت پخشی و جابه جایی استفاده می کنیم:

 [( ~ ) ( )] ( ~ ) [ (~ )] (
(~ q r) ~

p q p r q r p q r
p r q

Ù Ú Ù Ù Ú º Ù Ú Ù
Ù Ú Ú

� ���� ���� ��� ~~ )r qÚ  

 [ (~ )] (~ ) [p (q r)] (r q)p q r r q
q r r q

Ù Ú Ù Ú º Ù Þ Ù Þ
Þ Þ

��� ��� گام دوم:  دو بار از تبدیل گزارهء فصلی به شرطی استفاده می کنیم: 

Ù می باشد، از خاصیت شرکت پذیری استفاده می کنیم: گام سوم:  چون هر دو علامت،

 [p (q r)] (r q) ( ) ( )Ù Þ Ù Þ º Ù Þ Ù Þp q r r q  

 p q r r q p q rÙ Þ Ù Þ º Ù Û
Û

( ) ( ) ( )
(q r)

� ���� ���� گام چهارم: از تبدیل شرطی به دوشرطی استفاده می  کنیم: 
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 4  ƿǌƧŢ و ƯǍư

4 اشتباه رخ داده است؟ 1

2 1
4

2
2x

x
x--

--
== -- در کدام گام از حل معادلهء

)گام اول: تجزیهء صورت کسر با اتحاد مزدوج و ساده کردن صورت و مخرج کسر ) ( )2 1 2 1

2 1
4

2
x x

x
x

-- ++

--
== --

( ) ( )2 1 2 1

2 1
4

2
x x

x
x

-- ++

--
== --

2گام دوم: بردن مجهولات به سمت چپ تساوی 1 4 2 3
2 2x x x x++ == -- ÞÞ ++ ==

xگام سوم: اضافه کردن مربع نصف ضریب x به دو طرف تساوی x2
2 1 3 1++ ++ == ++

)گام چهارم: نوشتن سمت چپ تساوی به صورت مربع کامل )x ++ ==1 4
2

xگام پنجم: جذرگیری از دو طرف تساوی و حل معادله x++ == ÞÞ ==1 2 1

4( گام پنجم 3( گام چهارم  2( گام سوم  1( گام اول 

)ریاضی و آمار 2 ـ فصل 1 ـ درس 2)   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

 A B= ± B باشد، آن گاه نتیجه می گیریم:  >0 A می رسیم، اگر B2 =  وقتی به تساوی به فرم

 همهء گام ها را بررسی می کنیم:

گام اول: تجزیه به درستی انجام شده و ساده کردن صورت و مخرج کسر مشکلی ندارد.

گام دوم:  همه چیز به درستی انجام شده است.

گام سوم:  در حل معادلهء درجه دوم به روش مربع کامل، نصف ضریب Ǘ( xه در این جا می شود نصف 2، یعنی1( را به توان دو می رسانیم )Ǘه در 

1( و آن را به دو طرف تساوی اضافه می کنیم که این هم به درستی انجام شده است. 1
2 = این جا می شود:

گام چهارم: سمت چġ با اتحاد مربع تجزیه شده است.

 
x x
x x

+ = Þ =
+ = - Þ = -

ì
í
î

1 2 1

1 2 3
) به دو تساوی روبه رو می رسیم:  )x + =1 4

2 گام پنجم: اشکال کار در این گام است. از

این معادله دو جواب دارد، ولی فقط به یکی از آن ها رسیده بودیم.

    ƿǌƧŢ و ƯǍư
کدام گزینه معادل با عبارت »قدرمطلق دو برابر یک واحد بیشتر از عددی با مجذور نصف قرینهء آن عدد برابر است.« می باشد؟

 | |2 2
4

2

x x+ = )4   2 1
2

2| | ( )x x+ = - )3   | | ( )2 2 2
2

x x+ = - )2   | | ( )
2 1

4

2

x x+ = - )1

)ریاضی و آمار 2 ـ فصل 1 ـ درس 2)   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ
 

 | |2 2x + Ájkø« را به زبان ریاضی می نویسیم: pH oTzÃM keH» ¦Ä oMHoM »j

â¾±eo¶:

â¾±eo¶:

1 1

2 2 1

x

x

+

+

� ���� ����

( )== +

+

2 2

3 2 2

x

x

� ������ ������
� ������� �������

¢±õ¶nk¤

â¾±eo¶: | |

گام اول: جملهء »

 x2

4
¤jkø ·A â¾¹Äo« را به زبان ریاضی می نویسیم: þ~º n»m\¶

â¾±eo¶:

â¾±eo¶:

â¾±

1

2
2

3

-

-

x

x

� �� ��
� ��� ���

eeo¶: ( )- =x x
2 4

2
2

� ���� ����

گام دوم:  جملهء »

 | |2 2
4

2

x x+ = گام سوم:  دو عبارت به دست آمده با هم برابرند؛ پس:

مجذور نصف قرینهء آن عدد برابر است.« می
توان دوم
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    ƿǌƧŢ و ƯǍư
y کدام است؟ ax bx c== ++ ++2 } است. طول رأس سهمی , }b c-- 1 f یک تابع ثابت با برد x a( ) ( )x a== -- ++ ++2 تابع1

 -2 )4   2 )3   -1 )2   1)1

)ریاضی و آمار 2 ـ فصل 2 ـ درس 1)   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

 در ضابطهء تابع ثابت، ضریب x صفر است و برد تک عضوی می باشد.

‌تابع ثابت: تابعی که برد آن فقط یک عضو دارد را تابع ثابت می نامیم.
نمایش های مختلف تابع ثابت:

مثالویژگی در تابع ثابتنمایش تابع

)}مؤلفهء‌دوم‌تمام‌زوج‌مرتب‌ها‌یکسان‌است.زوج‌‌مرتبی , ),( , ) ,( , )}1 3 2 3 4 3-

تمام‌پیکان‌ها‌به‌یک‌عدد‌وارد‌می‌شود.پیکانی

روی‌یک‌خط‌افقی‌قرار‌دارد.نموداری

fضابطه‌ای c(x) =f x( ) = 2 ‌یا‌ f x( ) = -7
3

f تابعی ثابت باشد،  x a x b x ab( ) ( ) ( )= - + + +2 1
2 x3 و ... باید صفر باشد. مثلاً اگر ، x2 ،x در نمایش ضابطه ای تابع ثابت، ضریب 

. b = a و1- = 2 b صفر باشند؛ یعنی a و1+ - باید2

 a a- = Þ =2 0 2 ، ضریب x باید صفر باشد:  f x a x a( ) ( )= - + +2  گام اول: در ضابطهء1

 f x a x a f xa( ) ( ) ( )= - + + ¾ ®¾¾ ==
2 1 3

2

oÿÅ

¾{ïÂ¶ ýme

�
��� �� پس ضابطهء f به شکل مقابل می شود: 

} داده شده است؛  , }b c-1 } است. از طرفی در صورت سؤال، برد f به صورت }3 گام دوم:  با توجه به ضابطهء f، برد این تابع مجموعهء تک عضوی

 
b b
c

- = Þ =
=

ì
í
î

1 3 4

3
پس هر دو عضو این مجموعه برابر با 3 هستند: 

y شد. طول رأس این  x x= + +2 4 3
2 y به صورت ax bx c= + +2 ، ضابطهء سهمی c = 3 b و  = 4  ، a = 2 گام سوم:  با جای گذاری 

 x b
as = - = - = -
2

4

4
1 سهمی برابر است با: 

    ƿǌƧŢ و ƯǍư
جدول زیر مربوط به یک تابع خطی با شیب صفر است. مقدار b کدام است؟

dcbax

b ++ 1a ++ 5d1 -- ay

 4 )4   3 )3   2 )2   1)1

)ریاضی و آمار 2 ـ فصل 2 ـ درس 1)   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ
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 تابع خطی با شیب صفر، همان تابع ثابت است.

f است که تابعی ثابت است. (x) c=  تابع خطی با شیب صفر به صورت

 گام اول: چون شیب تابع خطی برابر صفر است؛ پس با یک تابع ثابت روبه رو هستیم.

  1 5 1- = = + = +a d a b اعداد سطر دوم جدول باید با هم برابر باشند: 

 a a a a+ = - Þ = - Þ = -5 1 2 4 2 a شروع می کنیم:  + 5 -1 و a گام دوم:  با برابری

 b a b ba+ = + ¾ ®¾¾ + = Þ == -
1 5 1 3 2

2 a برابر قرار می دهیم:  + 5 b را با گام سوم:  حالا1+

    ƿǌƧŢ و ƯǍư

f کدام است؟ f f( ) ( ) ( )5

2
2 2 2

5

4
++ -- ++ -- ، حاصل f x

x x x
x

x x

( ) ==
-- ³³

-- << <<

-- -- ££ --

ìì

íí
ïï

îî
ïï

2 1

5 1 1

1 1

2

در تابع

  14 )4    13 )3    12 )2    11 )1

)ریاضی و آمار 2 ـ فصل 2 ـ درس 1)   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

f در توابع چندضابطه ای باید ببینید       در کدام محدوده از دامنه ها قرار می گیرد. بعد  ( )  برای محاسبهء
سراغ همان ضابطه بروید.

 گام اول:

f سراغ ضابطهء بالایی می رویم: ( )5
2

x قرار دارد؛ پس برای محاسبهء 5 در محدودهء³1
2

 عدد

 x f x x x f³ = - Þ = - = - = =1 2
5

2
2
5

2

5

2

25

2

5

2

20

2
10

2 2: ( ) ( ) ( )  

 f ( )2 2- - قرار دارد؛ پس برای محاسبهء < <1 1x 1 می شود که در محدودهء 4 2 0 6/ /- = - 2 تقریباً 2- 1 است؛ پس 4/ 2 تقریباً
سراغ ضابطهء وسطی می رویم:

 - < < = Þ - =1 1 5 2 2 5x f x f: ( ) ( )  

f سراغ ضابطهء پایینی می رویم: ( )-5
4

x قرار دارد؛ پس برای محاسبهء £ -1 5- در محدودهء
4

 عدد

 x f x x f£ - = - - Þ - = - + = - = -1 1
5

4
1

5

4

9

4

3

2
: ( ) ( )  

گام دوم:  سه مقدار به دست آمده را در عبارت خواسته شده، جای گذاری می کنیم:

 f f f( ) ( ) ( ) ( )5

2
2 2 2

5

4
10 5 2

3

2
15 3 12+ - + - = + + - = - =  

    ƿǌƧŢ و ƯǍư

f یک تابع همانی است. مقدار c کدام است؟ a b a b b c== -- ++ -- ++{( , ) , ( , ) , ( , )}1 5 3 2 تابع

 4 )4   3 )3   5 )2 1( صفر  

)ریاضی و آمار 2 ـ فصل 2 ـ درس 1)   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

  مؤلفه های اول و دوم هر زوج مرتب باید یکسان باشد.
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‌
a باشد. b= f شد، باید a b( ) =  تابع همانی: تابعی که به ازای هر عددی که وارد آن می شود، همان عدد از آن خارج می شود. مثلاً  اگر

 نمایش های مختلف تابع همانی: 

مثالویژگی در تابع همانینمایش تابع

)}مؤلفهء‌اول‌و‌دوم‌هر‌زوج‌مرتب‌‌با‌هم‌برابر‌است.زوج‌‌مرتبی , ) ,( , ) ,( , )}2 2 3 3 5 5- -

اعداد‌سروته‌هر‌پیکان،‌با‌هم‌برابرند.پیکانی

روی‌نیمساز‌ناحیهء‌اول‌و‌سوم‌قرار‌دارد.نموداری

fضابطه‌ای (x) x=

تابع اگر  مثلاً  می شود.  صفر  هم  ثابت  عدد  و  صفر   ...  ، x3 ، x2 ضریب و  است  یک   x ضریب  همانی،  تابع  ضابطه ای  نمایش  در   
b و = 4 ، a = 2 b برابر با یک باشد، یعنی - 3 c صفر و a و1- - f تابع همانی باشد، باید2 x a x b x c( ) ( ) ( )= - + - + -2 3 1

2

c هستند. =1

 گام اول: در هر زوج مرتب، مؤلفهء اول و دوم را برابر قرار می دهیم:

 
( , )
( , )
( , )

- + Þ - = +
- Þ = -

+ Þ = +

ì

í
ï

î
ï

1 1

5 3 5 3

2 2

a b a b
a b a b

b c b c
 

گام دوم:  از دو تساوی اول، یک دستگاه، دو معادله دو مجهول به دست می آید. آن را حل می کنیم:

 
a b
a b
a a

+ = -
- =

ì
í
ï

îï
= Þ =

1

3 5

4 4 1

 

 1 1 2+ = - Þ = -b b ، داریم:  a b+ = a در1- با جای گذاری1=
 b c c c+ = Þ - + = Þ =2 2 2 4 b در تساوی سوم، داریم:  = -2 گام سوم: با جای گذاری

 10 
 ƿǌƧŢ و ƯǍư

) روی نیمساز ناحیهء دوم و چهارم قرار دارد. حاصل ضرب مقادیر ممکن برای a کدام است؟ ( ) ( ) , ( ))f a f af a1 2 2 4-- ++ -- f  تابعی همانی و نقطهء

 -2 )4   2 )3   -7 )2   7 )1

)ریاضی و آمار 2 ـ فصل 2 ـ درس 1)   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

 باید طول و عرض نقطه، قرینهء هم باشند.

f ( ) =   اگر f تابع همانی باشد، آن گاه:  
 نقطه ای که روی نیمساز ناحیهء دوم و چهارم قرار دارد، طول و عرضش قرینهء هم هستند.

P است. c
a

= ، حاصل ضرب ریشه ها برابر با D >0 ax با شرط bx c2
0+ + =  در معادلهء درجه دوم
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 گام اول: با توجه به همانی بودن f، مختصات نقطه را ساده می کنیم:

 ( ( ) ( ) , ( )) ( , ) ( ,f a f a f a a a a
a a

1 2 2 4 1 2 2 4 3 2 4

1 2 2

2- + - = - + - = - -
-

��� �� � � aa2)  

گام دوم: چون نقطهء داده شده روی نیمساز ناحیهء دوم و چهارم است؛ پس طول و عرضش قرینه اند:

 Ï¼ö Æoø= - Þ - = - - Þ - = - + Þ + - =( ) ( )3 2 4 3 2 4 2 7 0
2 2 2a a a a a a  

P است؛  C
A

= گام سوم: مقادیر ممکن برای a، ریشه های معادلهء درجه دوم به دست آمده هستند و حاصل ضرب ریشه های معادلهء درجه دوم برابر با

a برابر است با: a2
2 7 0+ - = پس حاصل ضرب مقادیر a در معادلهء

 P C
A

= = - = -7

1
7  
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11  ƿǌƧŢ و ƯǍư
در کدام گزینه، پدیدآورنده و نوع اثر در مورد هر دو کتاب صحیح است؟ 

1( )لمعات: عراقی ـ نظم و نثر( )مرصادالعباد: کمال الدین اسماعیل ـ نثر(
2( )تاریخ جهانگشا: عطا ملک جوینی ـ نثر( )جامع التواریخ: خواجه نظام الملک ـ نثر(

3( )مجالس سبعه: مولوی ـ نثر( )عشاق نامه: عراقی ـ نظم(
4( )المعجم فی معاییر اشعار العجم: شمس قیس رازی ـ نظم( )مکاتیب: مولوی ـ نثر(

)علوم و فنون ادبی یازدهم ـ درس 1)   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

 ƛƩŸ ÅţƨƃƐ ا° ©ţËǉŦاد Żǈ°ţت ťƴţƙƸ ƃĴا �ſǈ°ţģƉŦ ƃƘţż ƿŦ ا° ţǀ ن¡ â°اƁĴƅƸ° ţŦ ſǈţŦ ƿıƵŦ �ſƽŭƉǉƼ ķƝƩŸ ©ţËǉŦاد Żǈ°ţت ťƴţƙƸ 
 ţƹƌ ƿŦţƍƸ وا°دƸ °د و دƅǈƃĴ ķƸ ƻǀ ƃİدǑƠ �ſǉƌţŦ Áوţǈ± ƷŵŸ ƃŦ Áد � ţƸ± ſƽƸ±ţǉƼن ±ţǈدƃŦ âاƃƸ âو° و ƃİ ƛƩŸدن اūƈ و ķƵǉż ±ود Ʒǀ ا±̄ 

�ſǈƃǉĵŦ Áţŧŭƌا ƻǈ Ëſƴاſǉƌ° ƿŴواż ţǈ ƻǈ ËſƴاƃǉƑƼ ƿŴواż ţŦ ا° įƵƹƴم اţƝƼ ƿŴواż ūƈا ƻıƹƸ ÅǑűƸ �ſƽİ ķƸ Áţŧŭƌا °ţĪا د°

 هر دو اثر ذکرشده در این گزینه درست معرفی شده اند.
بررسی سایر گزینه ها:

»مرصادالعباد« اثر نجم الدّین رازی معروف به نجم دایه است )رد   (.
ه همدانی است )رد   (. »جامع التواریخ« از خواجه رشیدالدّین فضل اللّٰ

»المعجم فی معاییر اشعار العجم« کتابی است به نثر نوشتهء شمس قیس رازی )رد   (.

12  ƿǌƧŢ و ƯǍư
کدام گزینه از نظر تاریخ ادبیّات نادرست است؟ 

1( در قرن هشتم به دلیل بی اعتقادی برخی از ایلخانان مغول و بی تعصّبی برخی دیگر نسبت به مذاهب رایج، فرصتی پدید آمد تا صاحبان 
مذهب های مختلف عقاید خود را ابراز کنند. 

2( عراق عجم و مهم تر از آن شهر شیراز در حکم مرکز ادبی قرن هشتم به شمار می رفت. 
3( از بین رفتن دربارهای ادب دوست ایرانی تبار، از رونق افتادن قصیده سرایی را در پی داشت و زبان شعر جز در سروده های شاعران شاخص، 

مانند خواجو و حافظ، به سستی گرایید.
ه مستوفی تاریخ پیامبران، خلفای چهارگانه، خلفای بنی عباس و تاریخ ایران را تا سال 830 ه  . ق در بر می گیرد. 4( کتاب »تاریخ گزیده« اثر حمداللّٰ

)علوم و فنون ادبی یازدهم ـ درس 1)   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

ه مستوفی، تاریخ پیامبران، خلفای چهارگانه، خلفای بنی عباس و تاریخ ایران را تا سال 730ه     .    ق در بر می گیرد.  »تاریخ گزیده« از حمداللّٰ

13  ƿǌƧŢ و ƯǍư
در کدام موارد، نام درج شده در مقابل عبارت درست است؟ 

الف( شاعر خوش ذوق و آگاهی است که نکته یابی و انتقادهای ظریف اجتماعی او معروف است: ابن یمین
ب( از دیگر شاعران قرن هشتم است که در غزل توجّه خاصی به سعدی و مولوی داشته و دارای قصایدی نیز در سبک عراقی است: سلمان ساوجی
ج( چند مثنوی به پیروی از پنج گنج نظامی سروده که نشان دهندهء استادی او در شاعری است. شعر او در مجموع، کمال یافته و پخته است: 

خواجوی کرمانی 
د( شاعر عصر سربداران، مردی دهقان پیشه بود که قدرت شاعری خود را در قطعات اخلاقی آشکار کرده است: عبید زاکانی 

4( ب ـ د  3( الف ـ ج  2( ب ـ ج   1( الف ـ ب 

)علوم و فنون ادبی یازدهم ـ درس 1)   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

Ķĳ Ƨư ĳĲ یƧȄȃƽǭǔ �ƏƪدƦ ونȁǬوȁǬوȁ ǹǤوم و 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


10

ƏǌرƧǬ ƮƧƑƪدƦ ن وƧƪز

ضوری
ن دوم ح

آزمــو
Ə

ȀƧǍ
ȀƦ 

ǻ
Ȅد

Ƨز
Ɛ

 مورد »الف« دربارهء عبید زاکانی است )رد  و   (. )شهرت عبید به شوخ طبعی، خوش ذوقی و انتقادات اجتماعی اوست.(
مورد »د« نیز دربارهء ابن  یمین درست است؛ نه عبید زاکانی )رد   (. )شهرت ابن یمین به قطعه های اخلاقی اوست.(

سایر موارد درست ذکر شده اند.

 در این گونه از سؤالات تاریخ ادبیّات، سعی کنید با مطالبی که در خاطر دارید و از درستی آن ها مطمئن هستید، رد گزینه کنید.

14  ƿǌƧŢ و ƯǍư
کدام گزینه دربارهء تاریخ ادبیّات فارسی در قرون هفتم تا نهم هجری نادرست است؟ 

1( سبک عراقی از اوایل قرن هفتم تا اوایل قرن دهم به مدت 300 سال، سبک غالب متون ادب فارسی بود. 
2( بزرگانی چون نجم الدّین کبری، کمال الدّین اسماعیل و عطار نیشابوری در یورش ویرانگر مغول، کشته شدند. 

ه، برچیده شد و توجّه به زبان فارسی از رونق افتاد.  3( در اواخر دورهء مغول، بساط حکومت آخرین خلیفهء عباسی، المستعصم باللّٰ
4( با حملهء ویرانگر مغولان و بعد از آن، هجوم وحشیانهء تیمور، دوستداران فرهنگ و ادب اغلب سرخورده، مأیوس و منزوی شدند و به تصوف پناه بردند. 

)علوم و فنون ادبی یازدهم ـ درس 1)   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ
 با برچیده شدن بساط حکومت عباسی، توجّه به زبان فارسی بیشتر شد و این زبان رونق بیشتری گرفت )عربی نویسی در 

ایران از رونق افتاد(.
مطالب دیگر گزینه ها درست هستند.

 معمولاً در سؤالات »درست/ نادرست« تاریخ ادبیّات، گزینهء نادرست فقط در فعل یا نام شخص و شمارهء سال و از این قبیل 
موارد نادرست شده است؛ نه این که تمام جمله اشتباه باشد. پس در تحلیل گزینه ها مراقب جمله هایی که عین آن را در ذهن دارید، امّا فقط 

فعل جمله یا ... عوض شده است، باشید.

1   ƿǌƧŢ و ƯǍư
در همهء ابیات، ویژگی فکری سبک عراقی دیده می شود، به جز: 

ــه نامه ســیاهی ملامــت مــنِ مســت  1( مکــن ب
 2( مــرد برخــوردار گــردد هم ز دیــن و هم ز عقل
 3( بنــده چــه دعوی کنــد؟ حکم خداوند راســت
ــد ــه باشــد کــه پشــت ننمای  4( ســوار عقــل ک

 کــه آگه اســت کــه تقدیر بر ســرش چه نوشــت؟
 مدبر اســت آن کاو ز دین و عقل برخوردار نیست
 گــر تــو قــدم می نهــی تــا بنهــم چشــم راســت
ــود ــق روی نم ــلطان عش ــه س ــام ک  در آن مق

)علوم و فنون ادبی یازدهم ـ درس 4)   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

 مقایسهء ویژگی های فکری سبک خراسانی و عراقی در این جدول آمده است:

عراقیخراسانی

ستایش‌عشقستایش‌خرد
غم‌گراییشادی‌گرایی

فراقوصال
ذهن‌گرایی‌یا‌توجّه‌به‌دنیای‌درونواقع‌گرایی‌یا‌توجّه‌به‌دنیای‌بیرون
رواج‌روحیهء‌عرفانی‌و‌اخلاقیرواج‌روحیهء‌پهلوانی‌و‌حماسی

باور‌به‌قضا‌و‌قدرباور‌به‌اختیار‌و‌اراده
آسمانی‌بودن‌معشوقزمینی‌بودن‌معشوق

بازتاب‌بیشتر‌علوم‌در‌شعربازتاب‌اندک‌علوم‌در‌شعر

این موارد را خوب در خاطر داشته باشید؛ معمولاً از آن ها سؤال طرح می شود.
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 در این گزینه »خردورزی و توجّه به عقل« که از ویژگی های سبک خراسانی است، دیده می شود.
بررسی ویژگی های فکری سبک عراقی در سایر گزینه ها:

 تقدیرگرایی
 تقدیرگرایی و تسلیم

 برتری عشق نسبت به عقل )عشق گرایی(

1   ƿǌƧŢ و ƯǍư
در کدام گزینه »ادات تشبیه« بیشتر از سایر گزینه ها دیده می شود؟ 

گیرد شکفتن  شوق  از  گل  همچو  دل  لاله    )1 
پیراهنم کفن  شد  فصیحی  گویی  شمع سان   )2 
باغ در  لاله گون  جام  سبزخطان  دست  به   )3 
داد باز  جانم  عیسی وار  شاه  بــودم  مــرده   )4 

 

دهنش تبسم  ز  چــون  شــود  بــاز   غنچه سان 
 زان که خورشید امشبم دست از گریبان بازگشت
می ماند سنبل چریده  آهـــوی  چشم  ــه   ب
داوودوار بــرم  ــدر  ان مــوم  چو  آهــن  کــرد   نــرم 

 

)علوم و فنون ادبی یازدهم ـ درس 3)   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ
 در این گزینه »وار« )عیسی وار: مانند عیسی(، »چو« و »وار« )داوودوار: مانند داوود( ادات تشبیه اند.  3 مورد

بررسی سایر گزینه ها:
 »همچو« در مصراع اول و »سان« در »غنچه سان« در این بیت ادات تشبیه اند.  2 مورد

»چون« در مصراع دوم به معنی »هنگامی که« است و ادات تشبیه نیست. معنی بیت: »لاله« مانند »گل سرخ« از شکفتن دل برمی دارد و ناامید 
می شود؛ وقتی دهان او با لبخند، مانند غنچه باز می شود.

 »سان« در »شمع سان« و »گویی« ادات تشبیه اند.  2 مورد
 »گون« در »لاله گون« و »می ماند )= شبیه است(« ادات تشبیه اند.  2 مورد

 1( همان طور که برای درک معنا و مفهوم ابیات باید آرایه ها و نقش های دستوری آن را شناخت، برای پیداکردن آرایه ها و دیگر نکات 
ادبی و زبانی ابیات نیز باید به معنی آن ها توجّه داشت.

2( ادات تشبیه، بسیار متنوّع است. واژه هایی از قبیل: »مانند، همانند، همال )به معنیِ نظیر(، مثل، چون، چو، عین، همچو، همچون، گویی، تو 
گفتی )به معنی انگار که، مثل این که(، پنداری، می مانÈد )به معنی شبیه است(، به سانِ، به شکلِ، به کردارِ، به مÈثÈل و ...« و حتّی پسوندهایی 

مانند: »وÈش، وار، آسا، سا )مانند گلُسا(، سان، گون )مانند آتشگون(، رنگ )مانند گلرنگ(«.

1   ƿǌƧŢ و ƯǍư
در کدام گزینه تعداد تشبیه با سایر گزینه ها متفاوت است؟ 

 1( شه به شب خورشیدسان بر اسب کُه پیکر نشست
بشکفته ام گلبنان  چون  گلرخان  و  دلبران  با   )2 
آبرو با  دریاصفت  نامجو  گیتی  همچو  ای   )3 
 4( چون درشوی در باغ دل مانند گل خوش بو شوی

 

تار شام  روشن  روز  همچون  گشت  جمالش   وز 
افسرده ام خزان  همچون  دی صفت  منکران   با 
 چون باغ رضوان نیکخو چون چرخ گردان محترم
 چون برپری سوی فلک همچون ملک مه رو شوی

 

)علوم و فنون ادبی یازدهم ـ درس 3)   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

 تشبیه درون واژه ای: تشبیهی است که مشبّه و مشبّهÆ بهِ آن در کنار هم یک واژه ساخته اند؛ پس حواستان به واژه های مرکب 
باشد. اگر بتوانیم بین اجزای واژه های مرکب، ادات تشبیه بگذاریم و تشبیه بسازیم، تشبیه درون واژه ای داریم؛ مانند: گلرخ )رخ مانند گل(، 

ماه رو )روی مانند ماه(.

 در این گزینه سه تشبیه وجود دارد: 1( او خورشیدسان )مانند خورشید( 2( بر اسبی کوه پیکر )پیکرش مانند کوه بزرگ و 
درشت(  نشست. 3( به خاطر زیبایی اش شب تاریک مانند روز روشن  شد. در هر یک از گزینه های دیگر، چهار تشبیه وجود دارد.
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بررسی سایر گزینه ها:
 1( گلرخان )تشبیه درون واژه ای( 2( چون گلبنان )مانند بوته های گل( 3( دی صفت )مانند دی( 4( همچون خزان

 1( همچو گیتی 2( دریاصفت )مانند دریا( 3( چون باغ رضوان 4( چون چرخ گردان
 1( باغ دل 2( مانند گل 3( همچون ملک 4( مه رو )رخسار مانند ماه(

 در سؤالات شمارشی، ابتدا موارد خواسته شده را در هر بیت بیابید و علامت بزنید و تعداد آن ها را مقابل هر بیت بنویسید.
در پایان، تعداد نوشته شدهء مقابل ابیات را مقایسه کنید تا به پاسخ برسید.

1   ƿǌƧŢ و ƯǍư
در کدام گزینه اضافهء تشبیهی دیده نمی شود؟ 

مستی مـــن  ــهء  ــوس ب ــراب  ــ ش از  تـــو   )1 
پیر جهان  ایــن  جــاده هــای  ــران  وی روی   )2 
لــرزان ــی  زورق چــون  مــرا  دستی  هم  بــاز   )3 
ــی راه ــر  ه ــر  س ــر  ب نشسته  ــا  ــن ج ای  )4 

 

پیمانه و  شـــرابـــم  از  ســـرخـــوش   مـــن 
مــی رفــتــم ــور  نـ ــای  ــص ع بــی  و  ردا   بــی 
طــوفــان هــا کـــام  در  ــان  ــا رو زنـ پـ  مــی کــشــد 
ریـــاکـــاری و  ــگ  ــن ن و  دروغ   دیــــو 

 

)علوم و فنون ادبی یازدهم ـ درس 3)   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

 گاهی ارکان اصلی تشبیه یعنی مشبّه و مشبّهÆ به، مضاف و مضافÆ الیهِ یک ترکیب هستند؛ به عنوان نمونه، تشبیه گستردهء 
«عشق       مانند      آتش،     سوزاننده است.« را در نظر بگیرید. با حذف وجه شبه و ادات تشبیه، این تشبیه گسترده تبدیل تشبیه فشردهء 

اسنادی می شود: »عشق  آتش است.« حالا اگر طرفین تشبیه، یعنی مشبّه و مشبّهÆ به را به صورت مضاف و مضافÆ الیه )ترکیب اضافی( دربیاوریم 

که همین مفهوم از آن دریافت بشود، تبدیل به تشبیه فشردهء اضافی می شود: »آتشِ   عشق«. )تشبیه فشردۀ اضافی را »اضافهء تشبیهی« نامیده اند.(

 در این گزینه »کام طوفان ها« اضافهء استعاری است، نه تشبیهی؛ هم چنین »زورقی لرزان« ترکیب وصفی است، پس در این 
بیت اضافهء تشبیهی دیده نمی شود.

بررسی سایر گزینه ها:
 شرابِ بوسه: تشبیه »بوسه« به »شراب«

 عصای نور: تشبیه »نور« به »عصا«
 »دیو دروغ«، »دیو ننگ« و »دیو ریاکاری«: تشبیه »دروغ«، »ننگ« و »ریاکاری« به »دیو«.

1   ƿǌƧŢ و ƯǍư
در بیت زیر یک کلمه تغییر کرده و وزن شعر را مختل کرده است. با توجّه به پایه های آوایی شعر، آن کلمه چیست؟ 

»بـی مـاهِ مهرافروز خود تـا بگذرانم شـبِ خود
 

 دامـی به راهـی می نهم مرغی به دامـی می زنم«
 

4( مرغی  3( راهی   2( شب   1( مهرافروز  

)علوم و فنون ادبی یازدهم ـ درس 2)   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ
بِ« خوانش  Èوزن بیت »مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن« است؛ یعنی هجای چهاردهم باید بلند باشد، امّا با آمدن »ش 

ب« این ایراد رفع می گردد: Èبیت دچار ناهماهنگی و نظم هجاهای آن مختل می شود. با جایگزینی »روز« به جای »ش

خُدزِرونَمراذَبُگتاخُدزِرورَفمِههِمابی
------------

نَمزَمیمیدابِغیمُرهَمنَمیهیرابِمیدا
------------

مستفعلنمستفعلنمستفعلنمستفعلن

سایر واژه ها همگی در جای خود آماده و تغییر نکرده اند.

مشبّه  ادات تشبیه  مشبّهÆ به   وجه شبه

مشبّه مشبّهÆ به

مشبّه  مشبّهÆ به
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20  ƿǌƧŢ و ƯǍư
پایهء آوایی دوم و پنجم بیت زیر، به ترتیب در کدام گزینه درست آمده است؟

ــا چــه آمد ــر م ــو دانـــی کــه ب ــا ت ــدای  »خ
 

ـــد« ـــه می ش ـــا را چ ـــه م ـــی ک ـــو دان ـــا ت  خدای
 

2( دا نی که بر / دا نی که ما  1( تُ دا نی / خُ دا یا   
4( تُ دا نی کِ / که ما را چِ  3( نی که بر ما / نی که ما را   

)علوم و فنون ادبی یازدهم ـ درس 2)   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

 با توجّه به تقطیع آوایی بیت، پایهء دوم »تُ دا نی« در مصراع اوّل و پایهء پنجم »خُ دا یا« در مصراع دوم است.

چِ‌آ‌مَدکِ‌بَر‌ماتُ‌دا‌نیخُ‌دا‌یا

چِ‌می‌شُدکِ‌ما‌راتُ‌دا‌نیخُ‌دا‌یا

21  ƿǌƧŢ و ƯǍư
نشانه های هجایی کدام گزینه با مصراع »دانی چرا در سیر خود بر خویش می لرزد قلم« یکسان است؟ 

2( او می رود دامن کشان من زهر تنهایی چشان  1( تو گر خواهی که جاویدان جهان یک سر بیارایی  
4( همه غیبی تو بدانی همه عیبی تو بپوشی  3( بخت خواب آلود ما بیدار خواهد شد مگر  

)علوم و فنون ادبی یازدهم ـ درس 2)   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

-« است. - - - - - - - - - - -   / / /  نشانه های هجایی این مصراع نیز همانند مصراع صورت سؤال »

لَمقَزَدلَرمیخیــــشبَرخُدرِسِیدَرراچِنیدا

------------

شانچِییهاتنرِزَهمَن}I·کِمَنداوَدرَمیاو

ـــشـــش

بررسی سایر گزینه ها:

 

ییرایابِسَریِکIÀ·جHjَ·ویجاکِهیخاگَرتُ

------------

 

گَرمَشُدهَدخاردابیمادِلوباخاتِبَخ

-----------

 

َـ َـنیدابِتُبیغِیمِه شیپوبِتُبیعِیمِه

---- ----

 برای این که زودتر به پاسخ برسید، کافی است هجاهای نخست هر مصراع را با هجاهای نخست مصراع سؤال مقایسه کنید؛ 
مثلاً اولین هجا در صورت سؤال بلند است )رد  و   (. دومین هجا نیز بلند است )رد   (.
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22  ƿǌƧŢ و ƯǍư
در کدام گزینه، یک هجا از پایهء آوایی پایانی هر مصراع، حذف شده است؟

صنما بــاری  تو  قدر  صنما  داری  تو  کار   )1 
 2( خنک آن کس که چو ما شد همه تسلیم و رضا شد
کرد کشف  ما  بر  لطف  از  آیتی  خوبت  روی   )3 
روشــن روز  تویی  گلشن  و  ــاغ  ب تویی   )4 

 

صنما شــکــاری  شیر  تــو  پابستهء  همه   مــا 
شد صفا  بحر  گهر  شد  جنون  و  عشق   گرو 
 زان زمان جز لطف و خوبی نیست در تفسیر ما
لقایش از  مـــران  ــن  آهـ ــو  چ دل   مــکــن 

 

)علوم و فنون ادبی یازدهم ـ درس 2)   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

 در این گزینه آخرین پایهء آوایی، یک هجا از دیگر پایه ها کم تر دارد.

کَردکشــــــفمابَرلُطـــــفاَزتییَآبَتخویِرو

-----------

·Hpَز·I¶مارِسی‌تفَدَرنیســــتبیخوفُلُطجُز

فاعلنفاعلاتنفاعلاتنفاعلاتن

طـــــفطـــــف

نیســــتنیســــت

ــــــفــــــف

در سایر گزینه ها پایهء آوایی پایانی در هر مصراع، تعداد هجای برابر با دیگر پایه ها دارد.
 

مانَصَریباتُرقدَرمانَصَریداتُرکا

--------

مفتعلنمفتعلنمفتعلنمفتعلن

 

شُدضارِمُلیتسَمِهَـشُدماچُکِکَس¨I·نُخُ

--------

فعلاتنفعلاتنفعلاتنفعلاتن

 
شَنرُوزِروییتُشَنگُلغُباییتُ

--------

فعولنفعولنفعولنفعولن

23  ƿǌƧŢ و ƯǍư
مفهوم کدام بیت متفاوت است؟ 

گشتم مست  عشقت  جــام  ــز  ک مــرا   )1 
را دوست سعدی  هجران  غم  با  است   2( خوش 
بکش عاشقانه  پری چهره  ــار  ی عتاب   )3 
باشند خوش  و  برند  ملامت  و  خورند  قفا   )4 

 

مــی نــمــایــد ــان  ــس ــک ی ــر  ــج ه و   وصــــال 
دواست امید  می رسد  جان  به  رنج  گرچه   که 
بکند جفا  صــد  تــلافــی  کرشمه  ــک  ی ــه   ک
ــراق بــه امّــیــد بـــامـــداد وصــال ــ  شــب ف

 

)علوم و فنون ادبی یازدهم ـ درس 3)   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ
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 در این بیت مفهوم »وصال و فراق معشوق برای عاشق یکسان است« دیده می شود؛ اما مفهوم مشترک سایر گزینه ها »تحمّل 
جفای معشوق و غم هجران به امید وصال« است.

24  ƿǌƧŢ و ƯǍư
مفهوم کدام گزینه از مفهوم مشترک سایر ابیات دور است؟ 

بیار ــار  ی در  ــاک  خ سحری  نسیم  ای   )1 
است در دل  بسی خار  اگرچه  غنچه ام   2( چون 
 3( خاک کوی توام ای یار و پس از مرگ به زاری
 4( ای نسیم کوی معشوق این چه باد خرّم است

 

نــورانــی دل  دیـــدهء  او  از  حــافــظ  کند   کــه 
یار بــهــار  نسیم  ــوی  ب ــه  ب ــم  ــوش دل خ  مــن 
گردم همه  محبّت  باد  برد  تو  کوی  به   هم 
بوی به  می گردد  تازه  جانم  که  بودی  کجا   تا 

 

)علوم و فنون ادبی یازدهم ـ درس 2)   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

 مفهوم این بیت »عشق جاودانهء عاشق و خاکساری او در برابر معشوق« است. مفهوم مشترک سایر گزینه ها »تازه شدن جان 
و دل عاشق به واسطهء پیغام روح بخش نسیم از کوی معشوق« است.

2   ƿǌƧŢ و ƯǍư
کدام گزینه با بیت زیر تناسب مفهومی دارد؟ 

ــس ــرده ک ــن پ ــز عشــق در ای  »نیســت به ج
 

 اوّل و آخـــر همـــه عشـــق اســـت و بـــس«
 

را عشق  سرّ  نیست  محرم  خانه  برون  کس   )1 
نیست عشق  دیار  از  غیر  وطن  بهر  هیچ جا   )2 
است خیال  و  ــازی  ب چو  پندار  ــردهء  پ در   )3 
است مشهور  بود  پرده  در  که  هرچند  عشق   )4 

 

دیوارها با  می گوی  سخن  ایــن  فروبند   در 
شود آبــادان  سیلاب  از  ملک  آن  در   خانه 
 جز عشق تو هر چیز که در هر دو جهان است
است مستور  بود  بی پرده  که  هرچند   حسن 

 

)علوم و فنون ادبی یازدهم ـ درس 1)   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

 مفهوم مشترک بیت سؤال و  این است که »هیچ چیز جز عشق ارزشمند نیست / عشق از هر چیزی برتر است«.
مفهوم سایر گزینه ها:

 هر کسی محرم اسرار عشق نیست.
 دیار عشق، وطن عاشق است.

 عشق پنهان کردنی نیست.
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ĶĶ Ƨư ĳ یƧȄ ȃƽǭǔ �ƏǌƧȁǐ ȃǥمƧƸ

2  
 ƿǌƧŢ و ƯǍư

در ارتباط با مفهوم »فرهنگ« ، عبارت درست کدام است؟

1( عقاید و ارزش ها با پذیرش انسان ها به عرصهء فرهنگ بشری راه می یابند و جلوه و نمود تاریخی پیدا می کنند. ـ جهان غرب در استعمار 
نو، به عقاید، ارزش ها و آرمان های فرهنگ های دیگر هجوم می برد.

2( پاسخ ها و پرسش های بنیادی هر فرهنگ، تصاویر بنیادی آن فرهنگ از انسان و جهان را می سازند. ـ انسان بخشی از جهان هستی است؛ 
از این رو هستی شناسی هر فرهنگی پیامد انسان شناسی آن است.

3( نوع دوم فرهنگ جهانی، با عبور از مرزهای جغرافیایی خود، جهان را به دو منطقهء  مرکزی و پیرامونی تقسیم می کند. ـ عقاید و ارزش های 
بنیادین هر فرهنگ در پاسخ به پرسش های اساسی انسان پدید می آید.

4( هر فرهنگی در عمیق ترین لایه های خود، به بنیادی ترین پرسش های بشر پاسخ می دهد. ـ پذیرش تفاوت ها در فرهنگ جهانی، انگیزهء 
شناخت متقابل جوامع و فرهنگ ها را فراهم می آورد.

)جامعه شناسی یازدهم ـ درس های 1، 2، 3، 4 و 5)   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

 ©ţƠǑƘا ũƹǀ �©ǐاśƈ ƻǈا ƿŦ ķǈوĴ ŻƈţĢ âاƃŦ �ſƍİ ķƸ ƋƴţĪ ƿŦ ´ţż ¸وƔوƸ įǈ Ũ°ţŦ°ا د° ţƹƌ ©ţƠǑƘا �©ǐاśƈ ¸وƼ ƻǈا 
�ſǈƃǉĵŦ دţǈ Ʒǀ ţŦ ¶ţŧو د° ا°ت Ʒǀ °ţƽİ °°ا  د �و ��� ķƠţƹŭŴن اţǁŴ �ūǈوǀ �ĳƽǀƃƨ ſƽƼţƸ� ķƵƐا ƷǉǀţƩƸ ƿŦ ¶وŦƃƸ

 کلیدواژه های مهم برای حل این سؤال:

1( الف( نوع اول فرهنگ جهانی  فرهنگ سلطه/ ب( نوع دوم فرهنگ جهانی  فرهنگ حق و مطلوب.
2( الف( ابزار استعمار قدیم  نظامی/ ب( ابزار استعمار نو  سیاسی و اقتصادی/ ج( ابزار استعمار فرانو  فرهنگی.

 بررسی سایر گزینه ها:
 درست ـ نادرست )جهان غرب در استعمار فرانو، به عقاید، ارزش ها و آرمان های فرهنگ های دیگر هجوم می برد.(

 درست ـ نادرست )انسان بخشی از جهان هستی است؛  بنابراین انسان شناسی هر فرهنگ، مرتبط و متناسب با هستی شناسی آن فرهنگ است.(
 نادرست )نوع اول )Ǚونهء نخست( فرهنگ  جهانی، با عبور از مرزهای جغرافیایی، جهان را به دو منطقهء مرکزی و پیرامونی تقسیم می کند.( ـ درست

2  
 ƿǌƧŢ و ƯǍư

به ترتیب کدام مورد، ویژگی جهان انسانی است، اما ویژگی جهان تکوینی نیست؟

1( هرگاه انسان اندیشه اش را به صورت گفته یا نوشته بیان می کند، وارد جهان انسانی می شود. ـ این جهان پیش از انسان هم بوده و وجود 
آن مستقل از خواست و ارادهء انسان است.

2( بخش فردی جهان انسانی را جهان ذهنی و بخش اجتماعی آن را جهان فرهنگی می نامند. ـ فرهنگ گرایان، جهان تکوینی را به طبیعت 
محدود می دانند و آن را مهم تر از جهان ذهنی قلمداد می کنند.

3( طبیعت گرایان، جهان انسانی را مهم تر از جهان فرهنگی و جهان ذهنی می دانند. ـ از منظر قرآن، هرگاه جامعه از فرهنگ توحیدی 
برخوردار باشد، جهان تکوینی درهای برکات خود را به روی آن ها می گشاید.

4( بین دو بخش ذهنی و فرهنگی جهان انسانی تناسب و هماهنگی وجود دارد. ـ متفکران مسلمان، جهان تکوینی را به جهان طبیعت 
محدود نمی دانند و از جهان فوق طبیعت نیز نام می برند.

)جامعه شناسی یازدهم ـ درس 1)   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

ĶĶ Ƨư ĳ یƧȄȃƽǭǔ �ƏǌƧȁǐȃǥمƧƸȃǥمƧƸȃǥمƧ
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1( ویژگی های جهان انسانی:
 مجموعهء پدیده ها را به دلیل گستردگی و اهمیتشان، جهان می نامند. یکی از این جهان ها، جهان انسانی است.

جهان انسانی  

محصول زندگی انسان است.
هر چه با اندیشه و عمل انسان ها پدید آید، مربوط به این جهان است.

در برابر جهان تکوینی قرار می گیرد.

به دو بخش تقسیم می شود 
          

بین این دو بخش تناسب
و هماهنگی وجود دارد.

ذهنی،  ابعاد  بازمی گردد.  انسان ها  فردی  و  شخصی  زندگی  به  )ذهنی(   فردی 
اخلاقی و روانی انسان ها و هم چنین دانسته ها، تجربیات و خلقیات ویژهء هر فرد، به 

این بخش تعلق دارد.
اجتماعی )فرهنگی(  زندگی اجتماعی انسان ها را در برمی گیرد. این بخش هویت 

فرهنگی دارد.

     
فرهنگ، شیوۀ زندگی اجتماعی انسان ها را شکل می دهد و خود، محصول آگاهی و عمل 

مشترک انسان ها ست.

وقتی فردی
دربارهء موضوعی خاص می اندیشد، در محدودهء فردی و ذهنی خود قرار دارد.

اندیشه اش را به صورت گفته یا نوشته بیان می کند؛ برای مثال کتابی می نویسد، مجسمه ای می سازد و یا به دیگری مهر 
می ورزد، به جهان فرهنگی وارد می شود.

2( ویژگی جهان تکوینی:

جهان تکوینی

شامل پدیده هایی است که وجود آن ها، مستقل از خواست و ارادۀ انسان است.
پیش از انسان هم وجود داشته است.

دیدگاه های مختلف دربارهء جهان تکوینی 

متفکران مادی گرا:

 جهان تکوینی را به جهان طبیعت محدود می کنند.
 طبیعت را در مقابل جهان انسانی قرار می دهند.

 جهان انسانی را به دو بخش ذهنی و فرهنگی تقسیم می کنند.
نتیجه: از وجود سه جهان سخن می گویند: تکوینی )طبیعت(، 

ذهنی و فرهنگی.
متفکران مسلمان:

 جهان تکوینی را به طبیعت محدود نمی دانند.
 جهان طبیعت را بخشی از جهان تکوینی می دانند.

 جهان تکوینی را به دو بخش طبیعت و فوق طبیعت تقسیم می کنند.
نتیجه: از وجود چهار جهان سخن می گویند: طبیعت، فوق طبیعت، 

ذهنی و فرهنگی.

 بررسی گزینه ها:
 نادرست )هرگاه انسان اندیشه اش را به صورت گفته یا نوشته بیان می کند، وارد جهان اجتماعی می شود.( ـ درست

 درست ـ نادرست )طبیعت گرایان جهان تکوینی را به طبیعت محدود می دانند.(
 نادرست )طبیعت گرایان، جهان طبیعت را مهم تر از سایر جهان ها می دانند.( ـ درست

 درست ـ درست

جهان انسانی  

های مختلف دربارهء جهان تکوینی 
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به ترتیب هر یک از عبارت های زیر، مربوط به کدام قسمت در 

جدول است؟

	yتوانایی فرهنگ در دفاع از حقانیت ارزش های خود

	yرهایی و آزادی از قید و بندها 

	yتوانایی فرهنگ در دفاع از هویت خود 

4( ج ـ الف ـ ب 3( ب ـ الف ـ ج  2( ب ـ ج ـ الف  1( ج ـ ب ـ الف 

)جامعه شناسی یازدهم ـ درس 2)   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

 
 فرهنگ جهانی، باید دارای ë ویژگی )ارزش جهان شمول( باشد:

1( حقیقت
اگر فرهنگ به حقیقتی قائل نباشد، نمی تواند معیار و میزانی برای سنجش عقاید و ارزش های مختلف داشته باشد.

نتیجه: فرهنگ نمی تواند از حقانیت ارزش های خود دفاع کند.

2( معنویت
فرهنگ جهانی با دارابودن این ویژگی

به پرسش های بنیادین دربارهء مرگ و زندگی پاسخ می دهد.
به نیازهای ابدی و معنوی توجه می کند.

اگر فرهنگ صرفاً به نیازهای مادی و دنیوی توجه کند   بشر را به بحران های روحی و روانی گرفتار می سازد.

3( عدالت و قسط

فرهنگ جهانی باید از عدالت برخوردار باشد تا به این موارد برسد:
الف( از قطبی شدن جهان، بهر ه کشی ظالمانهء برخی انسان ها و جوامع از برخی دیگر و در نتیجه پایمال شدن حقوق 

انسان ها جلوگیری می کند.
ب( از تفرقهء بین جوامع و تباه شدن منابع و امکانات بشر پیشگیری می کند.

فرهنگ جهانی باید در لایه های مختلف خود به این ارزش معتقد و پایبند باشد.

4( آزادی و حرّیّت 
برخی قید و بندها مانع رسیدن انسان به کمال و حقوق انسانی اش می شوند و زمینهء ظلم را بر او فراهم می کنند؛ 

فرهنگ جهانی باید آزادی از این قید و بندها را تأمین کند.
آزادی همواره دو پرسش به همراه دارد: الف( آزادی از چه؟ ب( آزادی برای چه؟

                      

5( مسئولیت و تعهد

فرهنگ مسئول، نقطهء مقابل فرهنگ های جبرگراست.
 

نقش انسان ها را در تعیین سرنوشتشان انکار می کنند.
قدرت مقاومت را از آدمیان می گیرند.

انسان ها را به موجوداتی منفعل تبدیل می کنند.
زمینهء نفوذ سلطه گران را فراهم می کنند.

انسان در این فرهنگ، نمی تواند آینده اش را براساس اراده و عمل خود بسازد و محکوم به سرنوشتی محتوم است.
                  

فرهنگ جهانی باید روحیهء تعهد و مسئولیت را در انسان ها ایجاد کند تا زمینهء گسترش و تحقق عقاید و ارزش های 
جهان شمول را فراهم آورد.

پیامدهاویژگی های فرهنگ جهانی
رسیدن انسان به کمال و حقوق انسانیج

بحقیقت
الفعقلانیت

به این پرسش ها براساس ارزش های جهان شمول دیگر مانند حقیقت، معنویت و عدالت 
پاسخ داده می شود.

ویژگی های
فرهنگ
جبرگرا

مثال:  طالع بینی
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6( عقلانیت  فرهنگ جهانی، باید 
در دو سطح، عقلانیت داشته باشد.

سطح اول:

 فرهنگ جهانی باید به پرسش های بنیادین بشر دربارهء انسان ها و جهان )مانند پرسش از معنای 
زندگی و مرگ( پاسخ دهد.

اگر فرهنگی نتواند به این پرسش ها پاسخ دهد  توانایی دفاع از هویت خود را نخواهد داشت.

سطح دوم:
 فرهنگ جهانی باید توانایی پاسخ به پرسش های متغیر )مانند پیرشدن جمعیت یا بحران های 

زیست محیطی( را داشته باشد.

زندگی و مرگ(زندگی و مرگ(

 
 اگر فرهنگی به حقیقتی قائل باشد، می تواند از حقانیت ارزش های خود دفاع کند.  »ب«

 آزادی )یعنی رهایی از قید و بندها(، عامل رسیدن انسان به کمال و حقوق انسانی اش است.  »ج«
 اگر فرهنگی از سطح اول عقلانیت برخوردار باشد، توانایی دفاع از هویت خود را خواهد داشت.  »الف«

2  
 ƿǌƧŢ و ƯǍư

در رابطه با انواع استعمار، به ترتیب »عامل موفقیت استعمار قدیم«، »ابزار استعمار نو« و »هدف استعمار فرانو« در کدام گزینه آمده است؟

1( پیشرفت در فنون نظامی ـ کودتای نظامی ـ مورد هجوم قراردادن هویت فرهنگی دیگر کشورها
2( اقتصاد صنعتی ـ تهاجم فرهنگی ـ در اختیار گرفتن کنترل بازار و سیاست کشورهای مستعمره

3( نسل کشی ـ رسانه ها و فناوری اطلاعات ـ تبلیغ و ترویج باورها و ارزش های فرهنگی غرب
4( پیشرفت در زمینهء دریانوردی ـ دولت های دست نشانده ـ به قدرت رساندن نیروهای وابسته

)جامعه شناسی یازدهم ـ درس 3)   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

 ŨÞواſǉƵİ ا±   �°ţƹơŭƈا Ƽو¸   ƏǉŽƍت  âاƃŦ  �ūƈا  Ʒǀد±ţǈ  ķƈţƽƌ ƿơƸţŴ  è د²°  د°   ťƵƙƸ  ƻǈƃت ƷǁƸ  �°ţƹơŭƈا اƼوا¸   ũƉǈţƭƸ  
 Ũſƽǀن دţƍƼ  �nķĵƽǀƃƨ  âţǀ°اƅŦا~  ŨÞواſǉƵİ  ţǈ  �ūƈا Ƽو   °ţƹơŭƈا  ƃĵƼţǉŦ  nķƸţƝƼ  âţودتİ~  ŨÞواſǉƵİ  ÅǑűƸ  �ſǉƽİ  ÁدţƩŭƈا  ţǀ ن¡ ƑŽƸو´ 

�ūƈو اƼاƃƨ °ţƹơŭƈا

اهداف و کارکردهاابزارنوع استعمار

تأمین‌سلطهء‌نظامیفنون‌نظامی‌ـ‌اقتصاد‌صنعتی‌ـ‌دریانوردی‌ـ‌برده‌داریاستعمار‌قدیم

‌نهادها‌استعمار‌نو ‌دولت‌های‌دست‌نشانده‌ـ ‌کودتای‌نظامی‌ـ استفاده‌از‌مجریان‌بومی‌ـ
‌اتکا‌به‌قدرت‌اقتصادی کنترل‌بازار‌و‌سیاست‌کشورهای‌دیگرو‌سازمان‌های‌اقتصادی‌و‌سیاسی‌بین‌المللی‌ـ

هجوم‌به‌هویت‌فرهنگی‌کشورهای‌دیگر‌ـ‌ابزارهای‌علمی‌و‌فرهنگی‌ـ‌رسانه‌و‌فناوری‌اطلاعاتاستعمار‌فرانو
تبلیغ‌و‌ترویج‌باورها‌و‌عقاید‌فرهنگی‌غرب

 
 موفقیت های استعمار )قدیم(، ناشی از پیشرفت در زمینهء دریانوردی، فنون نظامی و اقتصاد صنعتی بود. 

 دولت های استعمارگر در استعمار نو، برای به قدرت رساندن نیروهای وابسته به خود، از کودتای نظامی استفاده می کند.
 جهان غرب در استعمار فرانو، هویت فرهنگی دیگر کشورها را هدف قرار می دهد؛ یعنی به عقاید، آرمان ها و ارزش های فرهنگ های دیگر هجوم 

می برد و باورها و ارزش های فرهنگی خود را تبلیغ و ترویج می کند.
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به ترتیب پاسخ هر یک از عبارت های زیر کدام است؟

	yفرهنگ های قومی و منطقه ای، در چه صورتی جهانی می شوند؟

	yسلب شدن ظرفیت ها و قابلیت هایی از علوم انسانی و اجتماعی، پیامد چیست؟

	yقوم شکست خورده در تهاجم نظامی، در چه صورت گروه مهاجم را درون خود هضم می کند؟
1( نگاه سلطه جویانه داشتن نسبت به اقوام دیگر ـ نادیده گرفتن تفاوت علوم انسانی با علوم طبیعی ـ قوی و غنی بودن فرهنگ

2( عبور از مرزهای جغرافیایی و قومی ـ محدودکردن جهان تکوینی به جهان طبیعت ـ ضعیف شدن قدرت نظامی گروه مهاجم 
3( عبور از مرزهای جغرافیایی و قومی ـ نادیده گرفتن تفاوت علوم انسانی با علوم طبیعی ـ حفظ استقلال سیاسی

4( نگاه سلطه جویانه داشتن نسبت به اقوام دیگر ـ محدودکردن جهان تکوینی به جهان طبیعت ـ حفظ هویت سیاسی

)جامعه شناسی یازدهم ـ درس های 1، 2 و 3)   ȞȁƐǉŸ  �ƿǌƧŢ
  فرهنگ هایی که عقاید و ارزش های آن ها، مربوط به قوم و منطقهء  خاصی است، از محدودهء قومی و منطقه ای خود عبور 

نمی کنند، مگر این که نسبت به سایر اقوام نگاهی سلطه جویانه داشته باشند.
 نادیده گرفتن تفاوت بین علوم طبیعی و علوم انسانی، ظرفیت ها و قابلیت هایی را از علوم انسانی و اجتماعی سلب می کند.

 قومی که در اثر تهاجم نظامی شکست می خورد، اگر فرهنگی غنی و قوی داشته باشد، گروه مهاجم را در فرهنگ خود هضم می کند و به خدمت می گیرد.

 چرا قسمت سوم  ،  و  نادرسته؟ به این دلیل:

قومی که در اثر تهاجم 
نظامی شکست می خورد

اگر هویت فرهنگی خود را حفظ کند + قدرت نظامی مهاجم تضعیف شود.

اگر فرهنگی غنی و قوی داشته باشد   گروه مهاجم را در فرهنگ خود هضم می کند و به خدمت می گیرد.

31 
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هر یک از عبارت های زیر، مربوط به کدام دوره در تاریخ تکامل فرهنگ اسلامی است؟

	y.خطرات سلطهء فرهنگ غرب و فراموشی هویت اسلامی گوشزد شد

	y.بخش های مختلف جوامع اسلامی تحت سلطهء سیاسی دولت های غربی درآمد

	y.ارزش ها، هنجارها و رفتارهای جاهلی، دوباره در جامعهء اسلامی نمایان شد

	y.فرهنگ اسلامی به دلیل غنای خود، گروه های بیگانهء مهاجم را درون خود هضم و جذب کرد
2( عصر بیداری اسلامی ـ دورهء استعمار ـ عصر خلافت ـ عصر خلافت 1( دورهء استعمار ـ عصر بیداری اسلامی ـ دورهء استعمار ـ عصر خلافت 

4( عصر بیداری اسلامی ـ عصر بیداری اسلامی ـ عصر خلافت ـ دورهء نبوی 3( دورهء استعمار ـ دورهء استعمار ـ دورهء استعمار ـ دورهء نبوی 

)جامعه شناسی یازدهم ـ درس 4)   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ
  در عصر بیداری اسلامی، متفکران جهان اسلام، خطرات سلطهء فرهنگ غرب و فراموشی فرهنگ و هویت اسلامی را گوشزد کردند.

 در دوران استعمار، دولت های استعماری غربی، بخش های مختلف جوامع اسلامی را تحت نفوذ و سلطهء سیاسی خود درآوردند.
 در دوران خلافت، ارزش ها، هنجارها و رفتارهای جاهلی، دوباره در جامعهء اسلامی نمایان شد.

 در دوران خلافت، فرهنگ اسلامی به دلیل قدرت و غنای خود، گروه های مهاجم بیگانه را درون خود هضم و جذب می کرد.

 عملکرد فرهنگ جاهلی در دوره های مختلف:
 قبل از ظهور اسلام  فرهنگ شبه جزیرهء عربستان،  جاهلی و قبیله ای بود.

 در عصر نبوی تا فتح مکه  در برابر اسلام مقاومت آشکار کرد.
 پس از فتح مکه  به ناچار ظاهر اسلامی به خود گرفت.

 در دوران خلافت  دوباره در جامعهء اسلامی نمایان شد و به تدریج قدرت را در جامعهء اسلامی براساس روابط قبیله ای و عشیره ای سازمان داد.

می تواند استقلال سیاسی خود را به دست آورد.
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در ارتباط با »باورها و ارزش های بنیادین فرهنگ غرب«، پاسخ پرسش های زیر در کدام گزینه آمده است؟

	yروشنگری عقل گرای قرن هفدهم و هجدهم، به شکل گیری کدام پدیده منجر شده است؟

	yحقوق انسان در فرهنگ اومانیستی غرب، بر چه اساسی شکل می گیرد؟

	yباورها و فلسفه هایی که ابعاد معنوی را در خدمت اهداف دنیوی به خدمت می گیرد، چه نام دارد؟

	yوجه  مشترک اشکال مختلف روشنگری در معنای خاص، کدام است؟

1( دئیسم ـ خواسته ها، عادات و تمایلات طبیعی انسان ها ـ پروتستانتیسم ـ همراهی با سکولاریسم و اومانیسم
2( اصالت انسان دنیوی ـ حالات روانی آدمیان در زندگی این جهانی ـ رویکرد دنیوی ـ افول تجربه گرایی

3( اعتقاد به خدای بدون برنامه برای هدایت ـ تمایلات طبیعی آدمیان ـ سکولاریسم پنهان ـ کنارگذاشتن وحی و شهود
4( دانش سکولار ـ فطرت و اخلاق الهی انسان ـ اومانیسم و اصالت انسان دنیوی ـ نفی عقل و وحی

)جامعه شناسی یازدهم ـ درس 5)   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

 پیامدهای روشنگری در معنای خاص:

 در قرن هفدهم و هجدهم  دئیسم )اعتقاد به خدای بدون برنامه برای هدایت(
 در قرن نوزدهم و بیستم  علم ابزاری )تجربی( و سکولار

 در پایان قرن بیستم  بحران معرفتی

  روشنگری در سده های هفدهم و هجدهم میلادی، بیشتر شکلی عقل گرایانه داشت. روشنگری با رویکرد دنیوی، اگر با شناخت عقلی 
همراه باشد، به دلیل این که وحی را نمی پذیرد، به دئیسم منجر می شود. دئیسم یعنی اعتقاد به خدایی که هیچ برنامه ای برای هدایت و سعادت بشر ندارد.

 حقوق بشر بر مبنای اندیشهء اومانیستی، صرفاً براساس خواسته ها، عادت ها و تمایلات طبیعی آدمیان شکل می گیرد.
 سکولاریسم پنهان، شامل باورها و فلسفه هایی است که ابعاد معنوی هستی را نفی نمی کنند؛ بلکه بخش هایی از باورهای معنوی و دینی را در 

خدمت اهداف دنیوی و این جهانی قرار می دهند و از توجه یا عمل به بخش های دیگر، سر باز می زنند.
 وجه  مشترک همهء اشکال روشنگری خاص، کنارگذاشتن وحی و شهود در شناخت حقیقت است.

 قسمت سوم  نادرست است: دقت کنید که پروتستانتیسم، پیامد سکولاریسم پنهان است. به عبارت دیگر:
رویکرد گزینشی غرب به ابعاد معنوی جهان و به خدمت  گرفتن ابعاد معنوی برای اهداف دنیوی  سکولاریسم پنهان  پروتستانتیسم.

33 
 ƿǌƧŢ و ƯǍư

در مقایسهء »انسان شناسی« فرهنگ اسلام و فرهنگ غرب، می توان گفت:

1( انسان در فرهنگ اسلامی، برترین آیت و نشانهء خداوند است؛ در صورتی که در جهان غرب، سکولاریسم به صورت جهان بینی غالب 
درآمده است.

2( انسان در دیدگاه اسلام، موجودی مختار، مسئول و متعهد است؛  این در حالی است که فرهنگ غرب در کانون هستی، یک موجود متعالی 
و برتر از انسان را به رسمیت می شناسد.

3( در فرهنگ اسلامی، انسان برترین مخلوق خداوند است؛ در فرهنگ غرب نیز، مهم ترین ویژگی انسان شناختی، اومانیسم و اصالت انسان 
دنیوی است.

4( در فرهنگ اسلام، برخلاف فرهنگ مدرن غرب، شقاوت و ذلت انسان در به کارگیری ظرفیت و توانمندی  های الهی خویش برای زندگی 
محدود این جهان است.

)جامعه شناسی یازدهم ـ درس های 4 و 5)   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ
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 پاسخ هر فرهنگ به پرسش های هستی شناسانه، انسان شناسانه و معرفت شناسانه، باعث شکل گیری فرهنگ های مختلف می شود. در 
مقایسهء فرهنگ اسلام با فرهنگ معاصر غرب، باید گفت:

فرهنگ معاصر غربفرهنگ اسلامویژگی
‌رویکرد‌دنیوی‌و‌صرفاً‌این‌جهانی‌به‌هستیتوحید‌ـ‌خالقیت‌و‌ربوبیت‌خداوندهستی‌شناسی سکولاریسم‌ـ
‌خلیفه‌بودن‌انسان‌در‌زمینانسان‌شناسی اومانیسم‌ـ‌اصالت‌انسان‌دنیویمختار،‌مسئول‌و‌متعهد‌بودن‌انسان‌ـ
‌بی‌توجهی‌به‌وحی‌و‌شهودتوجه‌به‌عقل‌در‌کنار‌سایر‌روش‌های‌شناختمعرفت‌شناسی روشنگری‌به‌معنای‌خاص‌ـ

 انسان در فرهنگ اسلام، موجودی مختار، مسئول، متعهد، دارای فطرتی الهی و خلیفهء خداوند در زمین است. سعادت و 
عزت انسان در نزدیک شدن به خداوند و رسیدن به مقام خلافت الهی است و شقاوت و ذلت او، در فراموشی حقیقت الهی خود و دیگر موجودات 

و به کارگیری تمامی ظرفیت ها و توانمندی های الهی خویش، برای زندگی محدود این جهان است. این موضوع در فرهنگ غرب وجود ندارد.
بررسی سایر گزینه ها:

 سکولاریسم، مربوط به هستی شناسی فرهنگ غرب است، نه انسان شناسی این فرهنگ.
 فرهنگ غرب، در کانون هستی،  هیچ موجود مقدس و متعالی ای را دارای اصالت نمی داند.

 در فرهنگ اسلامی، عقل برترین مخلوق خداوند است.

34 
 ƿǌƧŢ و ƯǍư

هر یک از عبارت های زیر، به ترتیب در کدام دورهء تاریخی پدیدار شده است؟

	yبزرگ ترین برده داری تاریخ بشریت

	yحذف مظاهر اسلامی توسط حاکمان مسلمان

	yاستفاده از ناسیونالیسم برای مقابله با استعمار

	yگرفتارشدن غرب به بحران معرفت شناختی
1( استعمار قدیم ـ پیش از عصر بیداری اسلامی ـ دوران استبداد استعماری ـ قرن نوزدهم و بیستم میلادی

2( قرن هفدهم و هجدهم میلادی ـ استبداد استعماری ـ پیش از انقلاب اسلامی ایران ـ پایان قرن بیستم
3( دوران امپریالیسم ـ دورهء استعمار ـ تا پیش از بیداری اسلامی ـ پس از افول عقل گرایی در فرهنگ غرب

4( فرهنگ معاصر غرب ـ استبداد ایلی و قومی ـ پس از گسترش اسلام در کشورهای غربی ـ به دنبال نفی وحی و شهود

)جامعه شناسی یازدهم ـ درس های 3، 4 و 5)   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ
  استعمار اروپایی در سدهء هفدهم و هجدهم میلادی، بزرگ ترین برده داری تاریخ بشریت را بر پا کرد.

 استبداد استعماری، به دلیل این که در سایهء قدرت جهان غرب عمل می کرد، برای تأمین نیازهای اقتصادی و فرهنگی جهان غرب، چاره ای 
جز حذف مظاهر فرهنگ اسلامی نداشت.

تفاوت راهبردی استبداد قومی و استبداد استعماری
استبداد استعماریاستبداد ایلی و قومی

دارای‌هویتی‌غیراسلامی‌بود.دارای‌هویتی‌غیراسلامی‌بود.
در‌سایهء‌جهان‌غرب‌عمل می کرد.پشتوانه‌و‌پیشینه‌ای‌خارج‌از‌جهان‌اسلام‌نداشت.

چاره‌ای‌جز‌حذف‌مظاهر‌فرهنگ‌اسلامی‌نداشت.از‌رویارویی‌مستقیم‌با‌فرهنگ‌اسلامی‌دوری می کرد.

به‌دلیل‌این‌که‌در‌سایهء‌قدرت‌جهان‌غرب‌عمل‌می‌کرد،‌برای‌تأمین‌می‌کوشید‌با‌رعایت‌ظواهر‌اسلامی،‌ظاهر دینی‌خود‌را‌حفظ‌کند.
نیازهای‌اقتصادی و فرهنگی‌جهان‌غرب،‌مظاهر‌اسلامی‌را‌حذف می کرد.

مثال:‌استبداد‌رضاخانمثال:‌استبداد‌ناصرالدین‌شاه
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مانند  غربی  روش های  و  مکاتب  از  استعمار،  با سلطهء  مقابله  برای  ایران،  اسلامی  انقلاب  از  قبل  تا  اسلامی  کشورهای  نخبگان  از  بسیاری   
ناسیونالیسم )ملی گرایی( و مارکسیسم استفاده می کردند.

 از پایان قرن بیستم، با افول حس گرایی، فرهنگ غرب گرفتار بحران معرفت شناختی شده است.

3  
 ƿǌƧŢ و ƯǍư

درستی یا نادرستی عبارت های زیر، به ترتیب در کدام گزینه آمده است؟

	y.وحی الهی، انسان را به استفاده از عقل فرامی خواند و به حس نیز به عنوان یکی از ابزارهای شناخت توجه می کند

	y.اندیشمندانی که جهان طبیعت را مهم تر از سایر جهان ها می دانند، این جهان را تابع فرهنگ افراد قلمداد می کنند

	y.فرهنگ صهیونیسم، کانون ثروت و قدرت را مورد توجه قرار می دهد و کشورهای دیگر را در پیرامون آن به خدمت می گیرد

	y.از نظر فارابی، مردم در جامعهء تغلب، ابتدا بر اقوام دیگر و در نهایت بر مردم خود چیره می شوند

4( ن ـ د ـ ن ـ د 3( ن ـ د ـ د ـ ن  2( د ـ ن ـ ن ـ ن  1( د ـ ن ـ د ـ ن  

)جامعه شناسی یازدهم ـ درس های 1، 2، 3 و 5)   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

 بررسی عبارت های نادرست:
عبارت دوم: اندیشمندانی که جهان طبیعت را مهم تر از سایر جهان ها می دانند، جهان فرهنگی و جهان ذهنی را تابع فرهنگ افراد نمی دانند.

عبارت سوم: ویژگی مطرح شده در این گزینه، مربوط به فرهنگ سرمایه داری است.

 فرهنگ صهیونیستم: آرمان ها و ارزش های صهیونیسم، نژاد خاصی را مورد توجه قرار می دهد و با رویکرد دنیوی خود، دیگران را به 
خدمت می گیرد.

فرهنگ سرمایه داری: کانون ثروت و قدرت را مورد توجه قرار می دهد و کشورهای دیگر را در پیرامون آن به خدمت می گیرد.

عبارت چهارم: از نظر فارابی، در مدینهء تغلب، افراد جامعه بر خودشان غلبه نمی کنند.
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ƏǌƧȁǐ نƦرو

 ĺĹ Ƨư ĺ یƧȄ ȃƽǭǔ �ƏǌƧȁǐ نƦرو

3   ƿǌƧŢ و ƯǍư
در کدام گزینه، به ترتیب تعاریف عملیاتی مفاهیم »هوش شناختی« و »هوش هیجانی« آورده شده است؟ 

1( عملکرد فرد در آزمون هوش شناختی استنفورد بینه ـ توانایی شناخت، ریشه یابی و پذیرش هیجانات خود و دیگری 
2( موفقیت در انجام فعالیت های شناختی مانند حل  مسئله ـ نمرهء به دست آمده از آزمون هوش هیجانی بار انُ 

3( توافق خانواده، فرد و مدرسه بر توانایی های شناختی فرد ـ هم رأیی دوستان فرد بر توانایی برقراری تعامل سازنده 
4( نمرهء به دست آمده از طریق آزمون هوش وکسلر ـ عملکرد فرد در آزمون هوش هیجانی شرینگ  

)درس 1 ـ ویژگی های روش علمی(   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

در هر پژوهش علمی باید متغیر به صورت شفاف، قابل  اندازه گیری، عینی و دقیق تعریف شود، به نحوی که همهء افراد با مطالعهء آن تعریف 
به برداشتی یکسان یا تقریباً یکسان از متغیر برسند؛ به این تعریف، »تعریف عملیاتی« می گویند. نباید فراموش کرد که تعریف عملیاتی 

پدیده های روان شناختی دشوارتر از سایر پدیده هاست. 

 تعریف عملیاتی می بایست کمّی و قابل اندازه گیری باشد؛ به نحوی که همهء افراد با مطالعهء آن به برداشتی یکسان و یا تقریباً 
یکسان از متغیر برسند. از میان تعاریف آورده شده در گزینه ها عبارات »عملکرد در آزمون استنفورد بینه )یعنی همان نمرهء به دست آمده در آزمون(«، 

»نمرهء به دست آمده از آزمون بار انُ«، »نمرهء به دست آمده از آزمون وکسلر« و »عملکرد فرد در آزمون شرینگ« دارای این ویژگی هستند.  

 در فضای علمی در مقابل تعریف عملیاتی، تعریف نظری از متغیر آورده می شود. در تعریف نظری به چیستی مفهوم به صورت علمی پرداخته 
می شود، اما به نحوهء اندازه گیری آن اشاره نمی شود. برای مثال »توانایی شناخت، ریشه یابی و پذیرش هیجانات خود و دیگری« مصداق تعریف نظری است.  

3   ƿǌƧŢ و ƯǍư
هر یک از گزاره های علمی زیر، به ترتیب ناظر بر کدام یک از اهداف علوم تجربی هستند؟ 

	y .با در نظر گرفتن زمان های استراحت در فرایند یادگیری می توان جلوی فراموشی اطلاعات را گرفت

	y.فراموشی به ناتوانی فرد در به خاطر آوردن اطلاعاتی گفته می شود که پیش تر به حافظه سپرده  شده اند
4( توصیف ـ پیش بینی  3( پیش بینی ـ توصیف  2( تبیین ـ پیش بینی  1( کنترل ـ توصیف 

)درس 1 ـ اهداف علوم تجربی(   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

علوم تجربی چهار هدف را دنبال می کنند:

توصیف

بیان‌روشن‌و‌تا‌حد‌ممکن‌دقیق‌از‌»چیستی‌مفهوم‌و‌موضوع‌مورد‌مطالعه«‌است‌و‌لازم‌است‌قبل‌از‌ورود‌به‌بررسی‌هر‌
موضوع‌بدانیم‌با‌چه‌توصیفی‌از‌آن‌موضوع‌قصد‌بررسی‌آن‌را‌داریم.‌هم‌چنین‌توصیف‌باید‌بی‌طرفانه‌باشد،‌اما‌بسیاری‌از‌
روان‌شناسان‌تحت‌تأثیر‌پیش‌فرض‌ها،‌نظریات‌پذیرفته‌شده‌در‌علم،‌ارزش‌ها‌و‌جهت‌گیری‌های‌ذهنی‌خود‌هستند‌که‌این‌

امور‌بر‌مشاهده‌و‌دقت‌آن‌ها‌تأثیر‌جدی‌می‌گذارد.‌

تبیین

ناظر‌بر‌»چرایی‌اتفاق‌افتادن«‌یک‌پدیده‌است،‌یعنی‌هر‌دانشمند‌هنگام‌تبیین‌در‌حال‌بیان‌علل‌اتفاق‌افتادن‌آن‌پدیده‌در‌
جهان‌است.‌احتمال‌دارد‌برای‌هر‌موضوع‌تبیین‌های‌متفاوت‌و‌در‌عین‌حال‌درستی‌وجود‌داشته‌باشد‌و‌نباید‌با‌دست‌یافتن‌
به‌یک‌تبیین‌خاص،‌تبیین‌های‌محتمل‌یا‌صحیح‌دیگر‌را‌رد‌کرد.‌با‌توصیف‌و‌تبیین‌خاص‌یک‌پدیده‌تا‌حد‌زیادی‌می‌توان‌
به‌پیش‌بینی‌و‌کنترل‌آن‌پدیده‌دست‌یافت،‌اما‌نباید‌فراموش‌کرد‌که‌توصیف‌و‌تبیین‌پدیده‌های‌روان‌شناختی‌دشوارتر‌از‌

سایر‌پدیده‌هاست؛‌زیرا‌آدمی‌دارای‌ویژگی‌ها‌و‌ابعاد‌پیچیدهء‌جسمانی‌و‌غیرجسمانی‌است.‌‌
در‌آن‌با‌استفاده‌از‌توصیف‌و‌تبیین‌از‌پدیده،‌می‌توان‌پدیدآیی‌و‌یا‌عدم‌پدیدآیی‌متغیر‌را‌پیش‌از‌وقوع‌آن‌متوجه‌شد.پیش بینی 

در‌آن‌می‌توان‌با‌کمک‌توصیف‌و‌تبیین‌انتخاب‌شده‌از‌پدیده،‌در‌راستای‌پدید‌آمدن‌یا‌نیامدن‌متغیر‌اقدام‌کرد.‌کنترل

ĺĹ Ƨư ĺ یƧȄȃƽǭǔ �ƏǌƧȁǐ نƦرو
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 زمانی که با شناخت ویژگی های یک متغیر و عوامل و موانع پدیدآیی آن تلاش کنیم تا پدیدآیی آن را مدیریت کنیم، تلاش 
ما ناظر به هدف کنترل است. برای مثال زمانی که با آگاهی از این که »استراحت میان یادگیری موجب فراموشی کم تر می شود.« میان ساعات 
یادگیری زمان هایی برای استراحت در نظر بگیریم تا فراموشی را کاهش دهیم، به دنبال هدف کنترل رفته ایم. زمانی که پژوهشگر گزاره ای با 
هدف بیان روشن و تا حد ممکن دقیق از چیستی مفهوم و موضوع مطالعه ارائه کند، آن گزاره ناظر به هدف توصیف است. برای مثال زمانی که 

بگوییم فراموشی چیست و چه ویژگی هایی دارد، به توصیف این مفهوم پرداخته ایم. 

3   ƿǌƧŢ و ƯǍư
در رابطه با فرضیهء پژوهشی، کدام گزینه درست است؟ 

1( درستی فرضیه  صرفاً پس از آزموده  شدن با مشاهدات تجربی اثبات می شود. 
2( به مجموعهء منسجمی از فرضیات در یک موضوع مشخص نظریه می گویند. 

3( فرضیه می بایست ابهام مسئله را برطرف کرده و نباید خود موجب سؤال شود. 
4( فرضیهء پژوهشی می تواند ناشی از قوهء تخیل پژوهشگر باشد.

)درس 1 ـ مفاهیم علم تجربی(   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

 پژوهش با طرح مسئله آغاز می شود. مسئله پرسشی است که پژوهشگر در رابطه با موضوعی مشخص دارد. پیش از شروع 
بررسی های تجربی، پژوهشگر لازم است تا پاسخ اولیه ای به نام فرضیه به این پرسش بدهد. او می تواند این پاسخ را براساس دانش، تجربه و 
قوهء تخیل خود به دست بیاورد. از آن جایی که طرح فرضیه پیش از بررسی های تجربی است، فرضیه می تواند درست یا نادرست باشد. برای 
تأیید یک فرضیه، پژوهشگر آن را براساس مشاهدات تجربی آزمایش می کند و نتیجه را با یافته های مقبول در علم تجربی تطبیق می دهد، 
اما نباید فراموش کرد که معتبر و پذیرفته بودن یک فرضیه لزوماً به معنای درست بودن آن نیست و ممکن است فرضیهء پذیرفته شده پس 
از طی زمانی و به دلیل آگاهی از نادرستی آزمایش های قبلی و یا تغییر در پیش فرض دانشمندان کنار گذاشته شده و نادرست تلقی شود. 

 فرضیه ها پس از آزموده شدن با مشاهدات تجربی و مطابقت با یافته های مقبول در علم تجربی پذیرفته می شوند. )رد  ( باید 
توجه داشت که معتبر و پذیرفته  شدن یک فرضیه به معنای درست و واقعی بودن آن نیست. فرضیه ها در صورت پذیرفته شدن تبدیل به اصل یا 
قانون در علم تجربی می شوند )رد  ( و به مجموعهء منسجمی از اصول و قوانین علمی در مورد یک موضوع، نظریه می گویند، در نهایت فرضیه ها 
در پاسخ به یک سؤال )مسئله( مطرح می شوند، اما خود می توانند موجب سؤال های دیگری هم بشوند )رد  (؛ در نهایت باید اشاره داشت که 

فرضیه ها از سه منبع دانش پژوهشگر، تجربهء او و قوهء تخیل پژوهشگر به دست می آیند. 

3   ƿǌƧŢ و ƯǍư
کدام یک از ابیات زیر به عامل مؤثر بر رشد متفاوتی اشاره دارد؟  

زینهــار بــد  قریــن  از  1( زینهــار 
ــه ســیه دل چــه ســود گفتــن وعــظ 2( ب
3( ســگ اصحــاب کهــف روزی چنــد
بنشســت بــدان  بــا  نــوح  4( پســر 

النــار عــذاب  ربنــا  قنــا  و 
ســنگ در  آهنیــن  میــخ  نــرود 
شــد مــردم  و  گرفــت  نیــکان  پــی 
شــد گــم  نبوتــش  خانــدان 

)درس 2 ـ عوامل مؤثر بر رشد(   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

عوامل مؤثر بر رشد به دو دستهء محیطی و وراثتی تقسیم می شوند. عوامل وراثتی آن دسته از عواملی هستند که از طریق کروموزم ها به 
فرد منتقل شده و آمادگی خاص نهفته در فرد است. این آمادگی ها و استعدادها تحت تأثیر دستهء دیگری از عوامل که با نام عوامل محیطی 

شناخته می شوند، احتمال بروز پیدا می کنند. باید به خاطر داشت که عوامل وراثتی درون فرد و عوامل محیطی بیرون از فرد هستند. 
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 یکی از مهم ترین عوامل محیطی، یادگیری است. 
 ابیات فعالیت کتاب درسی در مبحث عوامل مؤثر بر رشد، محل طرح سؤالات متعددی در آزمون های آزمایشی و کنکور سراسری هستند.

 زمانی که بروز رفتاری در فرد را تحت تأثیر محیط او )شامل اطرافیانش( بدانیم، به عامل محیطی اشاره داشته ایم. اتفاقی که 
در ابیات   ،  و  افتاده که به بیان شاعر، همنشینان فرد موجب شکل گیری یک رفتار در او شده اند. در مقابل و طبق   ، زمانی که 

باور داشته باشیم مهم اصالت و ذات فرد است، اگر فردی بدذات باشد نصیحت کردن او بی فایده است؛ پس به عامل وراثت اشاره دارد. 

40  ƿǌƧŢ و ƯǍư
در رابطه با جنسیت دوقلوهای همسان و ناهمسان کدام گزینه درست است؟

1( جنسیت مشابه دوقلوهای همسان محتمل و جنسیت مشابه دوقلوهای ناهمسان محال است.
2( جنسیت مشابه دوقلوهای همسان الزامی و جنسیت متفاوت دوقلوهای ناهمسان الزامی است. 

3( جنسیت متفاوت دوقلوهای همسان محتمل و جنسیت مشابه دوقلوهای همسان محتمل است. 
4( جنسیت متفاوت دوقلوهای همسان محال و جنسیت متفاوت دوقلوهای ناهمسان محتمل است.

)درس 2 ـ عوامل وراثتی مؤثر بر رشد(   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

 
دوقلوهای همسان از یک تخمک به وجود آمده و جنسیت مشابه دارند؛ یعنی اگر یکی از آن دو مذکر باشد، جنسیت دیگری نیز مذکر است. 
از طرف دیگر دوقلوهای ناهمسان از دو تخمک جدا به وجود آمده اند و جنسیت آن ها می تواند مشابه و یا متفاوت باشد. نباید فراموش کنیم 

که نسبت دوقلوهای ناهمسان با یکدیگر مانند هر خواهر و برادر دیگری با همدیگر است. 

 دوقلوهای همسان به سبب به وجود آمدن از یک تخمک الزاماً هم جنس هستند. این گزاره به این معناست که هم جنس بودن 
آن ها الزامی و غیرهم جنس بودن آن ها محال است. هم چنین دوقلوهای ناهمسان می توانند هم جنس یا غیرهم جنس باشند. این گزاره به این 

معناست که هم جنس یا عدم هم جنس بودن آن ها محتمل است و نمی توان گفت آن ها الزاماً باید هم جنس یا غیرهم جنس باشند.  

41  ƿǌƧŢ و ƯǍư
در کدام گزینه، به ترتیب مصادیقی از رشد شناختی در دوره  های کودکی و نوجوانی ارائه شده است؟ 

1( علی تمایل دارد تنها با کودکان هم جنس خود بازی کند. ـ پروین برای انتخاب لباس، به جنس پارچهء آن دقت می کند.
2( سیمین برای بهبود حافظهء خود از مشاورش مشورت می گیرد. ـ حسن بعد از شروع کلاس هایش بهتر از گذشته صحبت می کند.

3( فائزه به دنبال شیشهء شیر پنهان شدهء خود می گردد. ـ حسین برای روز مبادا مقداری از پول توجیبی اش را پس انداز می کند. 
4( سمیه برای انتخاب هدیه، بزرگی عروسک را ملاک می گیرد. ـ سجاد تمایل بیشتری برای گذراندن زمان با همسالان خود پیدا کرده است. 

� ȞȁƐǉŸ    )درس 2 ـ ویژگی های رشد در دوره های کودکی و نوجوانی(ƿǌƧŢ

 
به رشد توانایی های مرتبط با فرایندهایی همچون توجه، ادراک، حافظه، استدلال، قضاوت، حل مسئله، تصمیم گیری و توانایی های زبانی، رشد 
شناختی می گویند. رشد شناختی در کودکی می تواند مصادیقی مانند جست وجو برای شیشهء شیر پنهان شده، انتخاب لیوان شیر بلندتر و انتخاب 
هدیهء بزرگ تر باشد. در مقابل در سنین نوجوانی، پدیدآیی تفکر فرضی، گزینشی ترشدن توجه و در نتیجه تمرکز بهتر بر اطلاعات مرتبط و ضرورت های 
تکلیف، توانایی بهتر برای رمزگردانی اندوزش و بازیابی، پدیدآیی فراحافظه و ظرفیت سازی برای حافظه، افزایش سرعت تفکر و در نتیجه توانایی 

نگه داشتن اطلاعات بیشتر در لحظه در حافظه و در نهایت غلبهء سبک پردازش مفهومی از مصادیق رشد شناختی در نوجوانی هستند. 
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بخش دومبخش نخستگزینه

بازی‌با‌هم‌جنس:
رشد‌اجتماعی‌کودکی‌

پردازش‌مفهومی:
رشد‌شناختی‌نوجوانی

فراحافظه:
رشد‌شناختی‌نوجوانی

توانایی‌های‌زبانی:
رشد‌شناختی‌کودکی

جست‌وجو‌برای‌شیشهء‌شیر‌پنهان‌شده:
رشد‌شناختی‌کودکی

تفکر‌فرضی:
رشد‌شناختی‌نوجوانی

پردازش‌ادراکی:
رشد‌شناختی‌کودکی

گرایش‌به‌گروه‌همسالان:
رشد‌اجتماعی‌نوجوانی

42  ƿǌƧŢ و ƯǍư
در رابطه با »رشد هیجانی در دورهء کودکی« کدام گزینه درست است؟ 

1( کودکان در معنادهی به هیجانات دیگران ماهر نیستند و ممکن است هیجان منفی مادر خود را مثبت تلقی کنند. 
2( اصرار بر خواسته و ابراز محبت، هر دو از نتایج رفتاری تجربهء هیجان در دورهء کودکی هستند. 

3( با افزایش آگاهی مادر از هیجانات مختلف کودک، کودک می تواند به سمت تجربهء هیجانات مرکب برود. 
4( تجربهء هیجانی ذاتی بوده و اگر نوزادان حتی در فضایی بدون تعامل رشد کنند قادر به بروز هیجان خواهند بود. 

� ȞȁƐǉŸ   )درس 2 ـ رشد هیجانی در دورۀ کودکی( ƿǌƧŢ

 
رشد هیجانی در دورهء کودکی، مستلزم آگاهی از هیجانات خود کودک و هیجانات اطرافیان کودک )به خصوص مادر( است و کودکان با دریافت واکنش 
دیگران به هیجانات خود جهت می دهند؛ در نتیجه بروز هیجان مشروط به آگاهی فرد و رابطهء دو طرفهء کودک با مادرش است، اما کودکان در فهم 
هیجانات دیگران آن چنان ماهر نیستند و ممکن است کودک واکنش مادرش را به شکسته شدن لیوان به نشانهء هیجان مثبت درک کرده و برای دریافت 

مجدد این هیجان یا توجه، رفتارش را تکرار کند. 

 رشد هیجانی در کودک معطوف به سه هیجان سادهء ترس، خشم و محبت است. با توجه به رشد آگاهی کودکان از هیجان های مختلف 
و واکنش اطرافیان )به خصوص مادر( این سه هیجان به هیجان های مرکب مانند احساس پشیمانی، سپاسگزاری و ترحم تعمیم پیدا می کند.

 بروز هیجانات ساده مانند محبت برخلاف هیجانات مرکب، تحت تأثیر نظام پردازش فرد نبوده و غالباً به یک صورت مشابه پدیدار 
 می شوند )رد  (. هم چنین با افزایش آگاهی کودک )نه مادر( از هیجانات مختلف و واکنش اطرافیان، کودک می تواند به سمت هیجانات مرکب برود)رد  ( 
 و در نهایت این تجربهء تعاملی کودک با اطرافیان خود به ویژه مادر است که بستر لازم برای پدیدآیی هیجانات را در اختیار کودک می گذارد. )رد  (

فراموش نکنیم که رشد هیجانی مستلزم تعامل کودک با دیگران است.

43  ƿǌƧŢ و ƯǍư
درستی و نادرستی هر یک از عبارات زیر به ترتیب در کدام گزینه آورده شده است؟ 

	y.زمانی که یکی از گیرنده های حسی فردی قادر به احساس نباشد، حالت محرومیت حسی به وجود می آید

	y .افراد با وجود وعدهء دریافت پاداش نمی توانند محرومیت حسی را بیشتر از چند روز تحمل کنند

	y .درگیری حواس مختلف آدمی با محرک های پیش بینی پذیر و محدود لذت بخش است

	y.به فرایند تقویت حواس پنج گانه زمانی که یکی از آن ها آسیب ببیند، جبران حسی می گویند
2( نادرست ـ نادرست ـ نادرست ـ درست  1( نادرست ـ درست ـ درست ـ درست 

4( درست ـ درست ـ نادرست ـ نادرست 3( درست ـ نادرست ـ درست ـ نادرست  

)درس 3 ـ محرومیت حسی(    ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ
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محرومیت حسی یعنی این که فرد در شرایطی قرار بگیرد که هیچ یک از گیرنده های حسی او به وسیلهء محرک های بیرونی تحریک نشوند )فقدان 
حواس(. محرومیت حسی آزاردهنده بوده و نوعی شکنجه تلقی می شود و افراد با وجود قول دریافت پاداش نمی توانند محرومیت حسی را بیشتر 
از چند ساعت تحمل کنند. در شرایطی که یک یا چند گیرندهء حسی )حواس پنج گانه( نتوانند به صورت پایدار و درازمدت تحریک  شده )برای 
مثال فرد نابینا یا ناشنوا شود(، دیگر گیرنده های حسی )حواس پنج  گانه( تقویت شده و محرک های بیشتری را احساس می کنند؛ به این فرایند 

»جبران حسی« گفته می شود. 

 زمانی که هیچ یک از گیرنده های حسی با محرک های بیرونی تحریک نشوند، محرومیت حسی تجربه می شود. هم چنین افراد 
با وجود وعدهء دریافت پاداش نمی توانند محرومیت حسی را بیشتر از چند ساعت تحمل کنند. درگیری آدمی با محرک های متنوع و مطلوب 

لذت بخش است. 

44  ƿǌƧŢ و ƯǍư
برخی رانندگان با مخدوش کردن پلاک خودروی خود از جریمه شدن فرار می کنند و موجب جریمه شدن دیگری می شوند. برای مثال با پوشاندن بخشی 
از عدد 3 در پلاک، آن را تبدیل به عدد 2 می کنند. در رابطه با خودروی خاطی، زمانی که دوربین کنترل سرعت جریمه را برای خودروی دیگر صادر کرده 
و زمانی که پلیس راهنمایی و رانندگی مخدوش بودن پلاک را تشخیص داده و خودروی خاطی را جریمه می کند، به ترتیب کدام حالات ردیابی علامت به 

چشم می خورد؟ 
2( هشدار کاذب ـ اصابت  1( از دست دادن محرک ـ هشدار کاذب 

4( از دست دادن محرک ـ اصابت 3( هشدار کاذب ـ هشدار کاذب  

)درس 3 ـ کارکردهای توجه(   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

 
در ردیابی علامت به عنوان یکی از کارکردهای توجه ما با چهار حالت مواجهیم. زمانی که حضور محرک حاضر را اعلام می کنیم با حالت 
اصابت و تصمیم درست، زمانی که حضور محرک غایب را اعلام می کنیم با هشدار کاذب، زمانی که حضور محرک حاضر را اعلام نمی کنیم 

با از دست دادن محرک و زمانی که حضور محرک غایب را اعلام نمی کنیم با ردّ درست مواجهیم.

  برای پاسخ دهی به سؤالات ردیابی درست علامت لازم است دو گام را طی کنیم. در گام نخست تشخیص دهیم محرک هدف 
چیست؟ و در گام دوم لازم است تا تشخیص دهیم نحوهء اعلام محرک هدف از چه طریقی است. 

 در ردیابی درست علامت تعداد تصمیم های درست حاصل جمع تعداد دفعات رد درست، اصابت و تعداد تصمیم های غلط حاصل جمع 
تعداد دفعات هشدار کاذب و از دست دادن محرک است.

 برای پاسخ دهی به سؤالات ردیابی درست علامت لازم است دو گام را طی کنیم. در گام نخست تشخیص دهیم محرک هدف 
چیست؟ در مثال صورت سؤال »سرعت غیرمجاز خودروی خاطی« )و نه صرف سرعت غیرمجاز( محرک هدف است و در گام دوم لازم است تا 
تشخیص دهیم نحوهء اعلام محرک هدف چیست؟ در صورت سؤال، جریمه شدن ملاک اعلام محرک است. با توجه به این نکات، در بخش اول 
سؤال حضور محرک هدف اعلام نشده است )با وجود سرعت غیرمجاز، خودروی خاطی جریمه نشده است.(، پس با حالت از دست دادن محرک 

مواجهیم. در بخش دوم سؤال، حضور محرک هدف اعلام شده است؛ پس با حالت اصابت مواجهیم.  

4   ƿǌƧŢ و ƯǍư
برای رسیدن به آبشار و آب تنی، علی مجبور بود از داخل رودخانه ای عبور کند که کف آن گیاهان دریایی زیادی رشد کرده بودند. با گذشت 
بخشی از مسیر، پای علی به گیاه بلندی برخورد کرد و علی با گمان این که ماری از زیر پایش گذشته از جای خود پرید و شروع به فریادزدن 

کرد. با توجه به این روایت کدام گزینه نشانگر شرایط علی است؟  
4( احساس بدون ادراک 3( خطای ادراکی  2( توهم  1( خطای شناختی  

)درس 3 - ادراک: محرک های محیطی را چگونه تفسیر می کنیم؟(   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ
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توهمادراک‌بدون‌احساس‌

خطای‌ادراکیادراک‌مغایر‌با‌احساس‌

خطای‌شناختیتکرار‌خطای‌ادراکی

محوشدن‌اطلاعات‌از‌حافظهء‌حسی‌احساس‌بدون‌ادراک

 پای علی در حین عبور از رودخانه با گیاهان دریایی برخورد می کند و گیرنده های حسی علی این محرک را احساس می کنند، اما 
ساختار شناختی علی به محرک احساس شدهء گیاهان، معنا و مفهوم مار می دهد )Ǚمان می کند گیرنده های حسی محرک مار را احساس کرده است.(؛ 

پس ادراک علی مغایر با احساس اوست و علی دچار خطای ادراکی شده است.  
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ƏǽƑǑǔ

ĵĴ Ƨư ĳ یƧȄ ȃƽǭǔ �ÖƏƪǇǤ زƧƪن Ǉǰآن

ّ في الجواب لترجمة العبارات من أو إلی العربیّة ) في الجواب لترجمة العبارات من أو إلی العربیة ) في الجواب لترجمة العبارات من أو إلی العربیة )46 ـ 51):	 ن عین عیّن الأنسب

4   ƿǌƧŢ و ƯǍư
﴿قالوا یا ویلنا، مَن بَعثنا من مَرقدنا هذا ما وعدَ الرّحمنُ و صَدقَ المُرسلون﴾: گفتند ای وای بر ما ...

1( کیست آن که ما را از آرامگاهمان برانگیخت؟ این وعدهء ]خدای[ مهربان است که فرستادگان هم صادقانه گفته بودند! 
2( چه کسی ما را از خوابگاهمان برانگیخته است؟ این چیزی است که ]خدای[ بخشاینده وعده داد و پیامبران راست گفتند!

3( کسی که ما را از آرامگاهمان برانگیخته است کیست؟ این همان وعدهء ]خدای[ مهربان است و پیامبران صادق بودند!
4( چه کسی ما را از از خوابگاهمان برانگیخت؟ آن چه ]خدای[ بخشنده به ما وعده داد این است و پیامبران راست گفته بودند! 

)عربی یازدهم ـ درس 2 ـ صفحهء 28)   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

 �ſǈƃǉĵŦ دţǈ ūƬد ţŦ و° ©ţǈ¡ âţƽơƸ ƳŧƬ ±ا ÅţƹŭŸ ƇĢ �ūƈا §ţŭİ Ƴżن دا¡ƃƬ ©ţǈ¡ ±ا ķıǈ ķŦƃƠ ¾ا¾ اوśƈ ÅţŧƴţƤ ţǀ ونƸ±¡ °د 
Īون ţıƼ ƿƽıƹƸ ķǀţĴتķ داſƌ ķƈ°ƃŦ ƿŦ ±ţǉƼ ƿİ ƻƌţŦ ƿŭƌن ƳŧƬ ا± ¡±Ƹون دا°ن�

 فعل »صَدقَ« رو بررسی کنی تمومه!

 
کلمهء »مَن« در زبان عربی انواع و معانی مختلفی دارد که در تست ها باید با توجه به معنای همان عبارت تشخیص دهیم که »مَن« از کدام نوع است! 

انواع »مَن«:
1( »من« شرط به معنای »هر کس«   2( »من« موصول به معنای »کسی که، کسانی که«   3( »من« استفهام )پرسشی( به معنای »چه کسی«

 کلمات مهم: »مَن بَعثنا«: چه کسی ما را برانگیخته است؟/ »من مَرقدنا«: از آرامگاهمان/ »هذا ما وعدَ الرّحمنُ«: این چیزی 
است که ]خدای[ بخشاینده وعده داد/ »صَدقَ المُرسلون«: پیامبران راست گفتند.

خطاهای سایر گزینه ها:
 این وعدهء ]خدای[ مهربان است )Ǘلمهء »ما: چیزی که« در »هذا ما وعدَ الرّحمن« ترجمه نشده است. ضمناً »وعدَ: وعده داد« فعل ماضی 
است، نه اسم!( ـ که )معادل »و« نیست!( ـ هم )اضافی است، این کلمه معادل »أیضاً« است!( ـ صادقانه گفته بودند )اولاً »صَدقَ: راست گفتند« 
فعل است، نه قید حالت، ثانیاً »گفته بودند« معادل ماضی بعید است؛ در حالی که »صدق« معادل ماضی ساده است!(   کسی که )»مَن« در 
این آیه به معنای »چه کسی« می باشد!( ـ همان )اضافی است!( ـ وعدهء خدای مهربان )Ǘلمهء »ما: چیزی که« در »هذا ما وعدَ الرّحمن« ترجمه 
نشده است. ضمناً »وعدَ: وعده داد« فعل ماضی است، نه اسم!( ـ صادق بودند )معادل »کانوا صادقین« است، نه »صَدَقَ: راست گفتند«. دلیلی 
برای ترجمهء این فعل به شکل اسنادی وجود ندارد!(   آن چه ... این است )»هذا: این« در این عبارت در جایگاه مبتدا قرار دارد، نه خبر؛ پس 

باید در ابتدای جمله ترجمه شود!( ـ راست گفته بودند )»صدق« معادل ماضی ساده است، نه ماضی بعید!( 

4   ƿǌƧŢ و ƯǍư
»الآباء و الأمُّهاتُ یؤکّدون لَنا دائماً أنّ أهمّ الطّرق الّتي تُقرّبنا إلی الحیاة الحُسنی هي الابتعاد عن الأراذل و الاهتمام بما جَرّبه الآخرون!«:

1( پدران و مادران ما همیشه تأکید دارند که مهم ترین راهی که ما را به زندگی بهتر نزدیک می کند همان دوری از فرومایگان و توجه به 
چیزهایی است که دیگران آن را تجربه کرده اند!

2( پدر و مادرها همواره به ما تأکید می کنند که مهم ترین راه هایی که ما را به زندگی نیکوتر نزدیک می کنند همان دوری از انسان های 
بی مقدار و توجه به چیزهایی است که دیگران آزموده اند! 

3( تأکید پدران و مادران به ما همواره این است که مهم ترین راه ها برای نزدیک شدن ما به زندگی نیکو در واقع دوری از اشخاص فرومایه و 
توجه کردن به تجربه های دیگران است! 

4( پدرها و مادرها همیشه به ما تأکید می کنند که مهم ترین راه هایی که ما را به زندگی نیکو نزدیک می کند همان دوری نمودن از افراد 
پست و توجه کردن به تجربه های دیگران است! 

)عربی یازدهم ـ درس های 1 و 2)    ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

ĵĴ Ƨư ĳ یƧȄȃƽǭǔ �ن Ǉǰآن Ǉǰآن ÖƏƪǇǤ زƧƪن
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 ƿİ ſǉƼاſŦ ſǈţŦ �ſƽƈƃت ķƸ ţǀ ن¡ ķƈ°ƃŦ ±و±ان اƸ¡ ƋƼو دا ſƽŭƉǀ ķƼǐوƘ ƿƹŴƃت âţǀ ūƉد° ت ƿŭƨ°°ţİ ƿŦ âţǀ ©°ţŧƠ ķǀţĴ 
 ƃت ūŸود و °اƌ ķƸ اſǉĢ ţǀ ƿƽǈƅĴ ƻǉŦ °د âƃŭƍǉŦ âţǀ ©وţƩت ÅǐţƹŭŸا ƿİاƃĪ �ſƼوƌ ķƸ ƳŸ ƿƍǉƹǀ ±ا ƃت Áدţƈ ţǀ ūƉت ƻǈا ƟƬواƸ ƃűİد° ا

�Ʒǉƽİ ƿƽǈƅĴ د° ƷǉƼتوا ķƸ

 »الطرق« جÈمعه یا مفرد؟ / »جَرّبه« فعله یا اسم؟

 
در تست های ترجمه به شدت به ساختار »اسم ال دار + الذّي )التّي، الذّین ...(« دقت کنید! در ترجمهء این ساختار:

1(  »الذّي« )التّي، الذّین ...( را به شکل »که« ترجمه می کنیم، نه »کسی  که« )Ǘسانی  که(.
2(  اسم »ال« دار با وجود این که معرفه است می توانیم شبیه نکره ها با »¬« ترجمه کنیم!

ɳ مهم ترین راه ها که ɳ مثال: »أهمّ الطُّرُق التّي«: مهم ترین راه هایی که

 کلمات مهم: »الآباء و الأمُّهات«: پدر و مادرها/ »یؤکّدون لنَا دائماً«: همواره به ما تأکید می کنند/ »أنّ«: که / »أهمّ الطّرق التّي«: 
مهم ترین راه هایی که / »تُقرّبنا«: ما را نزدیک می کنند/ »إلی الحیاة الحُسنی«: به زندگی نیکوتر/ »هي الابتعاد«: همان دوری / »عن الأراذل«: از 

انسان های بی مقدار/ »الاهتمام«: توجه / »بما جرّبه الآخرون«: به چیزهایی که دیگران آزموده اند.
خطاهای سایر گزینه ها:

 ما )اضافی است(  ـ »لنَا« ترجمه نشده ـ راهی )»الطُّرُق« جمع است، نه مفرد!( 
 تأکید )»یؤکّد« فعل است، نه اسم!( ـ مهم ترین راه ها )»التّي: که« در »الطرق التّي« ترجمه نشده است!( ـ نزدیک شدن )»تُقرّب« فعل است، نه اسم! 
)مصدرها اسم هستند(( ـ نیکو )»الحُسنی« بر وزن »فُعلی« و در نتیجه اسم تفضیل است؛ بنابراین همراه »تر« یا »ترین« ترجمه می شود!( ـ تجربه ها 

)»معادل »تجارب« است! »جرّب« فعل است، نه اسم!( 
 ) ( ـ تجربه ها )مانند   نیکو )مانند 

 دقت کنید که »پدر« در »پدر و مادرها« مفرد نیست و به خاطر جمع بودن »الآباء« نباید  را رد کنیم!!!

4   ƿǌƧŢ و ƯǍư
ر الحیاةُ!«: »إیّاك و الغیبة فإنّها تُسخط ربّك و تنشر العدوان بین الأصدقاء و بها تُمرَّ

1( باید از غیبت کردن بپرهیزی زیرا پروردگار را خشمگین می کند و دشمنی را میان دوستان گسترش می دهد و زندگی را تلخ می کند!
2( از غیبت برحذر باش چون باعث خشم پروردگار می شود و دشمنی ها را میان دوستان پخش می کند و با آن زندگی تلخ می شود!

3( از غیبت برحذرت می دارم چون پروردگارت را عصبانی کرده و دشمنی را بین دوستان گسترش داده و با آن زندگی تلخ می گردد!
4( هشدار می دهم که غیبت نکنی چون پروردگارت را خشمگین می کند و باعث گسترش دشمنی میان دوستان می شود و زندگی را تلخ می کند!

)عربی یازدهم ـ درس های 1 و 2)   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

 �ſǈƃǉĵŦ ³دţǈ §وż �ūƉǀ ƿƹŴƃد° ت ķƹǁƸ و ´ţż °ţŭżţƈ n°ſƑƸ و ½ţËǈ¤~ °ţŭżţƈ 

ر« معلومه یا مجهول؟  »ربّك« یعنی چی؟/ »تُمرَّ

در ساختار »إیّاك و مصدر«، »إیّاك« را به صورت »بپرهیز« ترجمه می کنیم و به چنین ساختاری ساختار تحذیر )هشدار( می گوییم.

  کلمات مهم: »إیّاك و الغیبة«: از غیبت برحذرت می  دارم / »فإنّها«: چون / »تُسخH ربّك«: پروردگارت را عصبانی می کند/ 
ر الحیاةُ«: زندگی تلخ می گردد. «تنشر العدوان«: دشمنی را گسترش می دهد / »بین الأصدقاء«: بین دوستان / »و بها«: و با آن / »تُمرَّ
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خطاهای سایر گزینه ها:
  باید بپرهیزی )»إیاك« یعنی »بپرهیز«!( ـ پروردگار )ضمیر »ك« در »ربّك: پروردگارت« ترجمه نشده است!( ـ »بها: با آن« ترجمه نشده است! ـ زندگی 

ر« مجهول است، نه معلوم! ضمناً »الحیاةُ« نایب فاعل است، نه مفعول؛ پس نباید به شکل مفعولی ترجمه بشود!(  را تلخ می کند )»تُمرَّ
( ـ دشمنی ها   باعث می شود )اضافی است، این کلمه معادل »یُسبّب« است!( ـ خشم )»تُسخH« فعل است، نه اسم!( ـ پروردگار )مانند 

)»العُدوان« مفرد است، نه جمع!( 
 باعث می شود )اضافی است، این کلمه معادل »یُسبّب« است!( ـ گسترش )»تنشر« فعل است، نه اسم!( ـ »بها: با آن« ترجمه نشده است! ـ زندگی 

 ) را تلخ می کند )مانند 

 1( هر کلمه ای که به »ان« ختم بشود لزوماً مثنّی نیست! ممکن است مفرد یا جمع مکسّر باشد. تنها زمانی ساختار مثنی داریم 
که »اسم مفرد + ان« داشته باشیم. 

 ɳ العَدُوّان: العَدُوّ )دشمن( + ان«  مثنی«   ɲ مثنی ɳ مثال: »العُدوان: دشمنی«  مفرد
2( در  »... عصبانی کرده و ... گسترش داده و ... تلخ می گردد« یعنی »عصبانی می کند و ... گسترش می دهد و ... تلخ می گردد«! بنابراین 

»عصبانی کرده« و »گسترش داده« در این عبارت ماضی نیستند و با توجه به معنای جمله، معنای مضارع دارند!

 4   ƿǌƧŢ و ƯǍư
»إنّ هذا الفنّانَ کانَ شاعراً حاذقاً یُنشد أبیاتاً خلّبةً ممزوجة بالمفردات العربیّة فَکثیرٌ من الشّعراء صاروا من مُقلّدیه!«:

1( این هنرمند شاعری زبردست بود که بیت های بسیار دلربایی آمیخته با واژگان عربی می سرود پس بسیاری از شاعران از تقلیدکنندگان او شده اند!
2( این هنرمند زبردست شاعری بود که بیت هایی جذّاب که آمیخته با کلمات عربی بود می سرود و بیشتر شاعران تقلیدکنندهء او شده اند!

3( این هنرمند که شاعر و زبردست بود بیت هایی بسیار زیبا آمیخته با کلمات عربی سروده بود و شاعران زیادی از مقلدهای او هستند!
4( این هنرمند شاعر زبردستی بود و بیت هایی که می سرود بسیار دلربا و آمیخته با واژگان عربی بود برای همین بسیاری از شاعران از او تقلید می کنند! 

)عربی یازدهم ـ درس 2)    ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

nƻ ا± ķǈţǀ°ţŭżţƈ اƿİ ūƈ اƃĴ د° تķƸ ÅţŧƴţƤ ſƌţŦ ƿŭƨ° °ţİ ƿŦ ķŭƉ تواţŦ ƷǉƼ  ¡ن °د ƿŭıƼ �Ʒǉƽİ ƿƽǈƅĴ ا ƿİ â د°  ÊƸ Æƃǉűİ~ °ţŭżţƈ 
�ſǈƃǉĵŦ دţǈ ķŦوż ƿŦ ا° Ʒǈا Áو°د¡ ūƉت ƻǈا âţǁŭƼا

 »کثیرٌ من الشّعراء« یعنی چی؟ / »مُقلدّیه« اسمه یا فعل؟

وقتی اسم های مثنی )مثل »کتابانِ«( و جمع مذکر سالم )مثل »مؤمنونَ«( مضاف واقع شوند )یعنی مضافÆ الیه بگیرند( »ن« آخرشان حذف می شود!
مثال: مُقلّدینَ )تقلیدکنندگان( + ه )او(  مُقلدّیه

یُنشد«: شاعری زبردست بود که می سرود / »أبیاتاً خلّابةً«:   کلمات مهم: »هذا الفنّان«: این هنرمند / »کانَ شاعراً حاذقاً 
بیت های بسیار دلربایی )»خلّابة« اسم مبالغه است و در ترجمهء آن می توانیم از »بسیار« استفاده کنیم!( / »ممزوجة بالمفردات العربیّة«: آمیخته 

با واژگان عربی / »کثیرٌ من الشّعراء«: بسیاری از شاعران / »صاروا من مُقلدّیه«: از تقلیدکنندگان او شده اند. 
خطاهای سایر گزینه ها:

 هنرمند زبردست )»حاذقاً« صفت »شاعراً« است، نه »الفنّان«!( ـ که آمیخته ... )»که« اضافی است، میان موصوف و صفت از نوع اسم از حرف 
»که« استفاده نمی کنیم!( ـ بیشتر )معادل »أکثر« است، نه »کثیر من«!( ـ تقلیدکنندهء او )معادل »مُقلّده« است، نه »مُقلدّیه«، »مُقلّدیه« در اصل 

«مُقلّدین + ه« می باشد و در نتیجه مفرد نیست!( 
 که )اضافی است!( ـ شاعر و زبردست )»شاعراً حاذقاً« موصوف و صفت نکره هستند و کلمهء »و« اضافی است!( ـ سروده بود )»یُنشد« فعل مضارع 
است و چون قبل از آن فعل ماضی »کانَ : بود« به کار رفته است می توانیم آن را به شکل ماضی استمراری ترجمه کنیم؛ در حالی که »سروده بود« 

ماضی بعید است! ماضی + مضارع  ماضی استمراری( ـ شاعران زیادی )معادل »شعراء کثیرون« است!( ـ هستند )»صارو«: شدند(
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 و بیت هایی که می سرود )اولاً »و« اضافی است، ثانیاً عبارت »بیت هایی که می سرود« معادل »أبیاتاً یُنشد« است و در آن »یُنشد« جملهء وصفیه 
برای »أبیاتاً« در نظر گرفته شده است؛ در حالی که این فعل برای توضیح و توصیف اسم نکرهء »شاعراً« به کار رفته است و »شاعری که می سرود« 

صحیح است!( ـ از او تقلید می کنند )»مُقلدّیه« اسم است، نه فعل!( 

 در تست های ترجمه برای تفاوت معنای »کثیر، کثیر مِن و أکثر« اهمیت زیادی قائل باشید. به مثال های زیر به خوبی توجه کنید:
ɲ بیشتر کتاب ها ɲ بسیاری از کتاب ها ɳ الف(  کُتُب کثیرة: کتاب های بسیاری

ɲ بیشتر کتاب ها ɲ کتاب های بسیاری ɳ ب( کثیر مِن الکُتُب: بسیاری از کتاب ها
ɲ کتاب های بسیاری ɲ بسیاری از کتاب ها ɳ ج( أکثر الکُتُب: بیشتر کتاب ها

 0  ƿǌƧŢ و ƯǍư
عیّن الخطأ: 

1( عندما یَحمد المُذنبُ ربَّه و یَستغیثه یرَجو أن یغفره: وقتی گناهکار پروردگارش را می ستاید و از او کمک می خواهد امید دارد که او را بیامرزد!
2( اِنهَ أحبّتك عن السیّئات و آثِرْهم علی نفسك في الخیرات: دوستانت را از بدی ها نهی کن و آنان را در خوبی ها بر خودت ترجیح بده!

3( شَبَّهَ االلهُ جُنودَه بالجبل المُرتفع لأنّهم مدافعون عن المظلومین: سربازان خداوند به کوه بلند شبیه هستند، زیرا از ستم دیدگان دفاع می کنند!
مْ لهم محبّتك: وقتی از دوستانت خشمگین شدی دربارهء آنان بد نگو و محبتت را به آنان تقدیم کن! 4( إذا غضبتَ علی إخوانِك فلا تَقلْ فیهم شرّاً و قدِّ

)عربی یازدهم ـ درس 2)     ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

 ¾ſƸ ƻǈدن اƃİ ƻǈƃƹت âاƃŦ ţǀ ونƸ±¡ ±ا ƳŧƬ ÅţƹŭŸ ƇĢ �ſǈ°دا ±ţǉƼ âدţǈ± °اƃıو ت ƻǈƃƹت ƿŦ ţǀ ūƉو¸ تƼ ƻǈدن اƃİ ƳŸ âاƃŦ 
�ſǈ°اƁĵŦ ķƨţİ ūƬو ţǀ ūƉت

 سریعاً ترجمهء تمام کلمات رو بررسی کن!

 خطاهای این گزینه:
)»مدافعون:  دفاع می کنند  ـ  نه مضارع!(  است،  ماضی  فعل  تشبیه کرد«  )»شبّهَ:  ـ شبیه هستند  است!(  »جنود الله«  )معادل  سربازان خداوند 

دفاع کنندگان« اسم است، نه فعل!( 
ترجمهء صحیح: »خداوند سربازانش را به کوه بلند تشبیه کرده است؛ زیرا آنان دفاع کنندگان از ستم دیدگان هستند!« 

  1  ƿǌƧŢ و ƯǍư
»خودشیفته کسی است که همیشه به خودش می نازد و در برابر دیگران تواضع نمی کند!«:

1( المُعجِبُ بنفسه من یفخر بنفسه دائماً و لیس متواضعاً أمام الآخرین!
2( المُعجَب بنفسه هو الذّي یفخر بنفسه دائماً و لا یتواضع أمام الآخرین!

3( الذّي لا یتواضعُ أمام الآخرین و یکون فخوراً بنفسه دائماً هو المُعجَب بنفسه!
4( المُعجِب بنفسه من هو فخورٌ بنفسه دائماً و لا یتواضع أمام الآخرین!

)عربی یازدهم ـ درس 1)    ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

�ƻİ ūƬد ķƵǉż و��� Ƴơƨ و Ʒƈو© اţƩت �ţǀƃǉƹƔ ودŧƼ ود وŦ و ţǀ Ƴơƨ نţƸ± ƳűƸ ţǀ ƿƽǈƅĴ ©وţƩت ƿŦ ©ǐاśƈ ¾ſƸ ƻǈد° ا 

یا »المُعجَب:  بنفسه« می شه   + معادل »خودشیفته« »المُعجِب: شگفت آور  اسم؟/  یا  فعله  »به خودش می نازد«   
شگفت زده + بنفسه«

 کلمات مهم: خودشیفته: »المُعجَب بنفسه«/ کسی است که: »هو الذّي«/ همیشه: »دائماً«/ به خودش می نازد: »یفخر بنفسه« / در برابر 
دیگران: »أمام الآخرین«/ تواضع نمی کند: »لا یتواضع«.
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خطاهای سایر گزینه ها:
  المُعجِب )این کلمه اسم فاعل و معادل »شگفت آور« است! »المُعجَب« اسم مفعول است و یعنی »شگفت زده« و »المُعجَب بنفسه: شگفت زده 

از خود« معادل »خودشیفته« است!( ـ لیس متواضعاً )معادل »متواضع نیست« می باشد، نه »تواضع نمی کند«!( 
  الذّي لا یتواضع ... )ساختار جمله با عبارت صورت سؤال متفاوت است! در واقع جای مبتدا و خبر با هم عوض شده است.( ـ یکون فخوراً 

)معادل »خودشیفته است« می باشد، نه »به خودش می نازد«!( 
) ( ـ فخورٌ )مانند   المُعجِب )مانند 

	y:ّاقرأ النّصّ التالي ثمّ أجب عن الأسئلة )52 ـ 54) بما یُناسب النّص

من أشهر أشکال الفقر في المجتمع الفقر الاقتصاديّ و هي الحالة الّتي یکون الشخص عاجزاً عن تأمین معاش نفسه و أهله و هو 

یکسب ما یحتاج إلیه یومیّاً بصعوبة حیثُ لا یقدر علی توفیر )ذخیره کردن( المال للمستقبل إلّا أن یقتصد کثیراً في استهلکه. مِن 

أسباب هذا الفقر هي عدم تعلیم الفنون و المهارات المفیدة للأطفال للحصول علی الثّروة و هذا من واجبات الأسُرة و الحکومة. قد 

یتعلّم الشبّاب في مدارسهم علوماً لا تُفیدهم في المستقبل و هذا یسبّب أن لا یکتسبوا مهارةً أو لا یتعرّفوا علی مهنة في أیّام من الحیاة 

الّتي هي أفضل زمان لهذه المقاصید. من الجهة الأخُری إصرار الوالدین علی دراسة أولادهما في فروع یُؤثرانها لهم بینما لا اشتیاق 

للأولاد لها یسبّب أن لا یکونوا ناجحینَ فیها فیَدَعونها عندما یَکبُرون. 

من أشکال الفقر الأخُری هو الفقر الثّقافيّ )فرهنگی( الّذي یُعتبَر أخطرَ أشکال الفقر فیَحسبه علماء العلوم الاجتماعیّة مرضاً قتّالةً 

للمجتمع و خیرُ دواء له هو مطالعة الکتب المفیدة لأنّ الکتب المفیدة یَرفع المُستوی )سطح( الثّقافي للمجتمع. و المجتمع الّذي 

یکون في أعلی مُستوی في الثّقافة یقدرُ أفراده علی أن یصنعوا مجتمعاً سلیماً غنیّاً بعیداً عن أشکال الفقر المختلفة و هذا یُحصَل علیه 

إذا زالت الجهالة.

 

»از مشهورترین شکل های فقر در جامعه فقر اقتصادی است که آن حالتی است که فرد از تأمین خرج و مخارج زندگی خود و خانواده اش 
ناتوان است و به طور روزانه به سختی نیازهای خود را به دست می آورد، تا جایی که قادر به ذخیره کردن مال برای آینده نیست مگر آن که 
در مصرف کردنش بسیار صرفه جویی کند. از دلایل این فقر نیاموختن هنرها و مهارت های مفید به کودکان برای به دست آوردن ثروت است 
و این از وظایف خانواده و حکومت می باشد. گاهی جوانان در مدرسه هایشان علومی را می آموزند که در آینده به آن ها سودی نمی رساند 
و این، باعث می شود که مهارتی را کسب نکنند یا با شغلی آشنا نشوند، در روزهایی از زندگی که بهترین زمان برای این اهداف است. از 
جهت دیگر اصرار والدین بر تحصیل فرزندانشان در رشته هایی که برایشان ترجیح می دهند؛ در حالی که فرزندان برایشان شوقی ندارند، 

سبب می شود که در آن ها موفق نباشند و زمانی که بزرگ می شوند آن ها را رها  می کنند.

از شکل های دیگر فقر، فقر فرهنگی است که از خطرناک ترین شکل های فقر به شمار می رود و دانشمندان علوم اجتماعی آن را یک 
بیماری بسیار کشنده برای جامعه به حساب می آورند و بهترین دارو برای آن مطالعهء کتاب های مفید است، زیرا کتاب های  مفید سطح 
فرهنگی جامعه را بالا می برد و جامعه ای که در بالاترین سطح در فرهنگ باشد، مردمش می توانند جامعه ای سالم، بی نیاز و دور از 

شکل های مختلف فقر بسازند و این زمانی به دست می آید که نادانی و جهالت از بین برود.«

  2  ƿǌƧŢ و ƯǍư
»إصابة أکثر أفراد المجتمع بالفقر الاقتصاديّ تدلّ علی أنّ .............. لا تُؤدّي دورها بشکل صحیح!« عیّن الخطأ: 

4( الأسُرة  3( المدارس  2( علماء العلوم الاجتماعیّة  1( الحکومة  

  ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ
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 ƻǈƃŭǁŦ Ƈģƈ �ſǉƼوŽŦ و° ţǀ ƿƽǈƅĴ ũƹǀ ÅţƹŭŸ و ſǉƽıƼ ƿƵŵƠ ūƈ°دţƼ ţǈ ūƈ°د ũƽǈƅĴ ƏǉŽƍت âاƃŦ ťƵƙƸ à°د ©ǐاśƈ °د 
�ſǉƽİ §ţŽŭƼو ا° ƿƽǈƅĴ

 بررسی گزینه ها:
دچارشدن بیشتر افراد جامعه به فقر اقتصادی بر این دلالت می کند که ............... نقش خود را به درستی ایفا نمی کنند!

4(  خانواده  3(  مدرسه ها  2(  دانشمندان علوم اجتماعی    1(  حکومت 
توضیح: در متن ذکر شده است که از وظایف خانواده و حکومت است که شامل مدرسه ها هم می شود!

  3  ƿǌƧŢ و ƯǍư
حیح: »إذا نُرید أن نصنع مجتمعاً في أعلی مستوی في الثّقافة ....« عیَّن الصَّ

1( فعلینا أن نشجّع أفرادَه علی مطالعة کلّ ما تُوجد من الکتب أکثر فأکثر! 
2( فعلی الوالدین أن یُخیّروا أولادهم علی القیام بکلّ عملٍ یحبّونه!

3( فعلی کلّ أفراد الأسُرة أن یقتصدوا في استهلاك کلّ شيء!
4( فعلی الحکومة أن تُربّي الأطفال حتّی یَتَعَلّموا العلوم النافعة لیستخدموها في الحیاة! 

   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

 بررسی گزینه ها:
اگر بخواهیم که جامعه ای در بالاترین سطح در فرهنگ بسازیم ...

1(  باید افرادش را به مطالعهء هر آن چه از کتاب ها وجود دارد، بیشتر و بیشتر تشویق کنیم! )Ǘتاب های مفید! نه هر کتابی!(
2(  والدین باید به فرزندانشان اجازه دهند تا هر کاری را که دوست دارند، انجام دهند! )طبیعتاً نه هر کاری!( 

) 3(  تمام افراد خانواده باید در مصرف همه  چیز صرفه جویی کنند! )
4(  حکومت باید کودکان را تربیت کند تا علوم مفید را بیاموزند تا از آن ها در زندگی استفاده کنند!

  4  ƿǌƧŢ و ƯǍư
عیّن الصّحیح في التّحلیل الصّرفيّ و الإعراب: »الفنون ـ یتعلّم ـ قتّالة ـ المختلفة« 

1( الفنون: جمع سالم للمذکّر )مفرده: »فنّ«( ـ معرب / مفعول و منصوب بالفتحة 
2( یتعلّم: فعل مضارع ـ مزید ثلاثي ـ مصدره »تعلیم« ـ معلوم ـ متعدّ / فعل و فاعله »الشبّاب« 

3( قتّالة: مفرد مؤنّث ـ اسم مبالغة علی وزن »فعّالة« ـ معرب / صفة و منصوب 
4( المختلفة: مفرد مؤنّث ـ اسم فاعل من فعل »اختلف، یَختلف« ـ معرب / صفة و مجرور بالکسرة 

 ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

 د° اſƸ ƻǈ¾ تÅţƹŭŸ ÅţƹŭŸ ţǀ ūƉ دƿİ ſǉƽİ ūƬ د°ūƈ °و ż ķƸواد ţƼ ţǈد°ūƈ °و���

 ġاول موارد سمت راست رو بررسی کن، چون نیاز به بررسی جمله ندارن، بعد اگر سؤال حل نشد موارد سمت چ 
رو بررسی کن!

 خطاهای سایر گزینه ها:
 جمع سالم )»الفُنون« جمع مکسّر »الفَنّ« است، نه جمع سالم!( ـ مفعول و ... )مضاف ¤لیه و المجرور(

  مصدره »تعلیم« )»یتعلّم« بر وزن »یتفعّل« است؛ بنابراین مضارع باب تفعّل است و مصدر آن نیز »تعلُّم« می باشد!( 
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 مؤنث )»ة« در اسم مبالغه بر وزن »فعّالة« نشانهء کثرت است، نه نشانهء مؤنث، به همین دلیل این وزن برای مذکّر و مؤنّث به طور یکسان به 
کار می رود، ضمناً این کلمه صفت »مرضاً« است که یک اسم مذکّر است؛ بنابراین »قتّالة« نمی تواند مؤنّث باشد!( 

 »ة« در اسم مبالغه بر وزن »فعّالة« مانند »علّامة« نشانهء کثرت و زیادی است، نه نشانهء مؤنّث و این وزن هم برای مذکّر و هم برای مؤنّث 
به کار می رود!

ّن الجواب الصّحیح للأسئلة التالیة )ن الجواب الصحیح للأسئلة التالیة )ن الجواب الصحیح للأسئلة التالیة )55 ـ 60):	 ن الجواب الصعین الجواب الصعیّ

     ƿǌƧŢ و ƯǍư
عیّن الخطأ في ضبط حرکات الحروف:

نْ خُلُقي! نتَ خَلْقي فحََسِّ 2( اللّهمَّ کَما حَسَّ کوبِ!  1( الحِمارُ حِیْوانٌ نَستَخدَمُهُ کَثیراً لِلحَملِ و الرُّ
4( المَلیحُ مَن یُعجِبُكَ شَکلُهُ و کَلامُهُ و سُلوکُهُ! عراءُ الإیرانیُّونَ مِنَ اللُّغَةِ العَرَبیَّةِ في أشعارِهِم!  3( اِستَفادَ الشُّ

� ȞȁƐǉŸ   )عربی یازدهم ـ درس 2)ƿǌƧŢ

 د° اƻǈ تǐ ţǀ ūƉ±م ÅţƹŭŸ ���ƻƍŦ ķƈ°ƃŦ ţǀ ūİƃŸ ũƹǀ ūƉǉƼ اſŭŦا ƃƈ ſǈƃŦا¹ و±ن ţǀ Ƴơƨ و ſǈƅƸ âţǀ°ſƑƸ و Ƽ ūİƃŸون� 
�ſǉƽİ ūƬو¾ دǁŵƸ âţǀ Ƴơƨ ƿŦ ūǈţǁƼ °و د ţǀ ¾وơƩƸ Ʒƈو ا ţǀ ƳƠţƨ Ʒƈا �ţǀ ƳǉƕƩت Ʒƈا ƿŦ ſơŦ �ķËƽűƸ و Ʒƴţƈ ƃË İƁƸ âţǀ ƟƹŴ ƃż¡ °د

 خطاهای این گزینه:
حِیوان )تلفّظ صحیح این کلمه در عربی »حَیَوان« می باشد!( ـ نَستَخدَمُ )این فعل مضارع از باب استفعال است، بنابراین باید از وزن »یَستَفعِلُ« 

ساخته شده باشد؛ در نتیجه »نَستَخدِمُ« صحیح است!(

     ƿǌƧŢ و ƯǍư
عیّن ما یختلف في المفهوم:

2( و إن شکوتُ إلی الطَّیر نحنَ في الوُکنات! 1( چو نی ناله دارم ز درد جدایی!  
4( و إن هجرتَ سواء عشیّتي و غداتي!  3( کجا دانند حال ما سبکباران ساحل ها؟ 

� ȞȁƐǉŸ   )عربی یازدهم ـ درس 2)ƿǌƧŢ

�ſƽƌţŦ Áſƌ ķƈ°ƃŦ ƳŧƬ ±ا ſǈţŦ ƇĢ �ſƼوƌ ķƸ ¬ƃƘ ķƈ°د §ţŭİ ©ǑƹŴ ±ا ƃǉǉƥون تſŦ ÅţŧƴţƤ ومǁƩƸ ©ǐاśƈ 

 ترجمهء عبارت های عربی:
  اگر به پرندگان شکایت ببرم در لانه هایشان شیون می کنند!

 اگر بروی شب و روزم یکی می شود!
،  و  جدایی و فراق یار است، اما در  چنین مفهومی وجود ندارد! مفهوم عبارات در 

     ƿǌƧŢ و ƯǍư
عیĖن ما فیه اسم التفضیل:

2( أنعم االله علی کلّ عباده نعماً طیّبة لأنّه هو الرزّاق! 1( لقد أرضی االله العلماءُ الذّین یَنتفع النّاس من علمهم! 
ب إلی االله و الدخول إلی الجنّة! 4( الصّدق أسهلُ الطریق للتقرُّ 3( لا تصُادِقِ اǌحمق فŝنّه یرُید أن ینفعƯ فÈیضرّ½! 

)عربی یازدهم ـ درس 1)   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

 ƿİاƃĪ �ſǉǀſƼ ūƈا ا± د° ©ǐاśƈ ¾ſƸ ƻǈا �ūƈا ÁودŦ °وıƽİ âţǀ ūƉت ūŦţŰ âţĢ ƃǉżا âţǀ ¾ţƈ °د ƳǉƕƩت Ʒƈدن اƃİاſǉĢ 
 �ſǉƈţƽƍŦ ķŦوż ƿŦ ا° ƳǉƕƩت Ʒƈا âţǀ ƿƵت ſǈţŦ Ɨƭƨ �ſƽŭƉǀ Áدţƈ ūŧƉƼ ƿŦ ا° وƃıتƃĢ °ţǉƉŦ
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( یا »فعُلی« رو پیدا کن، اگر کلمه بر وزن »أفعل« بود، چک کن که فعل، رنگ یا عیب نباشه! Äکلمات بر وزن »أفعل« )أفلّ و أفعی 

 
کلماتی که بر وزن »أفعل« هستند، لزوماً اسم تفضیل نیستند! وزن »أفعل« در صورتی که »فعل، رنگ یا عیب« باشد، قطعاً اسم تفضیل نیست!

مثال: »أنزَلَ: نازل کرد«  اسم تفضیل ɲ )فعل(
»الأحمق: نادان«  اسم تفضیل ɲ )عیب( «الأبیD: سفید«  اسم تفضیل ɲ )رنگ( 

 کلمهء »أسهل« در »أسهلُ الطریق: ساده ترین راه« اسم تفضیل است.
بررسی سایر گزینه ها:

 »أرضی« در »أرضی الله العلماء: دانشمندان خداوند را راضی کردند« فعل است!
 »أنعم« در »أنعم الله علی کلّ عباده: خداوند به تمام بندگانش نعمت داد« فعل است!

 »الأحمق: نادان« عیب است؛ بنابراین اسم تفضیل نیست!

     ƿǌƧŢ و ƯǍư
عیّن فعلً یُصنَع منه اسم مفعول علی وزن »مَفعول«:

1( عَلَّمني أبي الزّراعة فأنا قادر علی کسب الثروة من هذا الطرّیق!
2( إذا انفتحَت الأزهارُ في الرّبیع تُغنّي الطّیور بأصوات جمیلة!

3( مَن غلَبت شهوتُه عَقلَهُ فهو شرٌّ من البهائم!
4( کُن متوکّلًا علی الله عند مواجهة مشاکل الحیاة!

)عربی یازدهم ـ درس 2)    ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

 ſƽƸ±ţǉƼ ƿİ ūƈا Áدƃİ نţǉŦ ƷǉƭŭƉƸƃǉƤ ©°وƐ ƿŦ ود³ °اż §وƵƙƸ ¾اśƈ ƻǈا �ūƈا ƷǁƸ °ţǉƉŦ ©ǐاśƈ ©°وƐ نſǉƹǁƨ 
�ūƈو¾ اơƩƸ Ʒƈا ůŹŧƸ ƃŦ ţƹƌ ƗƵƉت

 اسم مفعول از فعل های ثلاثی مجرّد بر وزن »مفعول« ساخته می شه!

 سؤال از ما فعلی را می خواهد که از آن اسم مفعول بر وزن »مفعول« ساخته بشود، در واقع باید فعل ثلاثی مجرّد را پیدا 
کنیم. ضمناً باید بدانیم که تنها از فعل های متعدّی می توانیم اسم مفعول بسازیم؛ در نتیجه باید به دنبال یک فعل متعدّی و ثلاثی مجرّد بگردیم. 

بررسی گزینه ها:
 فعل »غَلبت: غلبه کرد« متعدّی )»عقل« مفعول آن است!( و ثلاثی مجرّد است، چراکه بر هیچ یک از وزن های ثلاثی مزید نمی باشد و اسم 

مفعول آن، »مغلوب« است.
لَ«( از باب تفعیل، متعدّی و ثلاثی مزید است.  »عَلَّمَ« )بر وزن »فعََّ

لُ«( از باب تفعیل، لازم و ثلاثی مزید است!  »انفتحت« )بر وزن »انفعل«( از باب انفعال، لازم و ثلاثی مزید است. »تُغنّي« )از وزن »یُفَعِّ
 »کُن: باش« فعل امر از »کانَ، یکَونُ« است. این فعل ثلاثی مجرّد است، اما متعدّی نیست، چراکه مفعول ندارد؛ بنابراین نمی توانیم از آن اسم مفعول بسازیم!

     ƿǌƧŢ و ƯǍư
عیّن ما فیه کلمة تدلّ علی کثرة الصّفة:

1( العمّال الإیرانیّون یَصنعون بضائع تُصدّرُ بعضعها إلی البلاد الأوروبیّة!
2( لا أقدر علی قراءة هذه الجملات جیّداً فأحتاجُ إلی نظّارة!

3( یا بنُيّ اعلَم أنّ الشیطانَ لأمّارةٌ بالسّوء و ابتعِد عنه دائماً!
4( یأتي إلی أصفهان سیّاح کثیرون لزیارة معالمها الأثریّة الجمیلة!

)عربی یازدهم ـ درس 2)    ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ
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� ±ţǈدŦودن ǓƩƑƴا ̈ ƃűİ~ ¾اśƈ ƻǈد° ا ÅǑűƸ �ſǉǀſŦ ƏǉŽƍا¾ °ا تśƈ ©°وƐ âţǀ ÁÞواſǉƵİ ſǈţŦ ţǀ ūƬو ķƵǉż ſƠواƬ âţǀ ūƉد° ت 
�ſƽİ ķƸ ūƴǐد ūƩƐ įǈ ودنŦدţǈ± ƃŦ ƿİ ūƈا âا ƿƥƴţŧƸ Ʒƈا ƃĵƼţǉŦ nūƩƐ įǈ

 وزن »فعّال« یا »فعّالة« رو پیدا کن و مطمئن شو که جمع نباشه؛ چون اگه جمع باشه یعنی بر وزن »فعُّال« هست، 
نه »فعَّال«! بعدش بررسی کن که معنای »صفت و ویژگی« بده و به معنای یک وسیله یا یک شغل نباشه!

 بررسی گزینه ها:
 کلمهء »أمّارة: بسیار امرکننده« اسم مبالغه ای  است که بر زیادبودن یک صفت دلالت دارد. 

 »العمّال« اسم مبالغه نیست، زیرا صفتش »الإیرانیّون« به شکل جمع به کار رفته است و در نتیجه »العُمّال: کارگران« جمع »عامِل« است!
 »نظّارة: عینک« اسم مبالغه هست، اما بر زیادبودن یک صفت دلالت نمی کند. 

 »سیّاح« اسم مبالغه نیست، زیرا صفتش »کثیرون« به شکل جمع به کار رفته است و در نتیجه »سُیّاح: گردشگران« جمع »سائِح« است!

 کلمه ای که بر وزن »فعَّال« باشد، مفرد است و اسم مبالغه می باشد، اما اگر جمع باشد آن کلمه بر وزن »فعُّال« و جمع مکسّر »فاعِل« 
بوده و در نتیجه اسم فاعل است!

مثال: »هو الکفّار«  با توجه به مفردبودن »هو: او«، »الکَفّار« اسم مبالغه است!
«هم الکفّار«  با توجه به جمع بودن »هم: آن ها«، »الکُفّار« اسم مبالغه نیست!

  0  ƿǌƧŢ و ƯǍư
عیّن اسم المکان مجروراً بالکسرة: 

ف علی العالمین مُنتجات المصانع الإیرانیّة الجیدّة! 2( علینا أن نُعرِّ 1( المیزان آلةٌ تُستخدم لِمَعرفة وزن الأشیاء منذ القدیم! 
4( قد بُنیَت مَدرستنا قبل سنتینِ و فیها أربعة عشر صفّاً کبیراً! 3( هذا الرّجل غنيّ جدّاً و له متاجر کثیرة في سوق تبریز المشهورة! 

� ȞȁƐǉŸ   )عربی یازدهم ـ درس 1)ƿǌƧŢ

�ķǀſŦ ūƈن °ا ا± د¡ ſǈţŧƼ ƿİ ūƈو° اıƽİ Ũدţƈ ©ǐاśƈ ±ن اţıƸ Ʒƈا ƏǉŽƍت 

 دنبال اسم مکانی بگرد که یا مجرور به حرف جرّ باشه یا مضافÆ الیه!

 
لǓÈ« را جست و جو کنید. البته ممکن است اسم مکان به شکل جمع آمده  Èع ÌفÈعِل یا مÌفÈل، مÈع ÌفÈوقتی دنبال اسم مکان می گردید باید وزن های »م

باشد که در این صورت باید دنبال وزن »مÈفاعِل« هم باشید.

 کلماتی هستند که وزنِ اسم مکان را دارند ولی چون معنی مکان نمی دهند نباید آن ها را اسم مکان به حساب بیاوریم. مثل »مَغفِرةَ« 
یا »مَصالِح«.

 در این عبارت، »المَصانع: کارخانه ها« جمع »مَصنَع« و اسم مکان است و چون مضافÆ الیه است )مُنتجات المصانع: تولیدات 
کارخانه ها( مجرور است، ضمناً نشانهء مجروربودن خود را با کسره نشان می دهد. )المصانعِ(

بررسی سایر گزینه ها:
 »مَعرِفة: شناختن« مصدر است، نه اسم مکان!

 »متاجر: مغازه ها« جمع »مَتجَر« و اسم مکان است، اما با توجه به این که نقش مبتدا را دارد، مرفوع است! )»له« خبر و »متاجر« مبتداست!( 
 »مدرسة« اسم مکان است و چون نائب فاعل است )برای فعل مجهول »بُنیَت«( مرفوع است!
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ƿƐرƧư

ķĴ Ƨư ĳ یƧȄ ȃƽǭǔ �ƿƐرƧư

  1 
 ƿǌƧŢ و ƯǍư

به ترتیب آثار تاریخ طبری، عجایب المقدور، تاریخ بیهقی و تاریخ سیستان، مربوط به کدام یک از انواع کتب تاریخی است؟

2( سلسله ای ـ منظوم ـ محلی ـ تک نگاری 1( عمومی ـ تک نگاری ـ سلسله ای ـ محلی 

4( سلسله ای ـ محلی ـ منظوم ـ تک نگاری 3( عمومی ـ سلسله ای ـ تک نگاری ـ محلی  

� ȞȁƐǉŸ   )تاریخ یازدهم ـ درس 1 ـ مراجع و منابع نوشتاری )انواع کتاب های تاریخی((ƿǌƧŢ

 برای این که با انواع کتاب های تاریخی، نمونه ها و ویژگی هایش آشنا بشوید، جدول زیر را بررسی کنید:

مثالویژگی هاانواع کتاب های تاریخی

تاریخ‌طبری‌اثر‌محمد‌بن‌جریر‌طبرینگارش‌تاریخ‌عالم‌از‌آفرینش‌تا‌عصر‌مورخعمومی

تاریخ‌سیستان‌اثر‌مؤلفی‌ناشناختهبیان‌ویژگی‌های‌اقتصادی،‌جغرافیایی‌و‌مشاهیر‌یک‌منطقهء‌خاصمحلی

تاریخ‌بیهقی‌اثر‌ابوالفضل‌بیهقیآمیزش‌با‌تاریخ‌محلی‌/‌ثبت‌و‌ضبط‌رویداد‌های‌یک‌سلسلهسلسله‌ای

عجائب‌المقدور‌فی‌نوائب‌تیمور‌اثر‌ابن‌عربشاهثبت‌و‌ضبط‌شرح‌حال‌فرمانروا‌به‌اشارهء‌خودشتک‌نگاری

شاهنامه‌اثر‌فردوسیسرودن‌منظومه‌های‌حماسی‌و‌تاریخیمنظوم

 تاریخ طبری نمونه ای مشهور از تاریخ های عمومی، عجایب المقدور جز  تاریخ های تک نگاری، تاریخ بیهقی مربوط به تاریخ های 

سلسله ای و تاریخ سیستان هم تاریخ محلی است. 

  2 
 ƿǌƧŢ و ƯǍư

به ترتیب کدام یک از اقدامات زیر در مرحلهء »سنجش اعتبار و نقد روایت کننده« و »سنجش خبر و گزارش تاریخی« انجام می شود؟

الف( تعیین فاصلهء زمانی و مکانی بین راوی و خبر

ب( مطابقت خبر و اصالت آن با معیار عقل

ج( بررسی علایق و انگیزه های راوی در بیان خبر

د( مقایسه و تطبیق خبر با سایر منابع و شواهد تاریخی 

2( »الف« و »د« ـ »ب« و »ج«  1( »الف« و »ج« ـ »ب« و »د«  

4( »ب« و »ج« ـ »الف« و »د« 3( »ب« و »د« ـ »الف« و »ج«  

� ȞȁƐǉŸ   )تاریخ یازدهم ـ درس 2 ـ معیارهای سنجش اعتبار خبر تاریخی(ƿǌƧŢ

 مورخان وقتی با گزارش تاریخی روبه رو می شوند، آن را اعتبارسنجی می کنند و به اصطلاح خود به نقد آن می پردازند. 
نقد یک خبر تاریخی که در حقیقت همان اعتبارسنجی و بررسی اصالت خبر است، در دو مرحله انجام می شود: 1( سنجش اعتبار و نقد 

روایت کننده 2( سنجش اعتبار و نقد و بررسی گزارش ها و منابع تاریخی.

ķĴ Ƨư ĳ یƧȄȃƽǭǔ �ƿƐرƧư
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 حواستان به تفاوت  میان راوی و روایت باشد. راوی همان مورخی است که منبعش به دست ما رسیده و روایت همان منبع است. به 
جدول دقت کنید؛ کارهایی که در سنجش این دو باید انجام داد را آورده ایم:

سنجش اعتبار روایتسنجش اعتبار راوی

1(‌بررسی‌ویژگی‌های‌هویتی،‌محل‌تولد‌و...‌راوی
2(‌گرایش‌های‌فکری،‌مذهبی،‌سیاسی‌و‌جایگاه‌اجتماعی‌راوی

3(‌بررسی‌علایق‌و‌انگیزه‌های‌راوی
4(‌تعیین‌فاصلهء‌زمانی‌و‌مکانی‌بین‌راوی‌و‌خبر

1(‌مطابقت‌با‌عقل
2(‌مقایسه‌و‌تطبیق‌با‌سایر‌منابع‌و‌شواهد
3(‌مطابقت‌با‌نتایج‌تحقیقات‌باستان‌شناسی
4(‌سنجش‌گزارش‌ها‌براساس‌زمان‌و‌مکان

5(‌اعتبارسنجی‌با‌تکیه‌بر‌دستاورد‌های‌علوم‌تجربی
6(‌اعتبارسنجی‌به‌کمک‌دستاورد‌های‌سایر‌علوم‌انسانی

 اگر جدول بالا را خوب بخوانید متوجه می شوید که در مرحلهء سنجش روایت کننده، کارهای »الف« و »ج« و در مرحلهء سنجش 
روایت، کارهای »ب« و »د« انجام می شود.

 3 
 ƿǌƧŢ و ƯǍư

کدام گزینه در ارتباط با انواع روش های تاریخ نگاری، اطلاعات درستی ارائه می دهد؟

1( از برجسته ترین آثاری که به شیوهء تاریخ نگاری ترکیبی تألیف شده اند، می توان به تاریخ بیهقی و تجارب الامم اشاره کرد.

2( از معایب تاریخ نگاری ترکیبی این است که نویسندگان هیچ نقد و نظری دربارهء درستی یا نادرستی خبر ارائه نمی دهند.
3( مورخان دوران اسلامی گزارش ها و نوشته های خود را به دو روش سال شماری و موضوعی تنظیم و ارائه می کردند.
4( مهم ترین ویژگی تاریخ نگاری روایی این است که تاریخ نگاران یک گزارش از مجموع روایت های مختلف تنظیم می کنند. 

� ȞȁƐǉŸ   )تاریخ یازدهم ـ درس 2 ـ انواع روش های تاریخ نگاری)ƿǌƧŢ

Ķارĵتاريخ‌ن‌Ķاǿ‌ǉرو‌ǝانوا‌

روایی

ذکر روایت های مختلف و متعدد در موضوع واحد با آوردن اسناد
 دخل و تصرف نکردن در روایت ها

 به کارگیری این نوع تاریخ نگاری برای ثبت و ضبط سخنان و سیرهء پیامبر و صحابهء ایشان
 ارائه نکردن نقد و نظر دربارهء درستی یا نادرستی خبرها

مورخان: طبری )تاریخ طبری(

ترکیبی
ارائهء یک گزارش از مجموع روایت ها

نتیجه بی توجهی به برخی جنبه های خبر  مجبور بودن مورخ به انتخاب و گزینش 
مورخان: بلاذری )فتوح البلدان( ـ دینوری )اخبارالطوال(

تحلیلی
بررسی موشکافانهء تمام اخبار و روایت های مربوط به یک رویداد و نقد آن ها

 تحلیل و تفسیر علل، آثار و پیامدهای یک واقعه
مورخان: ابو علی مسکویه )تجارب الامم( ـ بیهقی )تاریخ بیهقی( ـ مسعودی )معادن الجوهر(

 بررسی سایر گزینه ها: 
 تاریخ بیهقی و تجارب الامم از برجسته ترین آثار تاریخ نگاری تحلیلی هستند.

 این مورد یکی از معایب تاریخ نگاری روایی است.
 این ویژگی مربوط به تاریخ نگاری ترکیبی است.
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 4 
 ƿǌƧŢ و ƯǍư

به ترتیب، پاسخ هر یک از سؤالات زیر در کدام گزینه به درستی ذکر شده است؟
الف( کدام عامل به عنوان زمینه ساز هجرت تاریخی پیامبر از مکه به مدینه شناخته می شود؟

ب( هدف سران قریش و مشرکان مکه از محاصرهء اجتماعی و اقتصادی بنی هاشم چه بود؟
ج( علت ظاهری مخالفت و دشمنی سران مشرک با اسلام چه بود؟ 

1( مواجه شدن پیامبر با موانع اساسی در مکه پس از رحلت ابوطالب ـ یاران پیامبر را از گرد ایشان پراکنده سازند ـ ترس از متزلزل شدن 
موقعیت تجاری و سیاسی شهر مکه 

2( عدم استقبال مردم طائف از دعوت پیامبر و اهانت به ایشان ـ یاران پیامبر را از گرد ایشان پراکنده سازند ـ احساسات دینی و اعتقاد 
راسخ سران مشرک به بت ها

3( تشدید آزار و جسارت مشرکان نسبت به رسول خدا پس از رحلت ابوطالب ـ ابوطالب و طایفهء پیامبر، ایشان را تنها بگذارند ـ ترس از 
متزلزل شدن موقعیت تجاری و سیاسی شهر مکه 

4( پذیرفتن دعوت پیامبر در جریان مراسم حج از طرف تعدادی از مردم یثرب ـ ابوطالب و طایفهء پیامبر، ایشان را تنها بگذارند ـ احساسات 
دینی و اعتقاد راسخ سران مشرک به بت ها

� ȞȁƐǉŸ  )تاریخ یازدهم ـ درس 3 ـ دعوت عمومی و عکس العمل سران قریش، تحریم و محاصرۀ اجتماعی و اقتصادی بنی هاشم، در اندیشهء ƿǌƧŢ
پایگاهی جدید برای اسلام(

 ķƝƩŸ ²°د ƿǈ ƳűƸ ÅţƨƃƐ ³ţǀţŦ ³ وţŦ ƿŭƌدا âا Áĭǈو ƿŴتو ţǀادſǈو¸ °وƬو âţǀ ƿƽǉƸ± و ţǀſƸţǉĢ �°ţŰ¡ ƿŦ Żǈ°ţت ũơƴţƙƸ مţĵƽǀ 
�ƻıƼ و°دżƃŦ

 
 عاملی که زمینه ساز هجرت تاریخی پیامبر از مکه به مدینه شد، این بود که در جریان مراسم حج تعدادی از مردم یثرب دعوت پیامبر را پذیرفتند.

 عواملی که سبب شد اندیشهء هجرت از مکه به ذهن پیامبر و مسلمانان راه یابد:
الف( پس از رحلت ابوطالب آزار و جسارت سران قریش نسبت به رسول خدا بیشتر شد.

ب( با تشدید آزار مشرکان گسترش دعوت در مکه با موانع اساسی روبه رو شد.

 هدف مشرکان مکه از محاصرهء اجتماعی و اقتصادی بنی هاشم این بود که ابوطالب و طایفهء او ناگزیر شوند پیامبر را تنها بگذارند.
 در ظاهر چنین به نظر می رسد که احساسات دینی و اعتقاد راسخ مشرکان به بت ها علت مخالفت و دشمنی آنان با اسلام بوده است، اما با 
بررسی دقیق تر متوجه می شویم که مشرکان مکه از آن بیم داشتند که در صورت پیروی از اسلام، موقعیت تجاری و سیاسی آن شهر متزلزل 

شود و بازرگانان قریش از سود هنگفتی که از تجارت با سرزمین های دور و نزدیکش می کردند، محروم بمانند.

 اگر چه ممکن است به ظاهر بخش اول سؤال در  و  نیز درست به نظر بیاید، اما باید توجه کنید که دقیق ترین تعبیر برای 
عامل زمینه ساز هجرت تاریخی پیامبر، مطابق با  است؛ بنابراین با آن که عوامل نام برده در  و  نیز در هجرت پیامبر نقش داشتند، 

ولی با توجه به خواستهء سؤال پاسخ دقیقی نیستند.

   
 ƿǌƧŢ و ƯǍư

به ترتیب، شاخص ترین سنن و ارزش های حاکم بر نظام قبیله ای عربستان چه بود و کدام عامل نقش زیادی در بروز جنگ و خونریزی های 

پی درپی در شبه جزیرهء عربستان داشت؟

2( شجاعت و استقامت در برابر سختی های زندگی ـ عصبیت 1( افتخار به حسب و نسب و احترام به روابط خویشاوندی ـ جاهلیت 
4( اطاعت بی  چون و  چرا از رئیس یا شیخ قبیله ـ عصبیت 3( پشتیبانی بی  قید و شرط از افراد قبیله در هر شرایطی ـ جاهلیت 

� ȞȁƐǉŸ   )تاریخ یازدهم ـ درس 3 ـ شبه جزیرۀ عربستان در آستانهء ظهور اسلام(ƿǌƧŢ
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 ķƬǑżا âţǀ ūƵƑż ±ا ķıǈ ƿŦ  ¾او ƋŽŦ تو ¾ţűƸ âاƃŦ �ķƍŦ و° ƿŦو° Áţŧŭƌا âţǀ ƿƽǈƅĴ ţŦ ūƉǉƼ °اƃƬ ƿƍǉƹǀ ƿƌţŦ ūƈواŸ 
 ſǈţŦ �ūƈ°دţƼ âţǀ ƿƽǈƅĴ د° ƃŦ ÁوǑƠ ţǀ ¾اśƈ ķżƃŦ تو ƇĢ �ūƉǉƼ Ʒǀ ¾اśƈ ũŭƈواż ţŦ ƗŧتƃƸ ţƸا �ūƉǉƼ ūƈ°دţƼ ƿİ Áſƌ Á°ţƌا§ اƃƠا

 �âſŦ °اƃƬ ƿƽǈƅĴ د° âţƽŧƸ Ʒǀ ا¾ °وśƈ ©°وƐ ţŦ ƿƽǈƅĴ ¶ţŧم ا°تſƠ

 

شاخص ترین ارزش های حاکم بر نظام قبیله ای عربستان

افتخار به حسب و نسب
 احترام به روابط خونی و خویشاوندی

 اطاعت بی  چون  و چرا از رئیس یا شیخ قبیله
پشتیبانی بی  قید و شرط از افراد قبیله در هر شرایطی

وابستگی شدید عرب ها به قبیلهء خود موجب به وجود آمدن عصبیت قبیله ای شده بود؛ تعصب قبیله ای نقش زیادی در بروز جنگ و خونریزی های 
پی درپی در شبه جزیرهء عربستان داشت.

   
 ƿǌƧŢ و ƯǍư

هر یک از گزاره های زیر مرتبط با کدام مورد است؟

الف( این پیمان سرآغاز تأسیس امت و حکومت اسلامی بود.

ب( به دنبال این پیمان رسول خدا فرمان هجرت به یثرب را صادر کرد.

ج( این پیمان مهم ترین اقدام پیامبر برای تأسیس نظام منسجم اجتماعی و سیاسی به شمار می رفت.

د( این پیمان بیانگر نفوذ چشمگیر اسلام در یثرب بود.

1( پیمان نامهء عمومی مدینه ـ عقبهء دوم ـ صلح حدیبیه ـ عقبهء دوم
2( پیمان نامهء عمومی مدینه ـ عقبهء دوم ـ پیمان نامهء عمومی مدینه ـ عقبهء دوم

3( صلح حدیبیه ـ عقبهء اول ـ پیمان نامهء عمومی مدینه ـ عقبهء اول
4( صلح حدیبیه ـ عقبهء دوم ـ صلح حدیبیه ـ عقبهء اول 

� ȞȁƐǉŸ   )تاریخ یازدهم ـ درس 4 ـ هجرت پیامبر و پیروانش از مکه به مدینه(ƿǌƧŢ

 ÅţƹŭŸ ��ƿƽİ ķƸ ķƈ°ƃŦ و°ţƼاو ųǈţŭƼ و ƧƵŭŽƸ âţǀ ƿƸţƼ نţƹǉĢ ƿİ ůŹŧƸ ƻǉƹǀ ÅǑűƸ� ķƽİ ķƸ و°دżƃŦ ķǁŦţƍƸ ƷǉǀţƩƸ ƿŦ ƿİ ķŭƬو 
�ķƍƼ Áţŧŭƌا °ţĪد ǐاśƈ تو ţت ƃǉĵŦ ونƌƃƝƼ °د âا ƿƉǈţƭƸ ©°وƐ ƿŦ و ƻİ įǉıƩت Ʒǀ ±و ا° ťƴţƙƸ

  

پیمان نامهء عمومی مدینه )قانون اساسی مدینه(

الف( مهم ترین اقدام پیامبر برای تأسیس نظام اجتماعی و سیاسی منسجمی در چهارچوب 
دین اسلام است.

 ب( این پیمان سرآغاز تأسیس امت و حکومت اسلامی بود.
از گروه های مسلمان و غیرمسلمان و  این پیمان نامه، حقوق و مسئولیت های هر یک  ج( 

چگونگی ارتباط آن ها را با یکدیگر مشخص می کرد.

پیمان نامه عقبهء دوم
این پیمان بیانگر نفوذ و گسترش چشمگیر اسلام در یثرب بود.

در نتیجهء این پیمان
پایگاه امن و مطمئنی برای مسلمانان در یثرب به وجود آمد.
رسول خدا به مسلمانان فرمان داد که به یثرب هجرت کنند.

 

پیمان های رسول خدا با اهالی مدینه
1( پیمان عقبهء اول: در سال 12 بعثت با 12 مرد یثربی بسته شد.

2( پیمان عقبهء دوم: در سال 13 بعثت با 73 مرد و 2 زن از اهالی یثرب بسته شد.
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 ƿǌƧŢ و ƯǍư

کدام گزینه ترتیب وقوع رویدادهای زیر را به درستی بیان می کند؟

الف( نزول آیات جهاد / ب( جنگ خندق / ج( فتح مکه / د( حجة الوداع

1( »الف« قبل از »ج« و »د« قبل از »ب« رخ داده است.

2( »ب« قبل از »د« و »ج« قبل از »الف« رخ داده است.

3( »الف« قبل از »ب« رخ داده و »د« مؤخر بر همه است.

4( »ب« قبل از »الف« و »د« قبل از »ج« اتفاق افتاده است. 

� ȞȁƐǉŸ   )تاریخ یازدهم ـ درس 4 ـ مخالفت و دشمنی با امت و حکومت نوپای اسلامی، گسترش و تحول امت و حکومت پیامبر(ƿǌƧŢ

 ƿƌţŦ ūƈواŸ ſǈţŦ �ķƼوſƼ و° ªوادŸ ƫǉƬد ¾ţƈ ƃĴا ķŭŸ �ƿǉƍƴţĪ ķƵǉż و Áſƌ §ţŦ Żǈ°ţو° تıƽİ تو ķĴ±ţت ƿŦ ţǀ ¾اśƈ įŧƈ ƻǈا 

 �Áſƌ ķĪ ³ſơŦ و Áدţŭƨاو¾ ا ¼ţƩوم اتſİ ƿİ

 در سال نخست هجرت به دنبال نزول آیات جهاد، رسول خدا تصمیم به تشکیل نیروی نظامی گرفت. 

غزوهء احزاب )خندق( در سال پنجم هجرت اتفاق افتاد.

در رمضان سال هشتم هجرت مکه به صورت مسالمت آمیزی فتح و کعبه از بت ها پاکسازی شد.

حضرت محمد )ص( در سال دهم هجری مراسم حج را به همراه جمعیت زیادی از مسلمانان برگزار کرد. این حج که در آخرین سال زندگی 

پیامبر برگزار شد به حجǓ الوداع مشهور است.

 الف  ب  ج  د 

   
 ƿǌƧŢ و ƯǍư

مؤلفان کتاب درسی تاریخ 2 برای ارائهء مطالب و اخباری دربارهء برخی از خصوصیات و رفتارهای منافقان مدینه، از کدام منابع بهره برده اند؟

1( نوشته های مورخان، تاریخ های عمومی و منشآت 

2( آیات قرآن، کتاب های سیره و منابع حدیثی

3( گزارش مورخان، اندرزنامه ها و فرهنگ نامه ها 

4( طبقات، تک نگاری ها و متون تاریخی غیرمسلمانان  

� ȞȁƐǉŸ   )تاریخ یازدهم ـ درس 4 ـ مخالفت و دشمنی با امت و حکومت نوپای اسلامی، منافقان(ƿǌƧŢ

 ƃĴ ƿƉǈţƭƸ ƻǀ¯ ţŦ و° Żǈ°ţت ƻİ ķơƈ �°ƁĵƼ ķŭŸا° ƿŦ Żǈ°ţد°² ت ťƵƙƸ و ůŹŧƸ ƃǀ ±ا ƿİ ƿƽǈو اون ا Á°م داţǉĢ įǈ ¾اśƈ ƻǈا 

و ŽŦ ¼Ǒżو�ķĪ ķƽơǈ �ķƼ اſƸ ƿİ ƻǈام ا± żود© Ǒƨ ķƈƃģŦن ŦƃƸ ƅǉĪو¶ �ƿǉĪ ƿŦ اون ţŭİ§ اƿǉİ ƃŰ و ��� �

 پس از تأسیس حکومت اسلامی، پیامبر و مسلمانان باید خود را برای مقابله با انواع دشمنی ها و توطئه ها آماده می کردند. 

منافقان یکی از این دشمنان بودند. آیات قرآن، کتاب های سیره و منابع حدیثی به برخی از خصوصیات و رفتارهای آنان اشاره کرده اند. 

 ممکن است  چالش شما باشد و به خاطر وجود نوشته های مورخان و تاریخ های عمومی به دام بیفتید، ولی اگر متن درسی 
را خوب خوانده باشید، به خوبی از پس رد این گزینه هم برخواهید آمد.
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 ƿǌƧŢ و ƯǍư

کدام گزینه، آثار و پیامدهای فتوحات مسلمان در زمان خلفای نخستین را به درستی بیان می کند؟
1( سرزمین های فتح شده به لحاظ اقتصادی دارای ثروت و روستاهای آباد و بزرگی بودند که اعراب با صرف نظر کردن از غنائم در جریان 

فتوحات، منابع اقتصادی و درآمدهای مالیاتی آن سرزمین ها را به دست گرفتند.
2( مهم ترین پیامد فتوحات مسلمانان در عرصهء اقتصاد و فرهنگ جلوه گر شد؛ زیرا فتح سرزمین های ایران، شام و مصر که دارای اقتصاد و 

فرهنگی غنی و مردمانی متمدن بودند، نقش بسزایی در شکل گیری و شکوفایی تمدن اسلامی ایفا کردند.
3( اعراب مسلمان در فاصلهء کم تر از بیست سال دو قدرت بزرگ ساسانیان و امپراتوری روم شرقی را شکست دادند و سرزمین های مهم 

ایران، شام و مصر را تصرف کردند.
4( با فتح شام، سلطه و نفوذ سیاسی و نظامی امپراتوری روم شرقی در آن سرزمین از بین رفته و زمینه برای پیشروی مسلمانان در دیگر 

سرزمین ها مهیا شد.

� ȞȁƐǉŸ   )تاریخ یازدهم ـ درس 5 ـ فتوحات مسلمانان و گسترش اسلام(ƿǌƧŢ

ţƠ ƻǀد© دا°ǑƹŴ Á© °و ǉƌ ƿŦوÁ اƃİ ƿơƴţƙƸ ÅǑŧƬ ƿİ âدż ţŦ ƿƽıƹƸ ƇĢ �ƿƽǉŧŦ ÁواſƼن ũƹƵİ ſƽĪ او¾ ţŧƠ ƃǀ°©� اداũƸ ¡ن °ا żود³   ̄
�ſǉƼواŽŦ ūƬد ţŦ ƿƹƵİ ƻǈƃż¡ ţا ت° ƿƵƹŴ ƃǀ �æ �©ǐاśƈ ±ا įŧƈ ƻǈا ƿŦ ķǈوĴ ŻƈţĢ âاƃŦ ƇĢ ا±د�ſƽǉŦ ¾اśƈ ا د° دام° ţƹƌ و ſƽİ Ƴǉƹıت 

�ſǉƽİ ƅǉǀƃĢ ©ا°ţŧƠ نſƼواż °د ķĴد± §ţŭƌ ±ا �ç

  بررسی سایر گزینه ها:
 سرزمین های فتح شده به لحاظ اقتصادی دارای ثروت و روستاهای آباد و بزرگی بودند که اعراب علاوه بر بهره مندی از غنائم در جریان 

فتوحات، منابع اقتصادی و درآمدهای مالیاتی آن سرزمین ها را نیز به دست گرفتند.
 مهم ترین پیامد فتوحات مسلمانان در عرصهء دین و فرهنگ جلوه گر شد. از یک سو دین اسلام به سرزمین های جدید معرفی شد و به تدریج 
مردمان این سرزمین ها مسلمان شدند و از سوی دیگر ایران، شام و مصر که دارای فرهنگ و تمدن غنی و مردمانی متمدن بودند، نقش بسزایی 

در شکل گیری و شکوفایی تمدن اسلامی ایفا کردند.
 با فتح مصر سلطه و نفوذ سیاسی نظامی امپراتوری روم شرقی در آن سرزمین از بین رفت و شام از خطر هجوم رومیان تا حدودی در امان 

ماند و زمینه برای پیشروی مسلمانان در دیگر مناطق آفریقا مهیا شد.

 0 
 ƿǌƧŢ و ƯǍư

به ترتیب، موارد کدام گزینه بیانگر پاسخ درست سؤالات زیر است؟
الف( کدام مورد از مسائل متعدد جامعهء اسلامی در دوران خلفای نخستین است؟
ب( در دوران کدام خلیفه بذل و بخشش های فراوانی از بیت المال صورت گرفت؟

ج( پس از رحلت پیامبر، در نتیجهء کدام واقعه اتحاد امت اسلامی آسیب دید؟
1( جانشینی پیامبر ـ عثمان ـ اختلافات میان مسلمانان بر سر جانشینی پیامبر در سقیفهء بنی ساعده

2( تداوم دسیسه گری های یهودیان ـ عمر ـ اختلافات میان مسلمانان بر سر جانشینی پیامبر در سقیفهء بنی ساعده
3( تثبیت اسلام در عربستان ـ عثمان ـ عدم رعایت عدالت و مساوات میان مسلمانان در دوران زمامداری ابوبکر

4( حفظ فتوحات مسلمانان ـ عمر ـ عدم رعایت عدالت و مساوات میان مسلمانان در دوران زمامداری ابوبکر

� ȞȁƐǉŸ   )تاریخ یازدهم ـ درس 5 ـ اوضاع اجتماعی دوران خلفای نخستین، تحولات اقتصادی دوران خلفای نخستین(ƿǌƧŢ
  

مهم ترین مسائل جامعهء اسلامی در دوران خلفای نخستین
موضوع جانشینی پیامبر

 ادارهء حکومت
تثبیت اسلام در شبه جزیرهء عربستان و فتوحات مسلمانان در خارج از شبه جزیره

 در دوران خلیفهء سوم )عثمان( بذل و بخشش های فراوانی از بیت المال به افراد مختلف به خصوص خاندان بنی امیه صورت گرفت. 
 پس از رحلت پیامبر در پی اختلافاتی که میان مسلمانان بر سر جانشینی پیامبر در سقیفهء بنی ساعده به وجود آمد، اتحاد امت اسلامی آسیب دید.
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 1 
 ƿǌƧŢ و ƯǍư

کدام گزینه، عبارت زیر را در خصوص مفهوم ناحیه و ناحیه بندی به درستی کامل می کند؟
»ناحیه بخشی از سطح زمین است که ............... و ناحیه بندی کاری است صرفاً جغرافیایی که ............... .«

1( ویژگی های جغرافیایی همگون و خاصی دارد، به طوری که با بخش های مجاور خود متفاوت است ـ با تقسیم کردن محیط جغرافیایی انجام می شود
2( ویژگی اصلی هر ناحیه در سرتاسر آن پراکنده و به یک اندازهء مشخص است ـ توسط جغرافی دان و با معیارهای مختلف انجام می شود

3( همواره توسط نواحی دیگر احاطه شده و با نواحی مجاور خود تفاوت دارد ـ بیشتر برای تقسیم بندی نواحی طبیعی و بیوم ها کاربرد دارد
4( توسط جغرافی دان به انواع گوناگونی تقسیم می شود ـ هدف از آن انتخاب معیارهایی برای ایجاد ارتباط میان نواحی با یکدیگر است

)جغرافیای یازدهم ـ درس 1 ـ ناحیه و ناحیه بندی(   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

 ƿƌţŦ ţǀ ƿƽǈƅĴ ©ا°ţŧƠ âوƸ ƿŦ وƸ ƿŦ ūƈواŸ ſǈţŦ �ƿƍİ ķƸ ƋƴţĪ ƿŦ ا° ţƹƌ ©ţǉƝƩŸ و ƋƼدا ƃŭƍǉŦ ƿİ ķƍŽŦدو ©ǐاśƈ ƻǈتو ا 
�ķƽİ §ţŽŭƼو ا° ūƈ°دţƼ ũƽǈƅĴ و âſŦ ©ودż ūƈد °ţİ داţŧƸ ƿİ

 هر مکان در روی زمین ویژگی هایی دارد. هم چنین میان اجزا و پدیده های هر مکان، نوعی پیوستگی و هماهنگی وجود 
دارد که آن مکان را از سایر مکان ها متفاوت می سازد. یکی از کارهای جغرافی دانان، مطالعهء شباهت ها و تفاوت های مکان هاست. مکان هایی 

که ویژگی های مشابه دارند، همان نواحی هستند. »ناحیه« یکی از مفاهیم اصلی در دانش جغرافیاست.

 ناحیه بخشی از سطح زمین است که ویژگی های جغرافیایی طبیعی، اقتصادی، اجتماعی، فرهنگی و... همگون و خاصی دارد، 
به طوری که با بخش های مجاور خود متفاوت است.
از تعریف ناحیه می توان دو نکتهء زیر را نتیجه گرفت:

1( ویژگی اصلی هر ناحیه، وحدت و همگونی نسبی عناصر طبیعی و انسانی در آن است )وحدت یابی(.
2( هر ناحیهء جغرافیایی به درجه ای از همگونی رسیده است که از سایر بخش های پیرامون خود متمایز می شود و با آن ها تفاوت دارد.

وقتی یک محیط جغرافیایی را براساس معیارهایی به واحدهای کوچک تر تقسیم می کنیم، به طوری که هر واحد با واحد مجاور تفاوت داشته 
باشد، در واقع ناحیه بندی کرده ایم.

 می دونم سراغ  هم رفتی به این خاطر که بخش اولش درسته، ولی حواست به بخش دومش هم باشه! توی  هم حواست 
باشه ویژگی اصلی ناحیه فقط توی کانون ناحیه بیشتر به چشم می خوره!

 2 
 ƿǌƧŢ و ƯǍư

با توجه به موارد زیر، کدام تصویر ترسیم شده درست است؟

ب( معیارهای انسانی الف( معیارهای طبیعی   

ج( شامل ناهمواری ها، آب و هوا، پوشش گیاهی، خاک و نظایر آن می شود.

د( شامل جمعیت، اقوام، دین، زبان، فرهنگ، نوع فعالیت های اقتصادی و نظایر آن می شود.

 )4   )3   )2   )1

)جغرافیای یازدهم ـ درس 1 ـ ناحیه بندی(   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

ķĴ Ƨư ĳ یƧȄȃƽǭǔ �ƧƑǬȃƽǭǔ �ƧƑǬȃƽǭǔ �Ƨ ƦǇǩƸ

śƈا¾ ا± ţƹƌ دو 
 �ſǀواżķƸ و¸ °اƔوƸķƸ و¸ °اƔوƸķƸ ا

 �ūƉǉĪ ƿǉŸţƼ
�ūƉǉĪ âſƽŦƿǉŸţƼ

ناحیه بندی و ناحیه مفهوم خصوص در
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 °ſƬ ƿĪ  ķƽǉŦ ķƸ  ķƍŦ ƃŴţƸا  وا°د   ķŭƬو و   Á°واƌد  ķƵǉż  ³ƃǀţƜ  Ɨƭƨ  ƿİ  Á°وıƽİ  ſǈſŴ śƈا¾   âţǀ ġǉت ا±   ķıǈ śƈا¾�   ƻǈا  
¡ƈوƃŦ ţǉŦ �ƿƼاż âود© ƁĴſİا°Ƙ ƿĪ �ƻİ âو°ţǈ¡ ƻǉŧŦ �â ~اƃƈ n«~ ţŦ nƧƴوţİ° دا°ţŦ �Á ~دƘ ƿĪ n§~ �nو°�

�ţǀ ƿƽǈƅĴ ¹اƃƈ وƃŦ ƟƹŴ ²واŸ �ķƹǁƩŦ و° ƻǈا ķŭƉƼتو ķŭƬو

 ناحیه بندی کاری صرفاً جغرافیایی است و براساس طرز تفکر یک جغرافی دان و شیوهء کار او صورت می گیرد. انتخاب معیارها 
و ملاک ها برای تعیین حدود یک ناحیه، به هدف مطالعه و تحقیق جغرافی دان بستگی دارد. این معیارها ممکن است »عوامل طبیعی« یا 

»عوامل انسانی« باشند.

 عبارت »الف« با »ج« مرتبط است؛ بنابراین تصویر  درست است و مصادیق آن هم درست هستند.
 عبارت »ب« با »د« مرتبط است؛ بنابراین تصویر  می تواند درست باشد، اما جنگل های استوایی با معیارهای طبیعی ناحیه بندی شده است 

و داخل این نمودار گنجانده نمی شود؛ پس این گزینه هم نادرست است.
در  »الف« با »د« مرتبط نیست و در  »ب« با »ج«!

 3 
 ƿǌƧŢ و ƯǍư

با توجه به انواع روابط موجود میان نواحی با یکدیگر و نواحی با انسان که در عبارت های زیر آمده است، کدام گزینه به موضوع درستی اشاره دارد؟

ب( نواحی با یکدیگر رابطه و کنش متقابل دارند. الف( انسان ها نواحی را به وجود می آورند.   

ج( نواحی تحت تأثیر تصمیم گیری های سیاسی حکومت ها هستند.

1( هر ناحیه در کرهء زمین با دیگر نواحی مبادلات گوناگونی دارد، بنابراین می توان گفت »الف« بر »ب« و »ج« تاثیر مستقیم دارد.
2( »ب« و »الف« هر دو در یک راستا قرار می گیرند، به عنوان مثال به وجود آمدن نواحی صنعتی در تهران، این شهر را به یک ناحیهء صنعتی 

تبدیل کرده است.
3( این که در سوئیس تونل یا پلی برای عبور قطار در نواحی کوهستانی و برف گیر احداث می شود، مثالی برای مورد »ب« است.

زیرا موجب حفظ، تغییر و یا تخریب نواحی طبیعی و انسانی می شود. 4( »ج« به شدت بر مورد »الف« و »ب« تاثیر می گذارد،

)جغرافیای یازدهم ـ درس 2 ـ انسان و ناحیه(   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

 ķıǈ ا± śƈ ſǈſŴ âţǀ įŧƈا¾ ıƽİو° ƃƥŴا�ţǉƨ اśƈ ƻǈا¾ Ƹ âţǀو°دâ و ſƑƸاŸ Ʒǀ ſǈţŦ �ūƉǀ ķƬواƸ ƿŦ ūƈوا°د ƿƌţŦ و ż Ʒǀو§ 
�ƻİ ƃت Áدţƈ و° ţǀ ƿƽǈƅĴ ا° وƁŦ ſİ ƿǈ ©ودż âاƃŦ ţǉŦ n«~ و n§~ �nƧƴوا°د ~اƸ âǐţŦ �ţǀ ƿƽǈƅĴ ũƹǀ م� توſŦ دţǈ ūǁŦ âƅǉĪ ƿǈ �ķƼوŽŦ و° ţǀ ƿƽǈƅĴ

 سطح زمین بر مبنای معیارهای طبیعی یا انسانی ناحیه بندی می شود و انسان ها با نواحی ارتباط متقابل برقرار می کنند. به 
طور کلی چهار نوع رابطه وجود دارد:

2( نواحی به فعالیت های انسان ها شکل می دهند. 1( انسان ها نواحی را به وجود می آورند.   
4( نواحی تحت تأثیر تصمیم گیری های سیاسی حکومت ها هستند. 3( نواحی با یکدیگر رابطه و کنش متقابل دارند.  

 بررسی عبارت ها: 
الف( انسان ها نواحی را به وجود می آورند؛ انسان ها در محیط های طبیعی تغییراتی به وجود می آورند. آن ها برای زندگی و بهره برداری از محیط 

طبیعی از شیوه ها و ابزارهای متفاوتی استفاده می کنند و در نتیجه، نواحی مختلفی را پدید می آورند یا نواحی طبیعی را تغییر می دهند.
ب( نواحی با یکدیگر رابطه و کنش متقابل دارند؛ هر ناحیهء کرهء زمین با دیگر نواحی مبادلات اقتصادی، فرهنگی، اجتماعی و سیاسی دارد. نواحی 

بر یکدیگر تأثیر می گذارند. امروزه همهء نواحی و حتی دورافتاده ترین آن ها به ویژه از نظر اقتصادی تحت تأثیر یکدیگرند.
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ج( نواحی فقط تحت تأثیر روابط معمول انسان ها و محیط طبیعی نیستند؛ بلکه حکومت ها و تصمیم گیری های سیاسی نیز به شدت بر نواحی 
تأثیر می گذارند و می توانند موجب حفظ، تغییر یا تخریب نواحی طبیعی و انسانی شوند.

بررسی گزینه ها:
 »الف« بر »ب« و »ج« تاثیر مستقیم ندارد، انسان ها با فعالیت خود می توانند نواحی را به وجود بیاورند یا تغییر دهند.

 این عبارت نادرست است و مثالی که در گزینه ذکر شده، ارتباطی با همسوبودن هر دو عبارت »الف« و »ب« ندارد.
 عبارت این گزینه مربوط به گزارهء »نواحی به فعالیت های انسان ها شکل می دهند« است.

 تصمیم گیری های سیاسی، بر نواحی طبیعی و انسانی تأثیر می گذارد.

 4 
 ƿǌƧŢ و ƯǍư

عبارت زیر مربوط به کدام گزینه است؟
»هر چه از ساوان )ناحیهء انتقالی بین جنگل های بارانی استوایی و صحرای بزرگ آفریقا( به سمت بیابان صحرا پیش می رویم، بارندگی کم تر و 

علف های ساوان کوتاه تر و تنک تر می شوند.«
1( مرکز یک ناحیه، بخشی از سطح زمین است که میزان عوامل همگونی در آن، به اندازهء سایر بخش های همان ناحیه است.

2( هر ناحیهء طبیعی به درجه ای از همگونی رسیده که به سختی می توان آن را از سایر نواحی اطرافش تشخیص داد.
3( هر ناحیهء جغرافیایی دارای کانون یا مرکزی است که بیشترین عوامل وحدت و همگونی در آن وجود دارند.

4( نواحی بر روی یکدیگر تأثیر می گذارند، تا جایی که نوع پوشش گیاهی و سایر عوامل طبیعی یک ناحیهء دیگر را تغییر می دهند.

)جغرافیای یازدهم ـ درس 2 ـ کانون ناحیه، مرزهای ناحیه(   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

 هر ناحیهء جغرافیایی دارای کانون یا مرکزی است که بیشترین عوامل وحدت و همگونی در آن وجود دارند. معمولاً هر چه 
از کانون یک ناحیهء جغرافیایی دور می شویم و به طرف مرزهای آن حرکت می کنیم، به تدریج از عوامل همگونی آن ناحیه کاسته می شود و 

سرانجام، این عوامل ناپدید می گردند.

 ساوان یک ناحیهء انتقالی بین جنگل های بارانی استوایی و صحرای بزرگ آفریقاست. هر چه به سمت بیابان صحرا پیش 
می رویم، بارندگی کم تر و علف های ساوان کوتاه تر و تنک تر می شوند و کم کم به مراتع مداری که از علفزارهای کوتاه قد تشکیل شده است، تبدیل 
می گردند. این مراتع در حاشیهء صحرا به علت خشکی هوا به استġ های بیابانی تبدیل می شوند. این مسئله نشان می دهد که بیشترین عوامل 

وحدت و همگونی، در مرکز ناحیه وجود دارد.

 اگر نتونی حواست رو جمع کنی، ممکنه  تو رو به دام بندازه، ولی خوب دقت کن که نواحی روی موقعیت پوشش گیاهی 
همدیگه تأثیر نمی ذارن؛ بلکه وقتی می گیم نواحی روی هم تأثیر می ذارن، منظورمون مبادلات اقتصادی، فرهنگی، اجتماعی، سیاسی و کلاً 

مسائل مربوط به انسانه، نه این که روی ویژگی های طبیعی همدیگه تأثیر بذارن!

   
 ƿǌƧŢ و ƯǍư

با توجه به مفهوم مرزهای یک ناحیه، کدام گزینه درست است؟
1( در نواحی انسانی مانند نواحی زبانی و قومی، تعیین مرز نواحی دشوارتر از نواحی طبیعی است.

2( صرفاً فعالیت های انسانی می توانند ویژگی های خاص یک ناحیه را از بین ببرند و یا وسعت آن را کم یا زیاد می کنند.
3( مرزهای سیاسی و اداری بر مرزهای نواحی طبیعی و انسانی و حتی نواحی ترکیبی منطبق است.

4( قلمرو و وسعت نواحی مختص یک محدودهء جغرافیایی مشخص است و مقیاس های محلی یا منطقه ای دارد.

)جغرافیای یازدهم ـ درس 2 ـ مرزهای نواحی(   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

 ƿŭƈ°و°� دŽƼ و° ţǀ ¾اśƈ ƻǈا ƃǀţƜ ¾وĴ ķƴو �âſƼ ūƈو ا± د° ©ſǉƸا ţƹƌ ţدن ت ķƸ ķƸƃĴ ūƈد âاƃŦ ¾اśƈ įǈ ţǀ ونƸ±¡ âتو 
�ķŭƩǉƼ ونƍƸتو دا ţت ķƼوŽŦ ūƬد ţŦ ſǈţŦ و° ţǀ ƿƽǈƅĴ ķƴو �ƿƑŽƍƸ ¾اśƈ ©°وƐ ũŭƈواż
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 تعیین مرزهای دقیق نواحی دشوار است. البته در نواحی انسانی مانند نواحی زبانی و قومی، تعیین مرز نواحی دشوارتر از 
نواحی طبیعی مثل نواحی خاک یا زیست بوم هاست.

بررسی سایر گزینه ها:
 مرزهای نواحی قابل تغییرند و این فقط تحت تأثیر فعالیت های انسانی نیست، بلکه عوامل طبیعی هم بی تأثیر نیستند.

 مرزهای سیاسی و اداری معمولاً بر مرزهای نواحی طبیعی و انسانی منطبق نیستند.
 قلمرو و وسعت نواحی، متفاوت است. گاه یک ناحیه بخشی از یک روستا، یک شهر یا استان یا یک کشور است و گاه چند کشور و قاره را 

در بر می گیرد و مقیاس جهانی دارد.

   
 ƿǌƧŢ و ƯǍư

با توجه به تصویر زیر، کدام عبارت ها درست اند؟

الف( زاویهء تابش خورشید و میزان پراکندگی آن بر روی زمین یکنواخت نیست.

ب( مایل بودن محور زمین موجب می شود که زاویهء تابش به سمت قطب مایل باشد. 

ج( وجود آب کره یکی از ویژگی های مهم سیارهء زمین و عامل تفاوت با سایر سیاره ها است.

د( مقدار انرژی خورشیدی دریافتی در مناطق استوایی، بسیار ناچیزتر از مناطق قطبی است.

4( »د« ـ »ب« 3( »د« ـ »ج«  2( »الف« ـ »ب«  1( »الف« ـ »ج« 

)جغرافیای یازدهم ـ درس 3 ـ تابش خورشید(   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

 śƈاƷǀ ƿİ ķƴ تƑوƿƌţŦ âƃǈ و Ƹ Ʒǀو°دţİ �â° °و ƃŦا© �ƿƽİ ķƸ ūŽƈ °ا�ƿǉĪ Ƌǀ اƿİ ƻǈ او¾ ķƽǉŧŦ ķǈţǉŦ اÅǑƐ تƑوŦƃƸ ƃǈو¶ 
�âſŦ ƏǉŽƍت Ʒǀ ±و ا° ţǀ ūƈ°دţƼ و ţǀ ūƈ°وا°د و دƸ ¹اƃƈ âƃŦ ſơŦ و ūƉǀ ķĪ ƿŦ

آن بر روی زمین یکنواخت نیست )درستی عبارت »الف«(. مایل بودن محور زمین   زاویهء تابش خورشید و میزان پراکندگی
موجب می شود که اشعهء خورشید به مناطق استوایی، عمود و نزدیک به عمود بتابد و زاویهء تابش به سمت قطب مایل و مایل تر شود )درستی 
عبارت »ب«(؛ بنابراین مقدار انرژی خورشیدی که هر سانتی متر مربع از زمین در مناطق استوایی دریافت می کند، بسیار بیشتر از مقداری است 

که مناطق قطبی جذب می کنند )نادرستی عبارت »د«(. حواستان باشد که عبارت »ج« هم بی ارتباط با تصویر است. 

   
 ƿǌƧŢ و ƯǍư

با توجه به انواع بارش، کدام گزینه متن زیر را به درستی کامل می کند؟

»بارندگی همرفتی، نوعی بارندگی است که هنگامی شکل می گیرد که ................. و بارندگی سیکلونی، بیشتر در ................. شکل می گیرد.«

1( تودهء هوا از هوای مجاور خود گرم تر می شود ـ جایی که توده های هوا با یکدیگر برخورد می کنند
2( تودهء هوای مرطوب در کوهستان ها به طور افقی حرکت کند ـ محل شکل گیری جبهه ها

3( تودهء هوا از هوای مجاور خود گرم تر می شود ـ محل برخورد توده های مرطوب موسمی و غربی
4( تودهء هوای مرطوب در کوهستان ها به طور افقی حرکت کند ـ جایی که توده های هوا از هم دور می شوند

)جغرافیای یازدهم ـ درس 3 ـ انواع بارش(   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

به طور کلی وقوع بارش در یک ناحیه به دو عامل بستگی دارد:
1( وجود هوای مرطوب: اقیانوس ها، دریاها و دریاچه ها منبع عمدهء رطوبت هوا هستند؛ بنابراین نواحی هر چه از اقیانوس ها و دریاها دورتر 

باشند، رطوبت آن ها کم تر و خشکی هوایشان بیشتر است.
2( عامل صعود: تودهء هوای مرطوب باید تا ارتفاع معینی بالا برود و سرد شود تا به نقطهء اشباع برسد و پس از تشکیل ابر، ببارد. اگر در یک 

ناحیه هر یک از دو عامل رطوبت یا صعود هوای مرطوب شکل نگیرد، بارندگی ایجاد نمی شود.

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


49

Ə
ȀƧǍ

ȀƦ 
ǻ

Ȅد
Ƨز

Ɛ
ضوری

ن دوم ح
آزمــو

ƧƑǬƦǇǩƸ

 برای پاسخ تشریحی این سؤال بهتر است به جدول زیر دقت کنید.
توضیحاتانواع بارش

در‌این‌نوع‌بارندگی،‌تودهء‌هوا‌از‌هوای‌مجاور‌خود‌گرم‌تر‌می‌شود؛‌همراه‌با‌بالارفتن،‌دمای‌آن‌پایین‌می‌آید‌و‌همرفتی
ابر‌تشکیل‌می‌شود‌و‌بارندگی‌صورت‌می‌گیرد.‌بارش‌های‌بهاری‌بیشتر‌از‌این‌نوع‌اند.

این‌نوع‌بارندگی‌بیشتر‌در‌محل‌جبهه‌ها‌به‌وجود‌می‌آید،‌جایی‌که‌توده‌های‌هوا‌با‌یکدیگر‌برخورد‌می‌کنند.جبهه‌ای‌)سیکلونی(

کوهستانی‌)ناهمواری(
در‌این‌نوع‌بارندگی،‌نواحی‌مرتفع‌و‌کوهستان‌ها‌با‌توجه‌به‌شکل‌و‌جهتی‌که‌دارند،‌مانع‌آن‌می‌شوند‌که‌تودهء‌

هوای‌مرطوب‌به‌طور‌افقی‌حرکت‌کند؛‌در‌نتیجه،‌تودهء‌هوا‌در‌امتداد‌دامنهء‌کوه‌به‌طرف‌قله‌بالا‌می‌رود‌و‌هنگام‌
صعود،‌دمای‌آن‌کاهش‌می‌یابد‌و‌دیگر‌نمی‌تواند‌رطوبت‌را‌در‌خود‌نگه‌دارد‌و‌بنابراین،‌موجب‌بارش‌می‌شود.

   
 ƿǌƧŢ و ƯǍư

با توجه به عوامل شکل گیری بیابان ها در سرتاسر کرهء زمین که در عبارات زیر آمده، کدام گزینه درست است؟
ب( دوری از منابع رطوبت الف( استقرار مرکز پرفشار   

1( »الف« عامل پیدایش بیابان گبی و نامیب است و »ب« عامل شکل گیری بیابان تکله ماکان محسوب می شود.
2( »الف« و »ب« هر دو به یک اندازه در شکل گیری بیابان هایی همچون گبی و نامیب در آفریقا نقش دارند.

3( »الف« عامل پیدایش بیابان گبی و تکله ماکان است و »ب« در شکل گیری بیابان آتاکاما و نامیب نقش دارد.
4( »الف« در شکل گیری بیابان آتاکاما و نامیب نقش دارد و »ب« عامل پیدایش بیابان گبی یا تکله ماکان است

)جغرافیای یازدهم ـ درس 3 ـ علل ایجاد بیایان ها(   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ
 برای وقوع بارش باید دو عامل صعود و هوای مرطوب وجود داشته باشد و بیابان ها نواحی ای هستند که از یک یا دو عامل 

ایجاد بارش محروم اند. به طور کلی علل ایجاد بیابان ها عبارت اند از:
ب( دوری از منابع رطوبت الف( استقرار مرکز پرفشار 

بیابان هایی که در اثر استقرار مرکز پرفشار و صعودنکردن هوا ایجاد می شوند: بیابان های آتاکاما در آمریکای جنوبی و نامیب در آفریقا
بیابان هایی که در اثر دوری از منابع رطوبت شکل می گیرند: بیابان گبی یا تکله ماکان

   
 ƿǌƧŢ و ƯǍư

تصویر زیر در اثر کدام یک از انواع هوازدگی شکل گرفته است؟ 
1( شیمیایی؛ فعالیت های موجودات زنده موجب تغییرات فیزیکی و شیمیایی در سنگ ها می شود.
2( فیزیکی؛ سنگ ها در نتیجهء اختلاف دما، گرم و سرد شدن و یا انبساط و انقباض خرد می شوند.

3( شیمیایی؛ سنگ ها در نتیجهء اختلاف دما، گرم و سرد شدن و یا انبساط و انقباض خرد می شوند.
4( فیزیکی؛ فعالیت های موجودات زنده موجب تغییرات فیزیکی و شیمیایی در سنگ ها می شود.

)جغرافیای یازدهم ـ درس 4 ـ انواع هوازدگی(   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

 ſơŦ �ƿĵŦ وادż ķƸ ķĪ �ƿǉĪ ƿŦ ¶وŦƃƸ �ƿǉĪ ƃǈوƑت ÅǑƐا ƿİ ķƽİ ƏŽƍƸ ©ودż âاƃŦ âţǉŦ ¾او ſǈţŦ �âƃǈوƑت âţǀ ¾اśƈ ƻǈا âتو 
�ţǀ ƿƽǈƅĴ ¹اƃƈ âƃŦ

 چهرهء زمین طی گذشت میلیون ها سال از پدید آمدن آن، تغییر کرده است. به طور کلی دو دسته از عوامل موجب پیدایش و شکل گیری 
ناهمواری ها در سطح زمین می شوند: عوامل درونی و عوامل بیرونی. در عوامل بیرونی، چهرهء زمین طی زمان بر اثر هوازدگی و فرسایش تغییر می کند. 

از سوی دیگر هوازدگی عبارت است از فرایندی که طی آن، سنگ ها خرد و متلاشی و تجزیه می شوند. در جدول زیر با انواع هوازدگی آشنا می شوید:
توضیحاتنوع هوازدگی

سنگ‌ها‌در‌نتیجهء‌اختلاف‌دما،‌گرم‌و‌سرد‌شدن‌و‌یا‌انبساط‌و‌انقباض‌و‌در‌هنگام‌روز‌و‌شب‌و‌فصل‌تابستان‌و‌زمستان‌و‌...‌خرد‌فیزیکی
می‌شوند‌ولی‌ترکیب‌شیمیایی‌شان‌تغییر‌نمی‌کند.

فعالیت‌های‌موجودات‌زنده،‌می‌تواند‌موجب‌تغییرات‌فیزیکی‌و‌شیمیایی‌در‌سنگ‌ها‌شود.زیستی
در‌این‌هوازدگی،‌ساختمان‌کانی‌ها‌و‌ترکیب‌شیمیایی‌سنگ‌ها‌تغییر‌می‌کند.‌اکسیژن‌و‌رطوبت‌عوامل‌مهم‌این‌نوع‌هوازدگی‌هستند.شیمیایی
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 عکس مربوط به هوازدگی فیزیکی است. در هوازدگی فیزیکی، سنگ ها در نتیجهء اختلاف دما، گرم و سرد شدن و یا انبساط 
و انقباض و در هنگام روز و شب و فصل زمستان و تابستان یا یخ زدن آب در شکاف سنگ ها و مواردی از این قبیل به قطعات کوچک  تر خرد 

می شوند، اما در ترکیب شیمیایی آن ها تغییری به وجود نمی آید.

 0 
 ƿǌƧŢ و ƯǍư

هر یک از عبارت های زیر، مربوط به کدام یک از اشکال فرسایش در بیابان ها هستند؟

الف( در رسوبات نرم به جا مانده از دریاچه های قدیمی پدید می آید.

ب( گاهی باد مواد نرمی را که در زیر یا لبهء تخته سنگ ها قرار گرفته اند، تخریب می کند و با خود می برد و بخش های سخت و مقاوم را باقی می گذارد.

ج( با وزش باد، ماسه های دامنهء رو به باد به طرف بالا رانده و پس از رسیدن به قله، در دامنهء پشتی فرود می آیند و در آن جا انباشته می شوند.

4( تراکمی ـ کاوشی ـ تراکمی 3( تراکمی ـ کاوشی ـ کاوشی  2( کاوشی ـ تراکمی ـ کاوشی  1( کاوشی ـ کاوشی ـ تراکمی 

)جغرافیای یازدهم ـ درس 4 ـ فرسایش طبیعی در بیابان(   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

 
الف( عبارت دربارهء کلوت )یاردانگ( است که جز  اشکال کاوشی است. این نوع فرسایش بیش تر حاصل کنده شدن ذرات از یک مکان و انتقال 

آن ها به مکان های دیگر است. کلوت یا یاردانگ در رسوبات نرم به جامانده از دریاچه های قدیم پدید می آید.
ب( این عبارت هم مربوط به یکی دیگر از اشکال کاوشی )Ǚرزدیو یا ستون های سنگی( است. گاهی باد مواد نرمی را که در زیر یا لبهء تخته سنگ ها 
قرار گرفته اند، تخریب می کند و با خود می برد و بخش های سخت و مقاوم را باقی می گذارد؛ در نتیجه، ستون هایی سنگی به شکل قارچ یا سایر 

اشکال به وجود می آیند که به آن ها گرزدیو، دودکش جن )به انگلیسی هودو( و ... می گویند.
ج( این عبارت مربوط به تپه های ماسه ای )تلماسه( است. تپه های ماسه ای از اشکال تراکمی است که چندین متر ارتفاع دارند. با وزش باد، 

ماسه های دامنهء رو به باد به طرف بالا رانده و پس از رسیدن به قله، در دامنهء پشتی فرود می آیند و در آن جا انباشته می شوند.
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ĵķ Ƨư ĳ یƧȄ ȃƽǭǔ �ȃǭǍǹǬ 

  1  ƿǌƧŢ و ƯǍư

کدام گزینه دربارهء روش یا موضوع فلسفه درست است؟

1( فلسفه برخلاف سایر علوم، دربارهء موجودات خاص از آن جهت که موجودند بحث می کند.
2( چون فلسفه به موضوع خاصی نمی پردازد، مباحث فلسفی پایه و اساس مباحث سایر علوم به شمار می آیند.

3( در مسائل فلسفی، به هیچ وجه نمی توان از حواس یا آزمایش بهره برد و صرفاً باید از تعقل و تجزیه و تحلیل دانسته ها کمک گرفت.
4( دانش فلسفه از جهت موضوع و روشی که در آن استفاده می شود شبیه دانش ریاضی است که در آن از حواس بهره نمی برند.

)فلسفهء یازدهم ـ درس 1)   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

 در بحث موضوع و روش فلسفه، دو نکتهء  اساسی وجود دارد:  
اول این که، برخلاف سایر علوم که هر کدام به یک موجود یا موضوع خاص می پردازند، فلسفه به موجودی خاص نمی پردازد؛ بلکه به اصلِ 

وجود و حقیقت جهان، انسان و طبیعت می پردازد.
دوم این که، روش های تجربی و آزمایشگاهی در حل مسائل فلسفی هیچ کاربردی ندارند. 

  بررسی گزینه ها:
 فلسفه دربارهء موجود خاصی بحث نمی کند.

 چون فلسفه به اصلِ وجود و حقیقت جهان، طبیعت و انسان می پردازد، مباحث فلسفی پایه و اساس مباحث سایر علوم به شمار می روند.
 دانش فلسفه، تنها از نظر روش شبیه ریاضی است و از نظر موضوع منحصربه فرد است.

  2  ƿǌƧŢ و ƯǍư
در تلاشِ یک مادر برای حل مسئلهء »پختن غذا برای شام« دومین مرحله کدام است؟

2( در منزل چه مواد غذایی داریم؟ 1( خود مسئلهء غذا پختن  
4( آیا می توانم از خواهرم راهنمایی بگیرم؟ 3( چه غذایی برای شام مناسب است؟  

)فلسفهء یازدهم ـ درس 1)   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

 مراحل اندیشه ورزی و تفکر عبارت اند از:

رسیدن به پاسخ  تفکر در اندوخته ها   طرح سؤال   روبه روشدن با مسئله  

  در متن سؤال مادر خانواده با یک مسئله روبه رو شده: »پختن غذا برای شام« و مرحلهء دوم آن، طرح سؤال خواهد بود و آن 
((، ولی آن سؤال باید مرتبط ترین  سؤال این است که: »چه غذایی برای شام مناسب است؟« )در مرحلهء دوم حتماً باید سؤال مطرح شود )رد 

و نزدیک ترین سؤال به موضوع باشد )رد  و   (.

  سؤالی است که حتی در صورتی که طرح شود مربوط به مرحلهء سوم می شود.

  3  ƿǌƧŢ و ƯǍư
سقراط واژهء فلسفه را به چه معنایی به کار می برد؟

4( مطلق دانش 3( دانش خاص  2( دوستداری دانش  1( دوستدار دانایی 

)فلسفهء یازدهم ـ درس 1)   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

ĵķ Ƨư ĳ یƧȄȃƽǭǔ �ȃǭǍǹǬȃƽǭǔ �ȃǭǍǹǬȃƽǭǔ �ȃǭǍǹ
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ǾǨǈǴǧ‌ƧĬوا‌

فلسفه

تعریف لغوی
‌دانایی‌ = ‌دوستداری‌و‌»سوفیا« = دارای‌ریشهء‌یونانی،‌عربی‌شدهء‌کلمهء‌فیلوسوفیا:‌ترکیب‌دو‌کلمهء‌»فیلو«

‌فیلوسوفیا‌)فلسفه(:‌دوستداری‌دانایی/‌فیلوسوفوس‌)فیلسوف(:‌دوستدار‌دانش.

دوستداری‌داناییمعنای اول

دانشمندمعنای دوم = مطلق‌دانش‌)همهء‌دانش‌ها(/‌فیلسوف‌)در‌این‌معنا(

دانش‌خاص:‌دانش‌عهده‌دار‌پاسخ‌قانونمند‌به‌پرسش‌های‌بنیادینمعنای سوم

سقراط‌)خودش‌را‌فیلوسوفوس‌)فیلسوف(:‌دوستدار‌دانش‌نامید(.رواج دهندۀ این واژه

سوفیست

دانشمند‌)سوفیا:‌دانایی(تعریف لغوی

دانشمندمعنای اول

‌مغالطه‌کاری(معنای دوم = مغالطه‌کار‌)سفسطه

  کلمهء فلسفه در طول تاریخ، سه معنا داشته که به ترتیب عبارت اند از: 1( دوستداری دانش یا دوستداری دانایی 2( مطلق 

دانش )همهء دانش ها( 3( دانش خاص؛ این کلمه در بیان فیثاغورس و سقراط در همان معنای دوستداری دانایی و در بیان ارسطو به معنای 

مطلق دانش به کار رفته است. 

  4 
 ƿǌƧŢ و ƯǍư

عبارت »معرفت به وجود فرع بر امکان شناخت آن است«، به چه معناست؟

1( انسان باید اول توانایی خود در شناختن را بررسی کند، سپس هستی شناسی را آغاز کند.
2( وجودشناسی مقدمه ای است بر مباحث معرفت شناسی که در آن انسان امکان شناختن را بررسی می کند.

3( معرفت شناسی همواره و تا کنون یکی از دو بخش اصلی فلسفه و زیرمجموعهء هستی شناسی بوده است.
4( هستی شناسی که در آن احکام و قواعد عام حاکم بر هستی بررسی می شود بر قوانین معرفت شناسی تقدم دارد.

)فلسفهء یازدهم ـ درس 2)   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

 

بخش اصلی فلسفه: بررسی اصل و حقیقت وجود و مسائل پیرامون آن

هستی شناسی
 بحث‌دربارهء‌قوانین‌و‌احکام‌کلی‌و‌عام‌حاکم‌بر‌هستی‌و‌وجود

‌کار‌فیلسوفان:‌به‌دست‌آوردن‌قوانین‌و‌احکام‌مربوط‌به‌خود‌هستی‌و‌وجود‌)نه‌موجودات(

معرفت شناسی
 مطالعهء‌توانایی‌انسان‌در‌شناخت‌هستی

‌کار‌فیلسوفان:‌بررسی‌توانایی‌انسان‌در‌شناخت‌هستی‌و‌ابزارهای‌این‌شناخت‌)معرفت‌به‌وجود،‌فرع‌بر‌امکان‌
شناخت‌آن(
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عبارتی  است.  هستی شناسی  و  معرفت شناسی  بخش  دو  دارای  اصلی  بخش  آن  که  دارد  اصلی  بخش  یک  فقط  فلسفه    
یعنی  امکان شناختِ وجود )معرفت شناسی( است«،  به  وابسته  این معناست که »شناختن وجود )هستی شناسی(  به  آمده  که در متن سؤال 
معرفت شناسی مقدم بر هستی شناسی است. یعنی انسان ابتدائاً باید توانایی خود در شناختن را بررسی کند و ببیند که آیا می تواند وجود را 

بشناسد یا خیر و سپس به وجودشناسی بپردازد.
بررسی سایر گزینه ها:

در  و  هستی شناسی یا وجودشناسی بر معرفت شناسی مقدم دانسته شده که نادرست است. در  بخش های اصلی فلسفه را دو بخش 
دانسته که نادرست است و در ضمن، امروزه معرفت شناسی بخشی از هستی شناسی نیست.

     ƿǌƧŢ و ƯǍư
اگر یک دانشمند معتقد باشد که جامعه بر افراد تأثیرگذار است:

1( قطعاً در سیاست پیرو نظریهء لیبرالیسم است.
2( قطعاً در فلسفهء علوم اجتماعی پیرو نظریهء اصالت فرد است.

3( به طور قطعی نمی توان گفت که پیرو نظریهء اصالت جامعه است.
4( به طور قطعی می توان گفت پیرو نظریهء اصالت فرد و جامعه است.

)فلسفهء یازدهم ـ درس 2)   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

 در فلسفهء علوم اجتماعی دربارهء اصالت فرد و جامعه، سه دیدگاه وجود دارد: 1( اصالت فرد 2( اصالت جامعه 3( اصالت 
فرد و جامعه توأمان. 

 در دیدگاه اصالت فرد، جامعه هیچ هویت و نقش مستقلی ندارد )و طبیعتاً اثری هم نخواهد داشت، چون چیزی که واقعاً وجود ندارد اثر هم ندارد( 
که این افراد در سیاست معتقد به لیبرالیسم خواهند شد.

تأثیر ویژگی های اجتماعی هستند و به نوعی آزادی و اختیار  افراد تحت  اولویت دارد و  افراد  بر  در دیدگاه اصالت جامعه، منافع اجتماع 
سرنوشت خود را از دست می دهند. 

در دیدگاه اصالت فرد و جامعه نیز، هم افراد بر جامعه تأثیرگذارند و هم جامعه بر افراد تأثیر می گذارد.

  در این سؤال دانشمند معتقد به تأثیر جامعه بر افراد است؛ پس ممکن است پیرو نظریهء دوم )اصالت جامعه( باشد یا پیرو نظریهء 
سوم )اصالت فرد و جامعه(. 

    
 ƿǌƧŢ و ƯǍư

دربارهء انسان ها و باورهایشان کدام گزینه نادرست است؟

1( فقط برخی از انسان ها هستند که فارغ از اشتغالات روزانه، برای لحظاتی در جست وجوی ریشهء باورهای خود هستند. 
2( انسان ها ممکن است که عقاید و باورهای مختلفی نسبت به یکدیگر داشته باشند، اما ممکن است دلیل برخی باورهای خود را ندانند.

3( گاهی انسان ها می توانند به ریشهء فکری یکدیگر و حتی اهداف زندگی و یا معنای زندگی دیگران دست پیدا کنند.
4( همهء انسان ها باورهایی دربارهء جهان، انسان و ... دارند، ولی فقط برخی که اهل تفکر فلسفی هستند، براساس باورها تصمیم گیری و عمل می کنند.

)فلسفهء یازدهم ـ درس 3)   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

 دربارهء باورها و انسان ها دانستن این نکات ضروری است:  1( همهء انسان ها باورهایی دارند که براساس آن تصمیم گیری و عمل می کنند.
2( برخی باورها بین انسان ها یکسان و برخی متفاوت هستند. 3( دلایل برخی باورهایمان را می دانیم و دلایل برخی را نه؛ 4( با دقت در 
حرف ها و رفتار اطرافیان می توانیم برخی باورهای آن ها و یا ریشه های فکری آن ها را بشناسیم و از راه تحلیل این عقاید به اهداف زندگی یا 

معنای زندگی آن ها پی ببریم.
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باورهای ما دربارۀ جهان، انسان، مرگ و ...

گاه یکسان با باورهای دیگران و گاه متفاوت
شکل گیری زندگی، عمل و تصمیم گیری ما براساس این باورها

دانستن دلایل برخی و ندانستن برخی دیگر )قبول بر مبنای عادت(

ویژگی های انسان های اهل تفکر فلسفی
  1( اندیشه دربارهء باورهای خود و ریشهء آن ها و چرایی قبول آن ها

2( کوشش برای قراردادن بنیان های فکری خود در چارچوب عقل و منطق

اندیشیدن فیلسوفان
تأمل پیرامون باورهای مربوط به زندگی

آموختن چرایی و یافتن دلایل درستی یا نادرستی باورها
پذیرفتن باورهای درست / کنارگذاشتن باورهای نادرست

پیامد اندیشیدن فیلسوفان
1( ساختن بنیان های فکری شخص توسط خود او

2( رسیدن به آزاداندیشی
3( کسب شخصیت مستقل

  در  نوشته شده که »فقط آنان که اهل تفکر فلسفی هستند، براساس باورهایشان عمل می کنند«، در حالی که همهء 
انسان ها براساس باورهایشان تصمیم گیری و عمل می کنند. 

     ƿǌƧŢ و ƯǍư
دانشجویی که برخلاف همکلاسی های خود حاضر نیست همهء حرف های استاد را بدون دلیل بپذیرد، با کدام یک از فواید تفکر فلسفی همسویی دارد؟

2( استقلال در اندیشه  1( رهایی از عادات غیرمنطقی  
4( دوری از مغالطات  3( معنابخشی به زندگی  

)فلسفهء یازدهم ـ درس 3)   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

 

برخی فواید تفکر فلسفی

رهایی از عادت های غیرمنطقیاستقلال در اندیشهدوری از مغالطه ها

 یکی از فواید آموختن منطق: 
توانایی‌تشخیص‌مغالطه‌ها‌و‌خارج‌کردن‌آن‌ها‌از‌باورها‌
‌تشخیص‌  کمک‌‌گرفتن‌فلسفه‌از‌این‌فایدهء‌منطق‌
اندیشه‌های‌فلسفی‌درست‌از‌غلط/‌هموارشدن‌راه‌

رسیدن‌به‌اعتقادات‌درست

 تلاش فیلسوفان در این زمینه:
1(‌ارائهء‌فهم‌درستی‌از‌حقایق‌با‌کاستن‌از‌مغالطه‌ها

2(‌بیان‌فهم‌درست‌با‌گفتار‌مناسب‌و‌خالی‌از‌مغالطه
 3(‌نشان‌دادن‌نمونه‌هایی‌از‌مغالطه‌های‌فلسفی‌جهت‌

عبرت‌گرفتن‌دیگران

 ویژگی فیلسوف واقعی: 
1(‌عدم‌پذیرش‌سخن‌بدون‌دلیل

2(‌بنانکردن‌عقیـده‌بر‌پایهء‌خیـالات،‌
تبلیغات‌و‌تعصب

 فرق فیلسوف با عموم مردم در مورد 
اندیشه در مسائل بنیادین فلسفی:

1(‌جدیت‌در‌فکر
2(‌استفاده‌از‌روش‌درست‌/‌پیروی‌از‌

استدلال‌و‌نه‌اشخاص

افراد‌ توسط‌ غیرمنطقی‌ عقاید‌ پذیرش‌
‌نقد‌و‌ارزیابی‌آن‌افکار‌توسط‌ جامعه‌
متفکران‌ ‌تلاش‌ متفکران‌جامعه‌
‌نپذیرفتن‌ برای‌آگاه‌ساختن‌مردم‌
 مـردم‌و‌منـحرف‌نامیـدن‌متفـکران
‌استقـامت‌متفـکران‌حق‌طلـب‌و‌
‌آشکارشـدن‌باطـل‌بـودن‌ دلسوز‌
آن‌عقـایـد‌غیـرعقلی‌و‌آشـکارشـدن‌
از‌ بسیـاری‌ روی‌آوردن‌ ‌ حقیقت‌

مردم‌به‌حقیـقت‌

مثالی‌برای‌استقلال‌در‌اندیشه‌و‌رهایی‌از‌عادات
‌نشان‌دادن‌چگونگی‌هدایت‌انسان‌ »تمثیل‌غار«‌افلاطون‌در‌کتاب‌جمهوری‌

به‌آزادی‌حقیقی‌توسط‌فلسفه‌
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  فیلسوف واقعی هیچ سخنی را بدون دلیل نمی پذیرد و عقیده اش را بر پایهء خیالات، تعصبات و تبلیغات بنا نمی کند. او در اندیشیدن 
مستقل می شود، یعنی مستقل از این که استاد یا هر کس دیگری حرفی را بزند او فقط تابع استدلال و برهان است، نه تابع افراد و اشخاص. 

     ƿǌƧŢ و ƯǍư

برخورد ابتدایی مردم با آگاهی بخشی متفکران و اندیشمندان جوامع، در قبال عقاید و افکار باطلی که جامعه به آن معتقد است با کدام بخش 

از تمثیل غار تناسب بیشتری دارد؟ 

1( شخص تنومندی که زندانی رهاشده را از دهانهء غار بالا می کشد.

2( درد طاقت فرسایی که زندانی رهاشده، از دیدن جهان بیرون از غار تحمل می کند.

3( خندیدن زندانیان غار در موقع بازگشتِ زندانی رهاشده و بیان حقیقی نبودن سایه ها.

4( احساس رضایت زندانی رهاشده از زندان غار در لحظهء مواجهه با اشیای حقیقی بیرون از غار.

)فلسفهء یازدهم ـ درس 3)   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

  افلاطون در بخش پایانی تمثیل غار می گوید: تصور کنید زندانی آزادشده را از نور برگیرند و به داخل غار در جایگاه قبلی اش 

ببرند. او به اطرافیان می گوید این سایه ها حقیقی نیستند، اما همه حرف او را خنده دار خواهند یافت و به یکدیگر می گویند او از غار بیرون رفت 

و با خراب شدن بینایی اش برگشت. هم چنین وقتی که اندیشمندان و متفکرین جوامع، افکار جامعه را مورد نقد و ارزیابی قرار می دهند، اگر آن 

عقاید با عقل و استدلال منطبق نبود، آن ها را نمی پذیرند و تلاش می کنند سایر مردم را به باطل بودن آن ها آگاه کنند، اما از آن جا که این عقاید 

مورد پذیرش مردم است در ابتدا مردم، سخنان این متفکران را نمی پذیرند و حتی دیدگاه آن ها را باطل و انحرافی می نامند. 

     ƿǌƧŢ و ƯǍư

کدام مورد دربارهء سوفیست ها درست است؟

1( نظر دانشمندان و جهان شناسان را بیهوده می دانستند، چون به جای علوم به فن سخنوری روی آوردند.

2( دلیل پیدایش آن ها اختلاف نظر اندیشمندان مختلف در سرزمین آتن بود که پایتخت فلسفی یونان محسوب می شد.

3( دلیل اصلی پیدایش آن ها بذر بی اعتمادی به علوم بود که به خاطر اختلاف اندیشمندان در ذهن مردم آن دوران پراکنده شد.

4( مردم گروهی از اندیشمندان را سوفیست نامیدند که منادی بی اعتباری علم و اندیشه بودند و هدف آن ها پیروزی بر رقیب بود.

)فلسفهء یازدهم ـ درس 4)   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

 
سوفیست ها

زمینهء ظهور
‌تبدیل‌آتن‌به‌مرکز‌نظریات‌گوناگون ورود‌دیدگاه‌اندیشمندان‌ذکرشده‌به‌آتن‌

تضاد‌آرا‌و‌نظریات‌اندیشمندان‌باستان‌ 1(‌غلبهء‌تشویش‌و‌نگرانی‌بر‌مردم‌آن‌روزگار‌
2(‌ایجاد‌بی‌اعتمادی‌نسبت‌به‌دانش‌و‌اندیشه‌در‌ذهن‌ایشان

ظهور سوفیست ها

‌دانشمند(  نامیدن‌خود‌با‌عنوان‌سوفیست‌)=
 منادی‌بی‌اعتباری‌علم‌و‌اندیشه

 بیهوده‌دانستن‌نظریات‌جهان‌شناسان‌به‌دلیل‌تضاد‌با‌هم
 روی‌آوردن‌به‌فن‌سخنوری‌به‌جای‌آموزش‌علوم

 قراردادن‌پیروزی‌بر‌رقیب‌به‌جای‌رسیدن‌به‌حقیقت‌به‌عنوان‌هدف
 انکار‌اصل‌حقیقت‌و‌واقعیت
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 دقت کنید که روند به وجود آمدن سوفیست ها به ترتیب زیر بود:

1( اختلاف نظر و آرای گوناگون و 
متضاد اندیشمندان دربارهء جهان

3( ظهور سوفیست ها بر 
اثر این آشفتگی  فکری

و  بر مردم  نگرانی  و  نوعی تشویش  غالب شدن   )2
پراکنده شدن بذر بی اعتمادی به دانش در ذهن آن ها

  بررسی سایر گزینه ها: 
 سوفیست ها به این دلیل که سخن اندیشمندان و جهان شناسان با یکدیگر متضاد است و آن ها نتوانسته اند تفسیر درستی از جهان ارائه 

دهند، نظریات آن ها را بیهوده می دانستند. 
 اختلاف نظر دانشمندان در ایونیا ایجاد شد و بعداً  به آتن رسید. 

 این گروه خود را »سوفیست« نامیدند )این نام توسط مردم به آن ها داده نشد(. 

  0  ƿǌƧŢ و ƯǍư
کدام گزینه دربارهء پارمنیدس درست است؟

1( او در جوانی، سقراط را ملاقات کرد و عقایدش را به صورت شعر و با بیان شاعرانه عرضه می کرد و اولین بار به مفهوم بودن و شدن اشاره کرد.
2( او برخلاف هراکلیتوس که جهان را ثابت می دانست، جهان را یک امر متغیر و در حال حرکت می دانست.

3( یکی از جملات مهم پارمنیدس این است که معتقد بود »نیستی« هست.
4( او مرتبهء ظاهری جهان را مانند هراکلیتوس دارای تغییر و حرکت می دانست.

)فلسفهء یازدهم ـ درس 4)   ȞȁƐǉŸ �ƿǌƧŢ

  پارمنیدس معتقد بود جهان دارای دو مرتبه و لایه است: لایهء ظاهری که در آن امور مختلف و متغیر وجود دارند و با حواس 
قابل درک است و لایهء باطنی که بدون تغییر و جاودانه است و با عقل درک می شود که دربارهء لایهء ظاهری جهان به هراکلیتوس شباهت نظر دارد.

بررسی سایر گزینه ها: 
 بنا به نقل افلاطون، سقراط در جوانی با پارمنیدس ملاقات کرده است.

 هراکلیتوس جهان را متغیر و دارای حرکت و سیلان می دانست و معتقد بود هیچ نقطهء ثابتی در جهان وجود ندارد.
 پارمنیدس معتقد بود نمی توان گفت »نیستی، هست«، زیرا این جمله تناقƓ آمیز است.
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